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ISTRUZIONI E GARANZIA [ps5000

PESAPERSONE ELETTRONICA

CON INDICATORE DI % DI GRASSO, % DI ACQUA,
% DI MASSA MUSCOLARE E METABOLISMO BASALE

E Instructions et garantie
PESE-PERSONNE ELECTRONIQUE AVEC INDICATION DU % MASSE GRAISSEUSE, % D'EAU, % DE
MASSE MUSCULAIRE (% DE MASSE OSSEUSE) ET DU METABOLISME DE BASE

Instructions and warranty

ELECTRONIC SCALE WITH BODY FAT %, WATER %, MUSCLE MASS % (SKELETAL MUSCLE %) AND
BASAL METABOLISM INDICATOR

E Instrucciones y garantia
BALANZA ELETRONICA CON INDICADOR DE % DE GRASA, % DE AGUA, % DE MASA MUSCULAR (% DE
MUSCULATURA ESQUELETICA) Y METABOLISMO BASAL

m Instrugdes e garantia
BALANGA ELETRONICA COM INDICADOR DE % DE MASSA GORDA, % DE AGUA, % DE MASSA
MUSCULAR (% DE MUSCULATURA ESQUELETICA) E METABOLISMO BASAL

E Anleitungen und Garantie
ELEKTRONISCHE PERSONENWAAGE ZUM MESSEN DES KORPERFETTS, DES WASSERS DER
MUSKELMASSE (SKELETTMUSKULATUR) UND DES GRUNDUMSATZES

06nyieg kat eyyunon
HAEKTPONIKH ZYFAPIA YMIOAOTIZMOY MOZOZTIAIOY AEIKTH AIMOYZ %, NEPOY %, MYIKHE MAZAS
% (% ZKEAETIKHZ MYIKHZ MAZAZ) KAl BAZIKOY METABOAIKOY PYOMOY

m Instructiuni si garantie
CANTAR ELECTRONIC PENTRU PERSOANE, CU INDICATOR DE % DE GRASIME CORPORALA, % DE
APA, % DE MASA MUSCULARA (% DE TESUT MUSCULAR SCHELETIC) S| METABOLISM BAZAL

E Navod a zaruka
ELEKTRONICKA VAHA S UKAZATELEM % TUKU, % VODY, % SVALOVE HMOTY (% KOSTERNI
SVALOVINY ) A BAZALNIHO METABOLISMU

m Navod a zaruka
ELEKTRONICKA OSOBNA VAHA S UKAZOVATELOM % TUKU, % VODY, % SVALOVEJ HMOTY (%
KOSTROVEHO SVALSTVA) A BAZALNY METABOLIZMU

m Hasznélat és garancia
ELEKTROMOS SZEMELYMERLEG TESTZSIR, TESTVZ, IZOMTOMEG (VAZIZOMZAT) ES AZ ALAPAN-
YAGCSERE INDEX KIMUTATASARA
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PESAPERSONE ELETTRONICA CON INDICATORE DI % DI GRASSO, % DI ACQUA, % DI
MASSA MUSCOLARE E METABOLISMO BASALE - ISTRUZIONI E GARANZIA

Gentile cliente, Laica desidera ringraziarLa per la preferenza accordata al presente prodotto, progettato
secondo criteri di affidabilita e qualita al fine di una completa soddisfazione.

IMPORTANTE
LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL’USO
CONSERVARE PER UN RIFERIMENTO FUTURO

I manuale di istruzioni deve essere considerato come parte del prodotto e deve essere conservato per tutto il

ciclo di vita dello stesso. In caso di cessione dell'apparecchio ad altro proprietario consegnare anche I'intera

documentazione. Per un utilizzo sicuro e corretto del prodotto, I'utente & tenuto a leggere attentamente

II le istruzioni e awvertenze contenute nel manuale in quanto forniscono importanti informazioni relative a

ILJ_' sicurezza, istruzioni d’uso e manutenzione. In caso di smarrimento del manuale di istruzioni o necessita di

ricevere maggiori informazioni o chiarimenti contattare |'azienda all'indirizzo sotto riportato:

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) — Italy

Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax: +39 0444.795324 - www.laica.com

Pesapersone elettronica che misura il peso e calcola la composizione corporea (percentuale di grasso, di
acqua e di muscolatura scheletrica) e il metabolismo basale in funzione dell’altezza, dell’eta e del sesso.

INDICE
LEGENDA SIMBOLI pag. 4
AVVERTENZA SULLA SICUREZZA pag. 4
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AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

e Prima dell’utilizzo del prodotto controllare che I'apparecchio si presenti integro senza visibili danneggiamenti.
In caso di dubbio non utilizzare I'apparecchio e rivolgersi al proprio rivenditore.

o Tenere il sacchetto di plastica della confezione lontano dai bambini: pericolo di soffocamento.

e Questo apparecchio dovra essere destinato esclusivamente all'uso per il quale € stato concepito e nel

modo indicato nelle istruzioni d’uso. Ogni altro utilizzo € da considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il
costruttore non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri o errati.
Questo apparecchio puo essere utilizzato in modo autonomo da bambini di eta uguale o superiore agli 8
anni.
Questo apparecchio puo essere utilizzato da persone con capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, 0 da
persone inesperte, solo se preventivamente istruite sull’utilizzo in sicurezza e solo se informate sui pericoli
legati al prodotto stesso. | bambini non devono giocare con I'apparecchio. Le operazioni di pulizia e di
manutenzione non possono essere effettuate dai bambini senza la sorveglianza di un adulto.
In caso di guasto e/o cattivo funzionamento, spegnere I'apparecchio senza manometterlo. Per le riparazioni
rivolgersi sempre al proprio rivenditore.
o Trattare la bilancia con cura, proteggerla da urti, variazioni estreme di temperatura, umidita, polvere, luce
diretta del sole e fonti di calore.
O NON far penetrare liquidi nel corpo della bilancia. Questo apparecchio non & impermeabile. NON lasciare e
NON utilizzare la bilancia in ambienti saturi d’acqua; un’umidita superiore all’ 85% o il contatto con acqua
o altri liquidi puo provocare corrosione e compromettere il corretto funzionamento del dispositivo.
NON salire sulla bilancia con i piedi bagnati o se la superficie della stessa & bagnata: pericolo di
scivolamento.

A

La percentuale di grasso corporeo e di acqua, di muscolatura scheletrica e il valore del
metabolismo basale calcolati dalla bilancia devono essere considerati solamente come dati
indicativi. Per qualsiasi ulteriore informazione, consultare il medico o dietologo.

Tramite gli elettrodi posizionati sulla pedana, la bilancia invia una debole corrente elettrica a
bassa intensita che attraversa la massa corporea. La bilancia non presenta nessun pericolo.

E sconsigliato P'utilizzo per le seguenti persone in quanto i dati rilevati dalla bilancia potrebbero
non essere attendibili:

o portatori di pace-maker o altro materiale elettronico medico

o persone con febbre

o bambini al di sotto dei 10 anni

0

0

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE QUESTO APPARECCHIO

donne in gravidanza
persone in dialisi, con edemi alle gambe, persone affette da osteoporosi
o persone che assumono farmaci per il sistema cardiovascolare.
UTILIZZO IN SICUREZZA DELLE BATTERIE
e Rimuovere le batterie se non si usa la bilancia per lunghi periodi di tempo e conservarle in un luogo fresco
e asciutto a temperatura ambiente.
NON ricaricare le batterie se non ricaricabili.
NON eseguire la ricarica delle batterie ricaricabili con modalita diverse da quelle indicate nel manuale o con
apparecchiature non indicate.
OnoN esporre mai le batterie a fonti di calore e alla luce diretta del sole. L'inosservanza di questa indicazione
puo danneggiare e/o fare esplodere le batterie.
Onon gettare le batterie nel fuoco.
e | arimozione o sostituzione delle batterie deve essere effettuata da persone adulte.
e Tenere le batterie lontano dalla portata dei bambini: I'ingestione delle batterie costituisce pericolo mortale.
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In caso di ingestione consultare immediatamente un medico.
e [’acido contenuto nelle batterie € corrosivo. Evitare il contatto con la pelle, gli occhi o gli indumenti.

COMPOSIZIONE CORPOREA

La composizione corporea ¢ costituita da:

® massa magra: tutte le componenti libere da grasso (acqua, muscolo, tessuto connettivale e altre
componenti organiche non grassose), 0ssa, muscoli, visceri, acqua, organi, sangue;

e massa grassa: tutti i grassi estraibili del tessuto adiposo e da altri tessuti/organi.

® Massa 0ssea.

Tramite gli elettrodi posizionati sulla pedana, la bilancia trasmette una debole corrente elettrica a bassa

intensita che attraversa la massa corporea. Le diverse masse rispondono in modo differente al flusso di

corrente: la massa magra oppone una resistenza inferiore rispetto a quella opposta dalla massa grassa.

Questa resistenza del corpo € chiamata impedenza bioelettrica. La percentuale relativa delle diverse masse

corporee varia in funzione del sesso, dell’eta e della statura della persona.

% di massa grassa

La percentuale di grasso indicata nella tabella che segue rappresenta il grasso totale che € dato dalla somma

del grasso essenziale e del grasso di deposito.

Il grasso essenziale & necessario per le diverse funzioni dell’organismo: la percentuale & 3% nell’'uomo e

12% nella donna.

Il grasso di deposito da energia, protegge contro traumi fisici e isola il corpo per preservarne il calore.

Tali percentuali variano con I'eta e il sesso dell'individuo come da tabella sotto riportata. Se le percentuali

indicate dalla bilancia sono al di fuori dei valori indicati come “normale” dalla tabella, si consiglia

di consultare il proprio medico.

TABELLA BODYFAT

Eta SOTTOPESO NORMALE SOVRAPPESO OBESO

10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%

DONNA 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%

10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%

uomo 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% di massa muscolare

Esistono tre diversi tipi di tessuto muscolare: liscio, striato scheletrico e striato cardiaco.

Il muscolo liscio € formato da fibre lisce, le quali si trovano nelle pareti del tubo digerente, delle vie respiratorie
e delle vie genitali, nella parete dei vasi sanguigni venosi e arteriosi.

Il tessuto muscolare striato scheletrico costituisce nell’'uomo la muscolatura scheletrica ed i muscoli della
faccia. Il muscolo striato cardiaco € rappresentato dal cuore.

La presente bilancia calcola la % di muscolatura scheletrica e del tessuto muscolare liscio nell’organismo.
In media, il 40% del peso corporeo & composto da muscoli scheletrici. Gli uomini hanno solitamente una

muscolatura pit accentuata delle donne e in genere la percentuale pud aumentare negli sportivi.
La percentuale di muscolatura inizia a diminuire con I'avanzare dell’eta.

% d’acqua

La % di acqua corporea & diversa nella donna e nell’'uomo: nelle donne adulte in stato di salute va dal 45% al
60%, mentre per gli uomini dal 50% al 65%.

La percentuale d’acqua € maggiore nell'infanzia e diminuisce con I'eta.

Le variazioni di peso corporeo possono avvenire in tempi brevi (ore), medi (giorni) o lunghi (settimane).
Piccole variazioni di peso in poche ore sono del tutto normali e sono dovute alla ritenzione idrica essendo
infatti I'acqua extracellulare (che comprende il liquido interstiziale, il plasma, la linfa ed il liquido transcellulare)
I'unico compartimento in grado di variare cosi rapidamente.

Quando diminuzioni di peso avvengono in pochi giorni & molto probabile che siano a carico dell’acqua totale.

Metabolismo basale

I metabolismo basale (0 BMR, basal metabolic rate) & la quantita minima di calorie necessaria al corpo umano
per sopravvivere, quindi per effettuare i processi di base come la circolazione, la respirazione, la digestione,
il mantenimento della temperatura corporea. Il metabolismo basale viene calcolato su un soggetto a riposo
mentale e fisico in posizione supina, a digiuno da 12 ore, dopo almeno 8 ore di sonno e con una temperatura
ambientale costante di circa 20°C. Il metabolismo basale per gli adulti oscilla tra i 1200 e le 1800 kcal.
II'BMR ¢ influenzato da molti fattori: eta, sesso, altezza, composizione corporea, febbre, stress, stato di
nutrizione e temperature ambientali.

Considerazioni

Nel valutare I'andamento della propria composizione corporea & necessario tenere presente che:

e | asola diminuzione di peso accompagnata da una percentuale di grasso corporeo invariata o addirittura in
aumento, indica che il corpo ha perso semplicemente acqua (ad esempio dopo un allenamento, una sauna
0 una dieta limitata alla rapida perdita di peso).

e ['aumento di peso accompagnato da una percentuale di grasso corporeo in diminuzione o invariata indica
lo sviluppo di massa muscolare.

e Quando peso e grasso corporeo diminuiscono contemporaneamente significa che la dieta funziona e si
perde volume.

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO (vedi fig.1)

1. Display

2. Elettrodi

3. Tasto "SET"
4, Tasti ‘A" "W
5. Tasto selezione unita di misura (kg/Ib/st)
6. Vano batterie

CARATTERISTICHE TECNICHE
- Portata: 180 kg / 396 Ib / 28 st 4 Ib
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Divisione: 100g/0.21b /1 Ib

Zone di memoria dati personali fino a 10 utenti

- 3 Dbatterie alcaline 1.5V AAA sostituibili

- Display LCD

- Tasti “touch sensor”: attivazione a sfioro

- Tolleranza: +/-1% +1 div.

Condizioni ambientali di esercizio:+10°C +40°C; RH <85%
Condizioni ambientali di conservazione: +10°C +50°C; RH <85%

C La bilancia calcola la composizione corporea su persone di eta compresa fra 10 e 80 anni e con un'altezza
compresa fra 100 e 220 cm.

CONSIGLI PER L’'USO
e Pesarsi sempre sulla stessa bilancia e alla stessa ora, preferibilmente al risveglio e svestiti.
e E importante pesarsi a piedi nudi, ben asciutti e posizionati correttamente sugli elettrodi (vedi figura).
Evitare che ci siano contatti fra le gambe affinché la bilancia funzioni correttamente.
e Attendere circa 15 minuti dopo essersi alzati, in modo che I'acqua possa distribuirsi nel corpo.
o La precisione dei dati forniti dalla bilancia pud essere compromessa nei seguenti casi:
a) alto tasso alcolico
b) alto livello di caffeina o droghe
¢) dopo pasti pesanti
d) dopo una rigorosa attivita sportiva
e) durante una malattia
f) in gravidanza
g) in presenza di problemi di disidratazione
h) piedi bagnati o non puliti
i) gambe gonfie

ISTRUZIONI PER L’USO

PRIMO UTILIZZO

e La presente bilancia funziona con tre batterie alcaline sostituibili da 1.5V tipo AAA.

e Perinserire le batterie aprire il vano batterie svitando con un cacciavite la vite del coperchio.

o Inserire le batterie tenendo presente la polarita indicata. Chiudere il coperchio e avvitare la vite.

SELEZIONE UNITA DI MISURA
Per modificare I'unita di misura premere il tasto posto sul fondo della bilancia.

UTILIZZO

a. Misurazione solo peso corporeo

1) Posizionare la bilancia su una superficie piana e rigida. La presenza di un pavimento cedevole o sconnesso
(es. tappeto, moquettes, linoleum) puo pregiudicare I'esattezza del peso.

2) A bilancia spenta salire sulla bilancia con i piedi paralleli ed il peso equamente distribuito (v. disegni).
Attendere senza muoversi che la bilancia computi il vostro peso. Non appoggiarsi a nulla durante la
misurazione per evitare di alterare i valori rilevati.

3) Scendere dalla bilancia, il display continua a mostrare il peso per pochi secondi, quindi la bilancia si spegne
automaticamente.

b. Inserimento dei dati personali per il calcolo della composizione corporea

Questa bilancia pud memorizzare i dati di 10 persone.

1) Abilancia spenta premere il tasto “SET” due volte: il display visualizza la zona di memoria “P-01"/ “P-02”,
ecc. che indica la persona “01”, “02”, ecc. Per cambiare la zona di memoria (memorie da 1 a 10) premere
i tasti “A”0 “¥” e confermarla premendo “SET”.

2) Premere i tasti “A"0 “¥” per inserire I'eta (da 10 a 80), I'altezza (da 100 a 220 cm) e il sesso (il display
visualizza la sagoma di un uomo o di una donna) e confermare ogni inserimento premendo il tasto “SET”.

3) La bilancia visualizza in successione i dati inseriti € poi “0.0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

e Per modificare i dati inseriti, richiamare la zona di memoria interessata e ripetere I'intero procedimento.

e Perinserire i dati di un’altra persona, scegliere una zona di memoria libera e ripetere I'intero procedimento.

e Durante le operazioni di inserimento dati personali la bilancia si spegne automaticamente se nessun tasto
viene premuto entro 30 secondi.

c. Calcolo della composizione corporea

1) Selezionare la zona di memoria desiderata premendo il tasto “SET” a bilancia spenta: il display visualizza
I'ultima zona di memoria inserita. Per cambiare la zona di memoria (memorie da 1 a 10) premere i tasti
“A"0 “¥": la bilancia visualizza in successione i dati relativi alla zona di memoria selezionata e poi “0.0
kg” (“0.0 Ib”/“0:0.0 st”).

2) Salire sulla bilancia facendo attenzione a posizionare correttamente i piedi nudi sopra i due elettrodi. La
bilancia visualizza in successione:
- il peso
- la percentuale di grasso (BF)
- la percentuale di acqua (BW)
- la percentuale di muscolatura scheletrica (MM)
- il metabolismo basale (kcal)

3) La bilancia si spegne automaticamente dopo avere visualizzato tutti i dati per la seconda volta.

Confrontare la percentuale di grasso (BF) ottenuta con i parametri riportati nella “tabella bodyfat”: se cade al
di fuori dei valori normali, consultare il proprio medico.

Valutare inoltre la percentuale d’acqua (BW) come da paragrafo “% d’acqua”, la percentuale di muscolatura
(MM) come da paragrafo "% di massa muscolare”.

Ogni volta che la pesapersone viene spostata o sollevata e poi riposta sul piano di appoggio, la prima pesata
ﬁ non dovra essere considerata, a causa di un necessario riassetto della scheda elettronica rispetto alle celle
di carico. Considerare la seconda e le successive pesate, poiché in alcuni casi la prima poterebbe essere

alterata dal motivo sopra indicato.

SOSTITUZIONE BATTERIE

Quando il display mostra “LO” o il simbolo della batteria procedere alla sostituzione con batterie dello stesso
tipo.

1. Aprire il vano batterie svitando con un cacciavite la vite del coperchio.
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2. Estrarre le batterie scariche e smaltirle come indicato nel paragrafo “Procedura di smaltimento”.
3. Inserire le nuove batterie tenendo presente la polarita indicata.
4. Chiudere il vano batterie e awvitare la vite del coperchio.

MANUTENZIONE

e Conservare I'apparecchio in un luogo fresco e asciutto.
e Conservare I'apparecchio in posizione orizzontale

e Pulire la bilancia usando esclusivamente un panno morbido e asciutto.
e Non utilizzare mai prodotti chimici o abrasivi.

PROBLEMI E SOLUZIONI
Problema Possibile causa Soluzione
La bilancia non e Non si ¢ saliti in modo corretto e Salire sulla bilancia con i piedi
si accende sulla bilancia. paralleli. Attenzione: si accende
solo una volta saliti.
® Le batterie sono esaurite o Sostituire le batterie

II display visualizza “Lo”0 | Le batteria sono scariche Procedere con la sostituzione

il simbolo della batteria

Il display visualizza “Err” | Peso superiore alla portata della Togliere subito il peso dalla bilancia
bilancia. per non danneggiarla e verificarne la
portata massima.

Il display visualizza “Err2” | @ Non si ¢ saliti sulla bilancia a piedi | ® Salire sulla bilancia con i piedi
nudi. nudi.

e |apelle dei piedi & troppo secca. | e Inumidire leggermente la pelle dei
piedi.

e | dati personali inseriti non e Utilizzare la bilancia solo per la
rientrano nell’intervallo calcolato misurazione del peso corporeo.
dal software dell'apparecchio.

PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir.2012/19/Ue-RAEE)

Il simbolo posto sul fondo dell'apparecchio indica la raccolta separata delle apparecchiature

elettriche ed elettroniche.

Al termine della vita utile dell'apparecchio, non smaltirlo come rifiuto municipale solido misto ma
mm— smaltirlo presso un centro di raccolta specifico situato nella vostra zona, oppure riconsegnarlo al
distributore all’atto dell’acquisto di un nuovo apparecchio dello stesso tipo ed adibito alle stesse funzioni.
Nel caso in cui I'apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, € possibile riconsegnarlo ad un
punto vendita con metratura superiore ai 400 mq senza I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo similare.
Questa procedura di raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche viene effettuata in
visione di una politica ambientale comunitaria con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento della qualita

dell'ambiente e per evitare effetti potenziali sulla salute umana dovuti alla presenza di sostanze pericolose in
queste apparecchiature 0 ad un uso improprio delle stesse o di parti di esse.

Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche ed elettroniche potrebbe comportare
sanzioni.

Per lo smaltimento corretto delle batterie (Dir. 2013/56/Ue) non gettare le batterie nei rifiuti domestici ma
smaltirle come rifiuto speciale presso i punti di raccolta indicati per il riciclo.

Per maggiori informazioni circa lo smaltimento delle pile scariche contattare il negozio dove € stato acquistato
I"apparecchio che conteneva le batterie, il Comune oppure il servizio locale di smaltimento rifiuti.

Questo prodotto € indicato per uso domestico.
c € La conformita, comprovata dalla marcatura CE riportata sul dispositivo, & relativa alla direttiva
30/2014/Ue inerente la compatibilita elettromagnetica.
Questo prodotto & uno strumento elettronico che € stato verificato per garantire, allo stato attuale delle
conoscenze tecniche, sia di non interferire con altre apparecchiature poste nelle vicinanze (compatibilita
elettromagnetica) sia di essere sicuro se usato secondo le indicazioni riportate nelle istruzioni per I'uso. In caso
di comportamenti anomali del dispositivo, non prolungare I'impiego ed eventualmente contattare direttamente
il produttore.

GARANZIA

Il presente apparecchio & garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere comprovata da timbro
o firma del rivenditore e dallo scontrino fiscale che avrete cura di conservare qui allegato. Tale
periodo € conforme alla legislazione vigente ("Codice del Consumo” D. Lgs. nr. 206 del 06/09/2005) e si
applica solo nel caso in cui il consumatore sia un soggetto privato. | prodotti Laica sono progettati per I'uso
domestico e non ne & consentito I'utilizzo in pubblici esercizi. La garanzia copre solo i difetti di produzione e
non & valida qualora il danno sia causato da evento accidentale, errato utilizzo, negligenza o uso improprio del
prodotto. Utilizzare solamente gli accessori forniti; I'utilizzo di accessori diversi pud comportare la decadenza
della garanzia. Non aprire I'apparecchio per nessun motivo; in caso di apertura 0 manomissione, la garanzia
decade definitivamente. La garanzia non si applica alle parti soggette ad usura e alle batterie quando fornite
in dotazione. Trascorsi i 2 anni dall'acquisto, la garanzia decade; in questo caso gli interventi di assistenza
tecnica verranno eseguiti a pagamento. Informazioni su interventi di assistenza tecnica, siano essi in garanzia
0 a pagamento, potranno essere richieste contattando info@laica.com.

Non ¢ dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e sostituzioni di prodotti che rientrino nei termini
della garanzia. In caso di guasti rivolgersi al rivenditore; NON spedire direttamente a LAICA. Tutti gli interventi
in_garanzia (compresi quelli di sostituzione del prodotto o di una sua parte) non prolungheranno la durata
del periodo di garanzia originale del prodotto sostituito. La casa costruttrice declina ogni responsabilita per
eventuali danni che possono, direttamente o indirettamente, derivare a persone, cose ed animali domestici
in conseguenza della mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell'apposito libretto istruzioni e
concernenti, specialmente, le awertenze in tema di installazione, uso e manutenzione dell’apparecchio. E
facolta della ditta Laica, essendo costantemente impegnata nel miglioramento dei propri prodotti, modificare
senza alcun preawviso in tutto o in parte i propri prodotti in relazione a necessita di produzione, senza che
¢io comporti nessuna responsabilita da parte della ditta Laica o dei suoi rivenditori. Per ulteriori informazioni:
www.laica.com
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PESE-PERSONNE ELECTRONIQUE AVEC INDICATION DU % MASSE GRAISSEUSE, % D'EAU,
% DE MASSE MUSCULAIRE (% DE MASSE OSSEUSE) ET DU METABOLISME DE BASE -
INSTRUCTIONS ET GARANTIE

Cher client, Laica souhaite vous remercier pour la préférence accordée a ce produit, congu selon des criteres
de fiabilité et de qualité qui sauront vous satisfaire pleinement.

IMPORTANT
LIRE ATTENTIVEMENT AVANT UTILISATION
CONSERVER POUR TOUTE REFERENCE FUTURE

La notice d'utilisation doit étre considérée comme partie du produit et doit étre conservée pendant tout le
cycle de vie de ce dernier. En cas de cession de I'appareil & un autre propriétaire, remettre également toute
la documentation. Pour une utilisation sure et correcte du produit, I'utilisateur est tenu de lire attentivement

l!!] les instructions et avertissements contenus dans le manuel car ils fournissent des informations importantes

L_I concernant la sécurité et les instructions pour I'utilisation et la maintenance. En cas de perte de la notice
d'utilisation ou pour obtenir plus d'informations ou de détails, contacter I'entreprise a I'adresse figurant ci-
dessous : Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) - Italie - Tél. +39
0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

Pese-personne électronique pour mesurer le poids et calculer la composition corporelle (pourcentage de
graisse, d'eau et masse osseuse) et du métabolisme de base en fonction de la hauteur, de I'age et du sexe.
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& Avertissement ® Interdiction

CONSIGNES DE SECURITE

e Controler, avant I'utilisation du produit, que I'appareil soit integre, sans dommages visibles. En cas de
doute, ne pas utiliser I'appareil et s'adresser au revendeur.

o Tenir le sachet en plastique de I'emballage hors de portée des enfants : risque d'asphyxie.

e (et appareil est destiné exclusivement a I'utilisation pour laquelle il a été congu et de la fagon indiquée dans

la notice. Toute autre utilisation est non-conforme et donc dangereuse. Le fabricant ne peut étre retenu
responsable pour les éventuels dommages dérivant d'usages impropres ou erronés.

o (et appareil peut étre utilisé, de maniére autonome, par les enfants de plus de 8 ans.

o (et appareil peut étre utilisé par des personnes aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites
ou par des personnes inexpertes, seulement apres qu'elles aient été instruites sur I'utilisation en toute
sécurité, et uniquement si elles ont été informées sur les dangers liés a I'appareil lui-méme. Les enfants
ne doivent pas jouer avec I'appareil. Les opérations de nettoyage et de maintenance ne peuvent pas étre
réalisées par des enfants sans la surveillance d'un adulte.

e En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement, éteindre immédiatement I'appareil sans I'altérer. Pour
les réparations, s'adresser toujours au revendeur de confiance.

e Traiter la balance avec soin : la protéger contre les chocs, les variations extrémes de température,
I'humidité, la poussiére, la lumiére directe du soleil et les sources de chaleur.

O NE PAS faire pénétrer de liquides dans le corps de la balance.

Cet appareil n'est pas imperméable. NE PAS laisser NI utiliser la balance dans des milieux plein d'eau ;
une humidité supérieure a 85% ou le contact avec I'eau ou d'autres liquides peut provoquer la corrosion et
compromettre le bon fonctionnement du dispositif.

NE PAS monter sur la balance avec les pieds mouillés ou si la surface de cette derniere est mouillée : risque
de glissade.

A

Le pourcentage de graisse corporelle et d'eau, de masse osseuse et la valeur du métabolisme de
base calculés par la balance sont des valeurs purement indicatives et doivent étre considérées
comme telles. Pour de plus amples informations, consulter le médecin ou le diététicien.
Grace aux électrodes positionnées sur la balance, celle-ci envoie un courant électrique faible a
basse intensité qui traverse la masse corporelle. La balance ne présente aucun risque.
¢ Nous en déconseillons I'utilisation aux personnes suivantes car les données relevées par la
balance peuvent ne pas étre crédibles :
o porteurs de pacemakers ou autre dispositif électronique médical
0 personnes ayant de la fiévre
o enfants de moins de 10 ans
o femmes enceintes
0 personnes en dialyse, avec cedémes aux jambes, personnes atteintes d'ostéoporose.
o personnes sous traitement de médicaments pour le systéme cardio-vasculaire.
UTILISATION SURE DES PILES
o Retirer les piles en cas d'inutilisation prolongée de la balance et les conserver dans un endroit frais et sec
a température ambiante.
NE PAS recharger les piles si elles ne sont pas rechargeables.
NE PAS effectuer le rechargement des piles rechargeables avec des modalités différentes de celles
indiquées dans le manuel ou avec des appareils non indiqués.
ONe jamais exposer les piles a des sources de chaleur et a la lumiere directe du soleil. Le non-respect de
cette indication peut endommager et/ou faire exploser les piles.
NE PAS jeter les piles au feu.
e |e retrait ou le remplacement des piles doit étre effectué par des personnes adultes.

ATTENTION! AVANT D'UTILISER CET APPAREIL
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e Tenir les piles hors de portée des enfants : I'ingestion des piles représente un risque mortel. En cas
d'ingestion, consulter immédiatement un médecin.
e | 'acide contenu dans les piles est corrosif. Eviter le contact avec la peau, les yeux ou les vétements.

COMPOSITION CORPORELLE

La composition corporelle est constituée de :

e masse maigre : tous les composants exempts de graisse (eau, muscle, tissus connectif et autres
composants organiques non graisseux), 0s, muscles, visceres, eau, organes, sang;

® masse grasse : toutes les graisses extractibles du tissu adipeux et d'autres tissus/organes;

®  Masse 0Sseuse.

Grace aux électrodes positionnées sur la balance, celle-ci transmet un courant électrique faible a basse

intensité qui traverse la masse corporelle. Les différentes masses répondent de maniére différente au flux de

courant : la masse grasse résiste plus que la la masse maigre.

Cette résistance du corps est appelée impédance bioélectrique. Le pourcentage relatif des différentes masses

corporelles varie en fonction du sexe, de I'age et de la structure de la personne.

% de masse grasse

Le pourcentage de graisse indiqué dans le tableau suivant représente la graisse totale donnée par la somme de
la graisse essentielle et de la graisse de réserve.Le gras essentiel est nécessaire pour les différentes fonctions
de I'organisme : le pourcentage est de 3% pour I'homme et 12% pour la femme.Le gras déposé donne de
I'énergie, protege contre les traumatismes physiques et isole le corps pour en préserver la chaleur.

Ces pourcentages varient avec |'age et le sexe de I'individu comme indiqué sur le tableau ci-dessous. Si les
pourcentages indiqués par la balance dépassent les valeurs dites normales, nous conseillons de
consulter le médecin traitant.

TABLEAU BODYFAT
INSUFFISANCE E
Age PONDERALE NORMALE SURPOIDS OBESE
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
FEMME 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
HOMME 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% de masse musculaire (% de masse osseuse)

Il existe trois types de tissus musculaires : lisse, strié squelettique et strié cardiaque.

Le muscle lisse est formé de fibres lisses qui se trouvent exclusivement dans les parois du tube digestif, des
voies respiratoires et des voies génitales, dans la paroi des vaisseaux sanguins des veines et des artéres.

Le tissu musculaire strié squelettique est constitué par la masse osseuse et les muscles du visage. Le muscle
strié cardiaque est représenté par le ceeur. Cette balance indique le % de masse musculaire et de tissu
musculaire lisse dans I'organisme. En moyenne, 40% du poids corporel est composé de muscles squelettiques.

Les hommes ont généralement une musculature plus accentuée que les femmes et le pourcentage peut
augmenter chez les sportifs. Le pourcentage de musculature commence a diminuer avec |'age.

% d’eau

Le % d'eau est différent chez la femme et I'nomme: chez les femmes adultes en bonne santé il va de 45% a
60%, alors que pour les hommes de 50% a 65%. Le pourcentage d'eau est supérieur pendant I'enfance et
diminue avec I'age. Les variations de poids corporel peuvent advenir dans des temps brefs (heures), moyens
(jours) ou longs (semaines). Des petites variations de poids en I'espace de quelques heures sont absolument
normales et dues a la rétention d'eau puisque I'eau extracellulaire (qui comprend le liquide interstitiel, le
plasma, la lymphe et le liquide transcellulaire) le seul compartiment en mesure de varier si rapidement.
Lorsque les pertes de poids se font en quelques jours il probable qu'il s'agisse seulement d'eau.

Métabolisme de base

Le métabolisme de base (ou BMR, basal metabolic rate) est la quantité minimale de calories indispensable au
COrps pour survivre, pour exercer les processus de base comme la circulation, la respiration, la digestion et
le maintien de la température corporelle. Le métabolisme de base est calculé sur un sujet au repos mental
et physique, couché sur le dos, a jeun depuis 12 heures, apres au moins 8 heures de sommeil et avec une
température ambiante constante d'au moins 20°C. Le métabolisme de base pour les adultes varie entre 1200
et 1800 Kcal. Le métabolisme de base (ou BMR, basal metabolic rate) dépend de nombreux facteurs : I'dge,
le sexe, la hauteur, la composition corporelle, la figvre, le stress, I'état nutritionnel et la température ambiante.

Remarques

Pour évaluer I'évolution de la composition corporelle il faut prendre en considération :

e |a seule diminution de poids accompagnée d’un pourcentage de graisse corporelle invari¢ ou en
augmentation, indique que le corps a perdu simplement de I'eau (par exemple aprés un entrainement, un
sauna ou un régime limité a la perte de poids rapide).

e | ’augmentation de poids accompagnée d'un pourcentage de graisse corporelle en diminution ou inchangée
indique le développement de masse musculaire précieuse.

e Quand le poids et la graisse corporelle diminuent simultanément pour signaler que le régime fonctionne et
que I'on perd du volume.

DESCRIPTION DE L’APPAREIL (voir fig.1)

1. Afficheur

2. Flectrodes

3. Touche "SET"

4. Touches “A” V"

5. Touche de sélection de I'unité de mesure (kg/Ib/st)
6. Compartiment a piles

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
- Portée : 180 kg /396 b/ 28 st 4 Ib
- Division:100g/0.21b/11b
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Zone de mémoire des données personnelles jusqu'a 10 utilisateurs

3 piles alcalines 1.5V type AAA remplagables

- Afficheur LCD

- Touches « touch sensor » : activation par effleurement

- Tolérance : + /-1 % +1 div.

- Conditions environnementales d'exercice : +10°C +40°C; RH <85%

- Conditions environnementales de conservation : +10°C +50°C; RH <85%

La balance calcule la composition corporelle sur les personnes agées entre 10 et 80 ans et d’une hauteur
de 100 4 220 cm.

A

CONSEILS D'UTILISATION

- Il faut toujours se peser sur la méme balance et a la méme heure, de préférence au matin et dévétus.

- Ilestimportant de se peser a pieds nus, bien secs et de se positionner correctement sur les électrodes (voir
figure). Eviter aussi de coller les jambes pour que la balance correctement.

- Attendre environ 15 minutes apres s’étre levé de fagon que I'eau puisse se distribuer dans le corps.

- Laprécision des données fournies par la balance peut étre compromise dans les cas suivants :
a) taux d'alcool élevé

b) niveau de caféine ou de drogues élevé

c) aprés des repas copieux

d) apres une rigoureuse activité sportive

e) pendant une maladie

f) pendant la grossesse

g) en cas de problemes de déshydratation

h) avec les pieds mouillés ou sales

i) avec les jambes enflées

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

PREMIERE UTILISATION

o (Cette balance fonctionne avec 3 piles alcalines remplagables de 1.5V type AAA.

e Pour insérer les piles, ouvrir le compartiment en dévissant le couvercle avec un tournevis.
o |nsérer les piles en respectant la polarité indiquée. Fermer le couvercle et visser la vis.

SELECTION DE L'UNITE DE MESURE
Pour changer I'unité de mesure presser la touche placée sur le fond.

UTILISATION

a. Mesure de seul poids corporel

1) Positionner le pése-personne sur une surface plate et rigide. La présence d'un sol meuble (ex. : tapis,
moquettes, linoléum) peut compromettre I'exactitude du poids.

2) Monter sur la balance quand celle-ci est éteinte avec les pieds paralléles et le poids équitablement réparti
(voir dessins). Attendre sans bouger que la balance calcule votre poids. Ne pas s'appuyer pendant la
mensuration, pour éviter d’altérer les valeurs relevées.

3) Descendre de la balance, I'afficheur indique encore le poids quelques secondes puis la balance s'éteint

10

automatiquement.

b. Saisie des données personnelles pour le calcul de la composition corporelle

Cette balance peut mémoriser les données de 10 personnes.

1) Avec la balance éteinte, presser deux fois la touche « SET » : I'écran affiche la zone mémoire « P-01 »/ «
P-02 », etc. qui indique la personne « 01 », « 02 », etc. Pour changer la zone mémoire (mémoire de 1 a 10)
presser les touches “A”ou “¥" et confirmer par « SET ».

2) Presser les touches “A”ou “¥” pour saisir I'age (de 10 a 80), la hauteur (de 100 & 220 cm) et le sexe
("écran affiche I'icone d’'un homme ou d’une femme) et confirmer chaque saisie avec la touche « SET ».

3) La balance affiche a la suite les données insérées puis "0.0kg" ("0.0 Ib" / "0:0.0 st").

o Pour modifier les données saisies, revenir a la zone de mémoire concernée et répéter toute I'opération.

o Pour saisir les données d’une autre personne, choisir une zone de mémoire libre et répéter I'opération.

e Pendant les opérations de saisie des données personnelles la balance s'éteint automatiquement si aucune
touche n’est pressée dans les 30 secondes qui suivent.

c. Calcul de la composition corporelle

1) Sélectionner la zone de mémoire souhaitée en pressant la touche « SET » quand la balance est éteinte :
I'écran affiche la derniére zone de mémoire saisie. Pour changer la zone mémoire (mémoire de 1 & 10)
presser les touches “A"ou “¥” : la balance affiche a la suite les données relevées sur la zone de mémoire
sélectionnée puis "0.0kg" ("0.0 Ib" /"0:0.0 st").

2) Monter sur la balance en faisant attention a bien positionner les pieds nus sur les électrodes. La balance
affiche :

- le poids

- le pourcentage de graisse corporelle (BF)

- le pourcentage d’eau (BW)

- le pourcentage de masse osseuse (MM)

- le métabolisme de base (kcal)

3) Labalance s'éteint automatiquement apres le deuxieme affichage de toutes les données.

Comparer le pourcentage de graisse obtenue avec les parametres indiqués dans le « tableau bodyfat » : s'il
n'est pas compris dans les valeurs normales, consulter le médecin traitant.

Fvaluer aussi le pourcentage d’eau (BW) en suivant les instructions du paragraphe " % d’eau" et le pourcentage
de masse musculaire (MM) comme indiqué dans le paragraphe " % de masse musculaire".

A

SUBSTITUTION DES PILES

Il faut remplacer les piles quand Iafficheur affiche « LO » ou le dessin de la pile, avec des piles du méme type.
1. Ouvrir le compartiment en dévissant le couvercle avec un tournevis.

2. Extraire les piles épuisées et les jeter en suivant les instructions du paragraphe "Procédure pour I'élimination".
3. Insérer les piles neuves en respectant la polarité indiquée.

Toutes les fois que le pese-personne est déplacé ou soulevé puis reposé sur le sol, la premiere pesée ne doit
pas étre prise en compte, il faut un temps de remise en place de la fiche €lectronique par rapport aux cellules
de chargement. Prendre en compte la seconde et les autres pesées, car dans certains cas la premiére peut
étre fausse pour les susdits motifs.
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4. Fermer le compartiment a piles avec la languette du couvercle.

ENTRETIEN

 Conserver I'appareil dans un lieu frais et sec.

 Conserver 'appareil en position horizontale.

o Nettoyer la balance en utilisant exclusivement un chiffon doux et sec.
 Ne jamais utiliser de produits chimiques ni abrasifs.

PROBLEMES ET SOLUTIONS

Probléme Cause possible Solution
La balance ne e || faut monter correctement sur | ® Monter sur le pese-personne avec les pieds
s'éclaire pas. le pése-personne. paralleles. Attention : il s'éclaire seulement

quand on est dessus.
e Remplacer les piles

o Les piles sont usées

Le message « Lo »
ou le symbole de

Les piles sont épuisées. Remplacer les piles.

la pile saffiche.
|afficheur Le poids est supérieur a la capacité | Enlever immédiatement le poids du pése-
visualise « Err». | du pese-personne. personne pour ne pas I'endommager et vérifier
la portée maximale.

Lafficheur e \ous n'étes pas monté a pieds | Monter sur le pese-personne avec les pieds
visualise « Err2 » nus sur la balance. nus.

e |apeau des pieds est trop e Mouiller légerement la peau des pieds.

séche.
e | es données personnelles o Utiliser la balance seulement pour mesurer

saisies ne sont pas comprises
dans I'intervalle calculé par le
logiciel de I'appareil.

le poids corporel.

PROCEDURE D’ELIMINATION

Le symbole placé sur le fond de I'appareil indique la récolte séparée des appareils électriques et
électroniques (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). A la fin de la vie utile de I'appareil, il ne faut pas I'éliminer
comme déchet municipal solide mixte; il faut I'éliminer chez un centre de récolte spécifique situé dans
= \otre zone ou bien le rendre au distributeur au moment de I'achat d’un nouveau appareil du méme
type et prévu pour les mémes fonctions. Dans le cas ot I'appareil a éliminer serait de dimensions inférieures a
25 ¢m, on peut le rendre a un point de vente ayant un métrage supérieur a 400 m2 sans I'obligation d'acheter
un nouveau dispositif similaire. Cette procédure de récolte séparée des appareils électriques et électroniques
se réalise dans une vision d'une politique de sauvegarde, protection et amélioration de la qualité de
I'environnement et pour éviter des effets potentiels sur la santé humaine dus a la présence de substances

dangereuses dans ces appareils ou bien @ un emploi non autorisé d’elles ou de leurs parties. Attention! Une
élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer des pénalités.

Pour la mise au rebut correcte des piles (Dir.2013/56/Eu), ne pas jeter les piles dans les déchets
domestiques mais comme déchet spécial dans les points de collecte indiqués pour le recyclage. Pour plus
d'informations concernant I'élimination des piles déchargées contacter le magasin ot a été acheté I'appareil
qui contenait les piles, la commune ou bien le service local d'élimination des déchets.

indiqué sur le dispositif, est relative a la directive 30/2014/Eu concernant la compatibilité

électromagnétique. Ce produit est un instrument électronique qui a été vérifié pour garantir, a I'état
actuel des connaissances techniques, soit de ne pas interférer avec d’autres appareils placés aux alentours
(compatibilité électromagnétique) soit d'étre sécurisé si utilisé selon les indications des instructions pour
I'emploi. En cas de comportements anormales du dispositif, ne pas prolonger I'emploi et éventuellement
contacter directement le producteur.

C Ce produit est indiqué pour en emploi domestique. La conformité, prouvée par le marquage CE

GARANTIE

Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans a partir de la date d’achat qui doit apparaitre sur le tampon
et la signature du revendeur et sur le recu fiscal ci-joint que vous garderez avec soin.

Cette période est conforme a la législation en vigueur et s’applique seulement au cas ou le consommateur
soit un sujet particulier. Les produits Laica sont projetés pour un emploi & la maison et on ne permet pas son
emploi dans les locaux publiques. La garantie couvre uniquement les défauts de production et n’est pas valable
si les dommages sont causés par des événements accidentels, par une utilisation incorrecte, par négligence
ou par utilisation impropre du produit. Utiliser uniquement les accessoires fournis; I'utilisation d’accessoires
divers peut entrainer I'annulation de la garantie. N'ouvrir en aucun cas I'appareil; en cas d’ouverture ou
d’endommagement, la garantie sera annulée définitivement.

La garantie n'est pas valide pour les pieces soumises a usure suite & leur emploi et aux batteries lorsqu’elles
sont fournies en dotation. Une fois écoulés 2 ans des la date d'achat, la garantie s'échoit; dans ce cas les
interventions d’assistance technique seront réalisées sous paiement. Les informations sur les interventions
d’assistance technique, soient elles en garantie ou sous paiement, pourront étre demandées en contactant
notre société a info@laica.com. Aucune forme de contribution est due pour les réparations et les
remplacements inclus dans les termes de la garantie. En cas de pannes, s'adresser a son revendeur; NE
PAS expédier directement & LAICA. Toutes les interventions en garantie (incluses celles de remplacement
du produit ou bien d'une de ses parties) ne prolongeront pas la durée de la période de garantie originale du
produit remplacé. La maison constructrice décline toute responsabilité en cas d'éventuels dommages causés,
directement ou indirectement, aux personnes, choses et animaux domestiques suite au manque d'attention
a toutes les prescriptions indiquées sur le livret d'instruction et concernant, de maniere particuliere, les
conseils relatifs a I'installation, I'utilisation et I'entretien de I'appareil. Il est faculté de la société Laica, qui
est constamment engagée dans I'amélioration de ses produits, de modifier sans aucun avis au préalable
totalement ou partiellement ses propres produits en relation avec la nécessité de production, sans que cela
implique aucune responsabilité de la part de la société Laica ou de ses vendeurs.
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ELECTRONIC SCALE WITH BODY FAT %, WATER %, MUSCLE MASS % (SKELETAL MUSCLE
%) AND BASAL METABOLISM INDICATOR — INSTRUCTIONS AND WARRANTY

Dear customer, Laica would like to thank you for choosing one of our products, designed according to strict
performance and quality criteria in order to ensure total satisfaction.

IMPORTANT
READ CAREFULLY BEFORE USE
KEEP IN A SAFE PLACE FOR FUTURE REFERENCE

The instruction manual must be considered an integral part of the product and must be kept for
its entire life. If the appliance is transferred to another owner, its documentation must also be
transferred in its entirety.

To ensure the safe and correct use of the product, the user must carefully read the instructions and
warnings contained in the manual insofar as they provide important information regarding safety,
user and maintenance instructions.

If the instruction manual is lost or in the event you require additional information or clarifications,
please contact the company at the address shown below:

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) — Italy

Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

)

Electronic scale that measures weight and calculates body composition (fat, water, and skeletal muscle
percentages) and basal metabolism based on height, age, and gender.

INDEX
SYMBOLS KEY page 12
SAFETY WARNINGS page 12
BODY COMPOSITION page 13
PRODUCT DESCRIPTION page 13
INSTRUCTIONS FOR USE page 14
MAINTENANCE page 15
TROUBLESHOOTING page 15
DISPOSAL PROCEDURE page 15
WARRANTY page 15
SYMBOLS KEY
& Warning ® Prohibition
SAFETY WARNINGS

e Before using, make sure the device is intact with no visible damage. If you have any doubts, do not use
the device and contact the retailer.
e Keep the plastic bag used for packaging out of reach of children: suffocation hazard.
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e This device must only be used for its intended purpose and in the manner indicated in the instructions.
All other uses are considered improper and therefore hazardous. The manufacturer cannot be considered
responsible for any damage due to improper or incorrect use.

e This device can be used by children on their own from the age of 8 upwards.

e |ndividuals with reduced physical, sensory or mental capacities or unskilled people must only use the
product if previously instructed on its use, in safety and only if informed of the dangers connected to the
product itself. Children must not play with the device. Cleaning and maintenance operations must not be
performed by children without adult supervision.

e |n the event of a failure and/or malfunction, do not tamper with the device.

Always contact your retailer for repairs.

e Handle the scale with care, protect it against knocks, extreme temperature fluctuations, humidity, dust,
direct sunlight and sources of heat.

© Do NOT allow liquids to penetrate into the body of the scale.

This appliance is not waterproof. Do NOT leave and do NOT use the scale in water-saturated
environments; humidity rates greater than 85% or contact with water or other liquids may cause
corrosion or compromise proper scale operation.

Do NOT step onto the scale with wet feet, or if the surface of the scale is wet: slipping hazard.
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¢ The body fat, water, and skeletal muscle percentages and the basal metabolism calculated
by the scale must only be considered to be indicative data. For further information, consult a
doctor or dietician.

e Through the electrodes located on the platform, the scale sends a weak, low intensity
electrical current that passes through the body. The scale is not dangerous in any way.

¢ The scale is not recommended for the following individuals as the data detected by the scale
may not be accurate:

individuals wearing a pacemaker or other electronic medical device

people with fever

children under 10 years of age

pregnant women

individuals undergoing dialysis, with oedema in the legs or osteoporosis
o people who take cardiovascular medication

SAFE USE OF BATTERIES

e Remove the batteries if the scale is not used for long periods of time and keep them in a well-ventilated
and dry place, at room temperature.
Do NOT recharge the batteries if they are not rechargeable.
Do NOT recharge rechargeable batteries using methods other than those indicated in the manual or
using unsuitable equipment.

ONEVER expose the batteries to sources of heat or direct sunlight.
Failure to observe these instructions may result in damage to and/or the explosion of the batteries.

© Do NOT throw the batteries into an open flame.

e The removal or replacement of batteries must always be performed by an adult.

e Keep the batteries far from the reach of children: swallowing batteries carries the risk of death.

ATTENTION! BEFORE USING THIS APPLIANCE

o o0oo0ooo

If batteries are swallowed, immediately contact a doctor.
e The acid contained in the batteries is corrosive. Avoid contact with the skin, eyes or garments

BODY COMPOSITION

The body composition is made up of:

e |ean mass: all components without fat (water, muscle, connective tissue, and other non-fatty organic
components), bone, muscles, bowels, water, organs, and blood;

o fatty mass: all fats that can be extracted from adipose tissue and other tissues/organs;

® hone mass.

Through the electrodes located on the platform, the scale sends a weak, low intensity electrical current that

passes through the body. The different masses respond differently to the current: lean mass provides less

resistance than the opposite.

This body resistance is called bioelectrical impedance. The relative percentage of the various body masses

varies based on gender, age, and physical stature.

Body fat %

The body fat percentage indicated in the table below represents the total fat that is calculated by adding

essential fat and storage fat.

Essential fat is necessary for various bodily functions. The percentage is 3% in men and 12% in women.

Storage fat gives energy, protects against physical trauma, and insulates the body to preserve heat.

These percentages vary with the age and gender of the individual as shown in the table below. If the

percentages indicated by the scale do not fall within the values indicated as "normal" in the

table, we recommend consulting with your family physician.

BODYFAT TABLE
Age UNDERWEIGHT NORMAL OVERWEIGHT OBESE
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
WOMEN 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
MEN 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% of muscle mass (% of skeletal muscle)

There are three different types of muscle: smooth, striated skeletal, and striated cardiac.

Smooth muscle is made of smooth fibres. These are found in the walls of the digestive tract, respiratory tract
and genital tract and in the wall of the venous and arterial blood vessels.

Human striated skeletal muscle is in the skeletal and facial muscles. Cardiac striated muscle is found in the
heart. This scale calculates the % of skeletal muscle and smooth muscle tissue in the body. On average,
40% of body mass is made up of skeletal muscle. Men usually have more pronounced muscles than women
and the percentage may increase in those who practice sports.

The percentage of muscle starts to decrease with age.

English m
Water %

The % of water in the body differs based on gender: in healthy adult women it ranges from 45% to 60%
while in men it ranges from 50% to 65%.

The percentage of water is greater in childhood and decreases with age.

Body weight variations can occur in a short period of time (hours), a medium period of time (days) or over
a long period (weeks).

Small variations in weight over a few hours is normal and due to water retention since extracellular water
(which includes the interstitial fluid, plasma, lymph and transcellular fluid) is the only part capable of varying
50 rapidly.

When weight losses occur in just a few days, it is very likely that it is part of the total water.

Basal metabolic rate

The Basal Metabolic Rate, or BMR, is the minimum calories required for the human body to survive, in order
to carry out basic functions such as circulation, breathing, digestion, and maintaining body temperature.
BMR is calculated on a person when at physical and mental rest, lying down on their back, having not eaten
for 12 hours, after at least 8 hours' sleep and with a constant body temperature of 20°C. Adult BMR varies
from 1200 to 1800 kcal.

BMR is influenced by several factors: age, gender, height, body composition, fever / stress, nutritional state
and ambient temperature.

Considerations

When assessing your body composition trend, it is necessary to keep the following in mind:

e Adecrease in weight accompanied by no change in body fat or even an increase in body fat means that
your body only lost water (for example, after exercising, time in the sauna or a limited diet for rapid weight
loss).

e Anincrease in weight accompanied by a decrease or no change in body fat indicates the development
of muscle mass.

e \When the weight and body fat decrease at the same time it means that your diet is working and volume
is being lost.

PRODUCT DESCRIPTION (see fig.1)

1. Display

2. Electrodes

3. "SET" button

4. “A” "V buttons

5. Key to select unit of measurement (kg/Ib/st)
6. Battery compartment

TECHNICAL SPECIFICATIONS

- Capacity: 180 kg /396 Ib/ 28 st 4 Ib

- Division: 100g/0.21b/1 Ib

- Personal data log areas for up to 10 users
- 3 disposable 1.5V AAA alkaline batteries
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LCD DISPLAY

"Touch sensor" keys: touch activation

- Tolerance: +/-1% +1 div.

- Environmental conditions for use: +10°C +40°C; RH <85%
- Environmental storage conditions: +10°C +50°C; RH <85%

The scale calculates the body composition for individuals aged 10 to 80 measuring between 100 and 220
cm tall.

A

RECOMMENDATIONS FOR USE

- Always weigh yourself on the same scale at the same time, preferably when you wake up and while
naked.

- Itis important to weigh yourself with dry, bare feet positioned correctly on the electrodes (see figure). Also
avoid contact between the legs so the scale operates correctly.

- Wait about 15 minutes after rising so water can distribute itself through your body.

Scale precision could vary in the following cases:

a) high level of alcohol

b) high level of caffeine or drugs

c) after heavy meals

d

€)

after rigorous sports activities
during illness

f) when pregnant

g) when dehydrated

h) with wet or unclean feet

i) swollen legs

INSTRUCTIONS FOR USE

FIRST USE

e This scale works with three disposable 1.5V AAA alkaline batteries.

e Toinsert the batteries, open the battery compartment by unscrewing the screw on the lid.
o |nsert the batteries according to the pole markings. Close the lid and tighten the screw.

UNIT SELECTION
To change the unit of measure, press the button located on the underside of the scale.

USE

a. Measuring weight only

1) Place the scale on a flat, sturdy surface. An uneven or disjointed floor (e.g., rug, carpet, linoleum) may
compromise the accuracy of the reading.

2) With the scale off, step on with parallel feet and your weight equally distributed (see images). Do not
move until the scale has measured your weight. Do not lean on anything while the scale measures your
weight in order to avoid altering the readings.

3) Step off the scale. The display will continue to show the reading for a few seconds before automatically
turning off.

b. Entering personal data for calculating body composition

This scale can memorize data for 10 different people.

1) With the scale off, press the "SET" button twice. The display will show the memory zone "P-01"/"P-02",
etc. indicating person "01", "02", etc. To change the memory zone (from 1 to 10), press the “A” or “¥”
buttons and confirm by pressing "SET".

2) Press the “A” or “¥" buttons to enter the age (from 10 to 80), height (from 100 to 220 cm) and gender
(the display will show the outline of a man or woman) and confirm each entry by pressing "SET".

3) The scale will show the data entered in succession and then "0.0 kg" (“0.0 Ib" / "0:0.0 st").

e To change the data you entered, recall the memory area and repeat the entire procedure.

e To enter data for another person, choose a free memory zone and repeat the entire procedure given
above.

e During personal data entry operations, the scale will shut off automatically if no button is pressed within
30 seconds.

¢. Body composition calculation
1) Select the memory zone desired pressing the "SET" button with the scale off. The display will show the
last memory zone entered. To change the memory zone (memories from 1 to 10), press the “A” or “V¥":
the scale shows the data for the memory zone selected in succession and then "0.0 kg" ("0.0 Ib" /"0:0.0
st").
2) Step on the scale, making sure your bare feet are correctly positioned above the two electrodes. The
scale shows the following in succession:
weight
body fat percentage (BF)
water percentage (BW)
muscle percentage (MM)
basal metabolism (kcal)
3) The scale will shut off automatically after the second time the data above has been displayed.

Compare the body fat percentage (BF) with the parameters given in the "body fat table". If it is outside
normal values, consult your family physician. Evaluate the water percentage (BW), as indicated in the "water
%" paragraph, as well as muscle percentage (MM) as indicated in the "muscle %" paragraph.

AN

REPLACING BATTERIES

When the "LO" or battery symbol appears on the display, replace the batteries with the same type.

1. Open the battery compartment by unscrewing the screw on the lid.

2. Remove the worn batteries and dispose of them according to the instructions in the paragraph "Disposal
Procedure".

3. Insert the new batteries according to the pole markings.

4. Close the battery compartment and tighten the screw on the lid.

Each time the scale is moved and then returned to its resting surface, the first weight must not be considered
due to reorganization of the electronic board with the loading cells. Consider the second and successive
weights, as in certain cases the first one could be altered for the reason mentioned above.

MAINTENANGE

e Store the appliance in a cool, dry area.

e Store the device in a horizontal position
 Only clean the scale with a soft, dry cloth.
© Never use chemicals or abrasives.

TROUBLESHOOTING
Problem Possible cause Solution
The scale doesn't | ® You have not stepped onto the | ® Step onto the scale with your feet in a
turn on scale properly. parallel position. Attention: only turn on after

stepping on the scale
Replace the batteries

o The batteries are worn. o

"Lo" or the battery | The batteries are low
symbol is shown
on the display

The display shows
"Err",

Replace them

Weight greater than the scale
capacity.

The display shows | ® You did not step on the scale
"Err2". with bare feet.

Step off the scale immediately so as not to
damage it and check the maximum capacity.

e Step onto the scale with bare feet.

e The skin on your feet is too dry. | e Slightly dampen your feet.

e The personal data entered
do not fall within the interval
calculated by the device
software.

e Only use the scale to measure body weight.

DISPOSAL PROCEDURE

The symbol on the bottom of the device indicates the separated collection of electric and electronic
equipment (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
At the end of life of the device, do not dispose it as mixed solid municipal waste, but dispose it
= eferring to a specific collection centre located in your area or returning it to the distributor, when
buying a new device of the same type to be used with the same functions. If the appliance to be disposed
of is less than 25 cm, it can be returned to a retail location that is over 400 m2 without having to purchase
a new, similar device.
This procedure of separated collection of electric and electronic devices is carried out forecasting a
European environmental policy aiming at safeguarding, protecting and improving environment quality, as
well as avoiding potential effects on human health due to the presence of hazardous substances in such
equipment or to an improper use of the same or of parts of the same. Caution! The wrong disposal of electric
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and electronic equipment may involve sanctions.

To correctly dispose of batteries (Dir. 2013/56/Eu) do not throw them into household waste but rather
dispose of them as special waste at specialised recycling centres.

For more information about disposal of used batteries, contact the store where you purchased the equipment
containing the batteries, the municipality or the local waste disposal service.

This product is meant for domestic use.
€ The conformity, certified by the CE-marking on the device, refers to the Directive 30/2014/Eu on
electromagnetic compatibility.
This product is an electronic device that was tested to assure, according to the current technical knowledge,
that it does not interfere with other nearby located equipment (electromagnetic compatibility) and that it is
safe if used according to the advices given in the instructions for use. In case of operation anomalies, do not
keep using the device and, if necessary, refer to the manufacturer directly.

WARRANTY

This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase date, which has to be proven
by means of the stamp or signature of the dealer and by the fiscal payment receipt that shall be
kept enclosed to this document.

This warranty period complies with the laws in force and applies only in case the consumer is an individual.
Laica products are designed for domestic use only; therefore, their use for commercial purposes is
forbidden. The warranty covers only production defects and does not apply,

if the damage is caused by accidental events, misuse, negligence or improper use of the product. Use
the supplied accessories only; the use of other accessories invalidate the warranty cover. Do not open the
equipment for any reason whatsoever; the opening or the tampering of the equipment, definitely invalidate
the warranty. Warranty does not apply to parts subject to tear and wear along the use, as well as to batteries,
when they are included. Warranty decays after 2 years from the purchase date.

In this case, technical service interventions will be carried out against payment. Information on technical
service interventions, under warranty terms or against payment, may be requested by writing at info@laica.
com. Repair or replacement of products covered by the warranty terms are free of charge. In case of faults,
refer to the dealer; DO NOT send anything directly to LAICA.

All interventions covered by warranty (including product replacement or the replacement of any of its parts)
shall not be meant to extend the duration of the original warranty period of the replaced product. The
manufacturer cannot be made liable for any damages that may be caused, directly or indirectly, to people,
things and pets resulting from the inobservance of the provisions contained in the suitable user manual,
especially with reference to the instructions related to installation, use and maintenance of the equipment.
Being constantly involved in improving its own products, Laica reserves the right to modify its product, totally
or partially, with reference to any production need, without that this involves any responsibility whatsoever
by Laica or its dealers.
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BALANZA ELETRONICA CON INDICADOR DE % DE GRASA, % DE AGUA, % DE MASA
MUSCULAR (% DE MUSCULATURA ESQUELETICA) Y METABOLISMO BASAL -
INSTRUCCIONES Y GARANTIA

Estimado cliente, Laica desea agradecerle por haber elegido el presente producto, disefiado segun criterios
de fiabilidad y calidad para su completa satisfaccion.

IMPORTANTE
LEER ATENTAMENTE ANTES DEL USO
CONSERVAR PARA UNA REFERENCIA FUTURA

El manual de instrucciones se debe considerar como parte del producto y se debe conservar durante todo

el ciclo de vida Util de la misma. En caso de cesion del aparato a otro propietario también se debe entregar

toda la documentacion. Para un uso seguro y correcto del producto, el usuario debe leer atentamente las
l!l_l instrucciones y las advertencias contenidas en el manual puesto que suministran importantes informaciones
I_._I relativas a la seguridad de uso y mantenimiento. En caso de extravio del manual de instrucciones o necesidad

de recibir mayor informacion o aclaraciones, comunicarse con la empresa a la direccion que se muestra

debajo. Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (Vi) - Italia

Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

Balanza electronica que permite calcular el peso y la composicion corporal (porcentaje de grasa, de agua y de
musculatura esquelética) y el metabolismo basal en funcion de la altura, de la edad y del sexo.
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A Advertencia ® Prohibicion

ADVERTENCIAS SOBRE LA SEGURIDAD

e Antes del uso del producto controlar que el aparato esté integro y sin dafios visibles. En caso de dudas no
utilizar el aparato y dirigirse a su vendedor.

o Tener la bolsa de pléstico de la confeccion lejos de los nifios: peligro de asfixia.

o Este aparato esta destinado exclusivamente para el uso al cual se ha proyectado y de la manera que se

describe en las instrucciones de uso. Cualquier otro uso se considera inadecuado y por lo tanto peligroso.
El fabricante no se puede considerar responsable por eventuales dafios derivados de usos inadecuados o
errados.

e Este aparato puede ser utilizado de manera auténoma por nifios de edad igual o superior a 8 afios.

e Fste aparato puede ser utilizado por personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentalmente
reducidas, o por personas inexpertas, sélo si previamente han sido instruidas sobre el uso en condiciones
de seguridad y si se han informado sobre los peligros relacionados con el producto mismo. Los nifios no
deben jugar con el aparato. Las operaciones de limpieza y de mantenimiento no se pueden realizar por
nifios sin la adecuada vigilancia de un adulto.

e En caso de averia y/o mal funcionamiento, apagar el aparato sin alterarlo. Para las reparaciones dirigirse
siempre a su vendedor.

e Tratar con precaucion la balanza, protegerla de golpes, cambios de temperatura extremos, humedad,

polvo, luz directa del sol y fuentes de calor.
Asegurarse que nunca entren liquidos en el cuerpo de la balanza. Este aparato no es impermeable. No deje
y no utilice la balanza en ambientes saturados de agua; una humedad superior al 85 % o el contacto con
agua u otros liquidos pueden causar corrosion y comprometer el correcto funcionamiento del dispositivo.
NO subir a la balanza con los pies mojados si la superficie de la misma estd mojada: peligro de
reshalamiento.
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o Elporcentaje de grasa corporal y de agua, de musculatura esquelética y el valor del metabolismo
basal calculados por la balanza deben considerarse solo como datos exclusivamente
indicativos. Para cualquier ulterior informacion consulte con su médico o dietologo.

o Através de los electrodos colocados en la peana, la balanza envia una débil corriente eléctrica
de baja intensidad, que atraviesa la masa corporal. La balanza no presenta ningtin peligro.

¢ No se recomienda el uso para las siguientes personas puesto que los datos detectados por la
balanza podrian no ser fiables:

o portadoras de pace-maker u otro material electronico médico
o personas con fiebre

0 nifios menores de 10 afios

0

0

JATENCION! ANTES DE UTILIZAR ESTE APARATO

mujeres embarazadas
personas en dialisis, con edemas en las piernas, que sufren osteoporosis
o personas que toman medicamentos para el sistema cardiovascular.
USO EN SEGURIDAD DE LAS BATERIAS
o (Quitar las baterfas si no se usa la balanza por largos periodos de tiempo y conservarlas en un lugar fresco
y seco a temperatura ambiente.
NO recargar las baterfas si no son recargables.
O NO realizar la recarga de las baterfas recargables con distinta modalidad de la que se indican en el manual
0 con aparatos no indicados.
Ono exponer las baterias a fuentes de calor y a los rayos directos del sol. El incumplimiento de esta
indicacion puede dafar y/o hacer explotar las baterfas.
NO arrojar las baterias al fuego.
e | aremocion o la sustitucion de las baterias se debe realizar por personal adulto.
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e Tener las baterias lejos del alcance de los nifios: la ingestion de las baterfas constituye un peligro mortal.
En caso de ingestion consultar inmediatamente un médico.
e El 4cido contenido en las baterias es corrosivo. Evitar el contacto con la piel, los ojos y las vestimentas.

COMPOSICION CORPORAL

La composicion corporal esta constituida por:

e masa magra: todos los componentes sin grasa (agua, musculo, tejido conectivo y otros componentes
organicos no grasosos), huesos, musculos, visceras, agua, drganos, sangre;

e masa grasa: todas las grasas extraibles del tejido adiposo y de otros tejidos/organos;

® masa 6sea.

A través de los electrodos colocados en la peana, la balanza transmite una débil corriente eléctrica de baja

intensidad, que atraviesa la masa corporal. Las distintas masas responden de manera diferente al flujo de

corriente: la masa magra opone una resistencia inferior respecto a la que opone la masa grasa.

Esta resistencia del cuerpo se llama impedancia bioeléctrica. El porcentaje relativo de las distintas masas

corpdreas varia también en funcion del sexo, de la edad y de la estatura de la persona.

% de masa grasa

El porcentaje de grasa indicado en la siguiente tabla representa la grasa total integrada por la suma de la

grasa esencial y de la grasa de reserva. La grasa esencial es necesaria para las distintas funciones del

organismo: el porcentaje es 3% en el hombre y 12% en la mujer.

La grasa de deposito otorga energia, protege contra traumas fisicos y aisla el cuerpo para preservar el calor.

Dichos porcentajes varfan con la edad y el sexo del individuo, como se puede apreciar en la siguiente tabla.

Si los porcentajes indicados en la balanza quedan fuera de los valores indicados como "normal”

en la tabla, se aconseja consultar con el propio médico.

TABLA BODYFAT
Edad PESO BAJO NORMAL SOBREPES0 OBESO
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
MUJERES 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
HOMBRES 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% de masa muscular (% de musculatura esquelética)

Existen tres tipos diferentes de tejido muscular: liso, estriado esquelético y estriado cardiaco.

El' musculo liso esta formado por fibras lisas, que se encuentran en las paredes del tubo digestivo, de las vias
respiratorias y de las vias genitales, en la pared de los vasos sanguineos venosos y arteriales.

El tejido muscular estriado esquelético constituye en el hombre la musculatura esquelética y los masculos de
la cara. El mUsculo estriado cardiaco esta representado por el corazon.

La presente balanza calcula el % de musculatura esquelética y del tejido muscular liso en el organismo. Como
media, el 40% del peso corporal estd compuesto de mUsculos esqueléticos. Por lo general, los hombres tienen
una musculatura mas acentuada que las mujeres y el porcentaje puede aumentar en caso de deportistas.

El porcentaje de musculatura empieza a disminuir con el paso de la edad.
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% de agua

El % de agua corporal es distinta en la mujer y en el hombre: en las mujeres adultas en estado de buena salud
va del 45% al 60%, mientras que para los hombres del 50% al 65%.

El porcentaje de agua es mayor en la infancia y disminuye con la edad.

Las variaciones de peso corporal se pueden producir en tiempos breves (horas), medios (dias) o largos
(semanas). Las pequefias variaciones de peso en pocas horas son absolutamente normales, y se deben a la
retencion hidrica, dado que el agua extracelular (que incluye el liquido intersticial, el plasma, la linfa y el liquido
transcelular) es el tnico compartimento capaz de variar de forma tan rapida.

Cuando las disminuciones de peso se producen en pocos dias es muy probable que afecten al agua total.

Metabolismo basal

El metabolismo basal (0 BMR, basal metabolic rate) es la cantidad minima de calorias que necesita el cuerpo
humano para sobrevivir, es decir, para realizar procesos bésicos como la circulacion, la respiracion, la
digestion y el mantenimiento de la temperatura corporal. EI metabolismo basal se calcula en los sujetos en
reposo mental y mental, en posicion supina, tras 12 horas de ayunas, después de, al menos, haber dormido
8 horas y con una temperatura ambiental constante de unos 20° C. En los adultos el metabolismo basal
oscila entre las 1200 y las 1800 kcal. EI BMR esta determinado por muchos factores: edad, sexo, altura,
composicion corporal, fiebre, estrés, estado de nutricion y temperatura ambiental.

Consideraciones

Asi pues, a la hora de evaluar el desarrollo de la propia composicion corporal s necesario tener presente que:

e |apérdida exclusiva de peso acompafada de un porcentaje de grasa corporal invariado o incluso superior
indica que el cuerpo solo ha perdido agua (por ejemplo, después de un entrenamiento, de una sauna o de
una dieta limitada a la pérdida rapida de peso).

e Elaumento de peso acompafiado de un porcentaje de grasa corporal en disminucion o invariado indica el
desarrollo de masa muscular.

e Cuando el peso y la grasa corporal disminuyen a la vez significa que la dieta funciona y que se pierde
volumen.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO (ver fig.1)

1. Display

2. Electrodos

3. Tecla "SET"

4. Teclas “A” "W
5. Tecla de seleccion de la unidad de medida (kg/Ib/st)
6. Compartimiento de las baterfas

CARACTERISTICAS TECNICAS

- Capacidad: 180 kg /396 Ib /28 st 4 Ib

- Division: 100g/0.21b /1 1b

- Zonas de memoria datos personales hasta 10 usuarios
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3 baterias alcalinas 1.5V tipo AAA reemplazables

DISPLAY LCD

- Teclas “touch sensor”: activacion por contacto

- Tolerancia: +/-1% +1 div.

- Condiciones ambientales de funcionamiento:+10°C +40°C; RH <85%
- Condiciones ambientales de conservacion: +10°C +50°C; RH <85%

& La balanza calcula la composicion corporal en personas de edad comprendida entre 10 y 80 afios y con una
altura comprendida entre 100 y 220 cm.

CONSEJOS DE USO
- Pesarse siempre en la misma balanza y a la misma hora, preferiblemente al despertar y desvestidos.
- Esimportante pesarse con los pies descalzos, bien secos y correctamente colocados en los electrodos (ver
figura). Evitar que haya contacto entre las piernas para que la balanza funcione correctamente.
- Espere unos 15 minutos después de levantarse, de forma que el agua pueda distribuirse por el cuerpo.
- Laprecision de los datos suministrados por la balanza puede estar comprometida en los siguientes casos:
a) tasa alcohdlica alta
b) alto nivel de cafeina o drogas
c) después de comidas pesadas
d) después de una rigurosa actividad deportiva
e) durante una enfermedad
f) mujeres embarazadas
g) en caso de problemas de deshidratacion
h) pies mojados o sucios
i) piernas hinchadas

INSTRUCCIONES DE USO

PRIMER USO

e | a presente balanza funciona con tres baterias alcalinas sustituibles de 1.5V tipo AAA.

¢ Para introducir las baterias abra el compartimiento de las baterias destornillando con un destornillador el
tornillo de la tapa.

e |ntroducir las baterias teniendo presente la polaridad indicada. Cerrar la tapa y atornillar el tornillo.

SELECCION UNIDAD DE MEDIDA
Para modificar la unidad de medida, presione la tecla colocada en el fondo de la balanza.

Uso

a. Medicion sélo del peso corporal

1) Coloque la balanza en una superficie plana y rigida. La presencia de un pavimento que cede o inconexo
(por ejemplo: alfombra, moqueta, lindleo) puede perjudicar la exactitud del peso.

2) Con la balanza apagada suba a ella con los pies paralelos y el peso igualmente distribuido (v. dibujos).
Espere sin moverse a que la balanza compute su peso. No se apoye en nada durante la medicion para
evitar que se alteren los valores detectados.

3) Baje de la balanza, el display sigue mostrando el peso unos segundos, después la balanza se apaga

automaticamente.

b. Introduccion de los datos personales para el calculo de la composicion corporal

Esta balanza puede memorizar los datos de 10 personas.

1) Con la balanza apagada presione la tecla “SET” dos veces: la pantalla visualiza la zona de memoria “P-01"/
“P-02”, etc. que indica la persona “01”, “02”, etc. Para cambiar la zona de memoria (memorias de 1 a 10)
presione las teclas “A”0 “¥" y confirme presionando “SET".

2) Presione las teclas “A”0 “¥” para introducir la edad (de 10 a 80), la altura (de 100 a 220 cm) y el sexo
(la pantalla visualiza el perfil de un hombre o de una mujer) y confirme cada introduccion presionado la
tecla “SET”.

3) La balanza visualiza en sucesion los datos introducidos y luego “0.0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

e Paramodificar los datos introducidos requiera la zona de memoria interesada y repita todo el procedimiento.

e Para introducir los datos de otra persona, elija una zona de memoria libre y repita todo el procedimiento.

e Durante las operaciones de introduccion de los datos personales la balanza se apaga automaticamente si
no se presiona ninguin botén en 30 segundos.

c. Calculo de la composicion corporal

1) Seleccione la zona de memoria deseada presionando la tecla “SET” con la balanza apagada: la pantalla
visualiza la Ultima zona de memoria introducida. Para cambiar la zona de memoria (memorias de 1 a 10)
presione las teclas “A"0 “¥”: la balanza visualiza en sucesion los datos relativos a la zona de memoria
seleccionada y luego “0.0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

2) Suba a la balanza prestando atencion a poner correctamente los pies descalzos sobre los dos electrodos.
La balanza visualiza en sucesion:

- el peso

- el porcentaje de grasa (BF)

- el porcentaje de agua (BW)

- el porcentaje de musculatura esquelética (MM)

- el metabolismo basal (kcal)

3) Labalanza se apaga automéaticamente después de haber visualizado todos los datos por segunda vez.

Compare el porcentaje de grasa (BF) obtenida con los pardmetros que figuran en la "tabla bodyfat": si queda
fuera de los valores normales, consulte con su médico. Evallie ademds el porcentaje de agua (BW) como
en apartado “% de agua " y el porcentaje de musculatura (MM) como en apartado "% de masa muscular”.

Cada vez que la balanza se cambia de sitio 0 se levanta y luego se coloca en el plano de apoyo, el primer
A pesaje no se deberd considerar, a causa de un reajuste necesario de la tarjeta electronica respecto a las

celdas de carga. Considere el segundo y los sucesivos pesajes, puesto que en algunos casos el primero
podria ser alterado a causa del motivo anteriormente citado.

SUSTITUCION DE LAS BATERIAS

Cuando la pantalla muestra “LO” o el simbolo de la bateria, realice la sustitucion con baterias del mismo tipo.
1. Abra el compartimiento de las baterias destornillando con un destornillador el tornillo de la tapa.

2. Quitar las baterfas descargadas y eliminar como se indica en el parrafo “Procedimiento de eliminacién”.
3. Introducir las nuevas baterias teniendo presente la polaridad indicada.
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4. Cierre el compartimiento de las baterias y atornille el tornillo de la tapa.

MANTENIMIENTO

 Conserve el aparato en un lugar fresco y seco.

e Conserve el aparato en posicion horizontal

e Limpie la balanza usando exclusivamente un trapo suave y seco.
 No utilice nunca productos quimicos o abrasivos.

PROBLEMAS Y SOLUCIONES
Problema Posible causa Solucion
La balanza no se e No se ha subido de manera e Suba en la balanza con los pies
enciende correcta en la balanza. paralelos. Atencion: sélo se

enciende después de que se ha
subido.

e | as baterfas estan descargadas. o Sustituir las baterias

La pantalla visualiza Realizar la sustitucion
“Lo” 0 el simbolo de la

baterfa

El display visualiza “Err” | Peso superior a la capacidad de la Quitar rapidamente el peso de la
balanza. balanza para no dafiarla y controlar la
capacidad maxima.

El display visualiza “Err2” | ® No se ha subido en la balanza con | Suba en la balanza con los pies
los pies descalzos. descalzos.

Las baterfas estan descargadas

o | apiel de los pies estd demasiado | ® Humedezca levemente la piel de
seca. los pies.

e | os datos personales introducidos | e Utilice la balanza sélo para medir el
no entran en el intervalo calculado peso corporal.
por el software del aparato.

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION

El simbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de los equipos eléctricos y

electronicos (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Al término de la vida Util del aparato, no eliminar como

residuo municipal sélido mixto sino eliminarlo en un centro de recogida especifico colocado en
| estra zona o entregarlo al distribuidor a la hora de comprar un nuevo aparato del mismo tipo y
destinado a las mismas funciones. En caso de que el aparato a eliminar tenga una dimension inferior a los 25
cm es posible entregarlo en un punto de venta con un metraje superior a los 400 metros cuadrados sin
obligacion de comprar un nuevo dispositivo similar.
Este procedimiento de recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos se realiza con el proposito
de una politica del medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia, defensa y mejoramiento de
la calidad del medioambiente y para evitar efectos potenciales en la salud de los seres humanos debido a

la presencia de sustancias peligrosas dentro de estos equipos o a un uso inapropiado de los mismos o de
algunas de sus partes. Cuidado! Una eliminacion no correcta de equipos eléctricos y electronicos podria
conllevar sanciones.

Para la correcta eliminacion de las baterias (Dir.2013/56/Eu) no arrojar las baterias en la basura
doméstica sino eliminar como residuo especial en los puntos de recogida indicados para el reciclaje. Para
mayor informacion sobre la eliminacion de las pilas descargadas contacte con la tienda donde ha comprado el
aparato que contenia las baterias, con el municipio o con el servicio local de eliminacion de residuos.

Este producto esta indicado para un uso doméstico. La conformidad, probada por el marcado CE
C indicado en el dispositivo, es relativa a la directiva 30/2014/Eu inherente la compatibilidad

electromagnética. Este producto es un instrumento electrénico que ha sido averiguado para
garantizar, al estado actual de los conocimientos técnicos, sea de no interferir con otros aparatos en las
cercanias, (compatibilidad electromagnética) sea de estar seguro si utilizado segun las indicaciones de las
instrucciones para el uso. En caso de comportamientos andmalos del dispositivo, no continuar con el uso y
eventualmente contactar directamente al productor.

GARANTIA

Este aparato estd garantizado por 2 aios a partir de la fecha de compra, que debe estar certificada por el
sello y firma del revendedor y el recibo fiscal, que se conservara adjunto. Dicho periodo es conforme
a la legislacion vigente y se aplica solamente en el caso en que el consumidor sea un sujeto particular. Los
productos Laica han sido proyectados para el uso domestico y no se permite el empleo en ejercicios publicos.
La garantia ampara sdlo los defectos de produccion y no es valida si el dafio fuera causado por un accidente,
uso incorrecto, negligencia o uso impropio del producto. Emplee solo los accesorios entregados, el empleo de
otros accesorios puede hacer que la garantia pierda su validez. No abra por ningtn motivo el aparato; en caso
de apertura o alteracion, la garantia pierde definitivamente su validez.

La garantia no se aplica a las partes sometidas a desgaste debido al uso y a las baterias cuando se suministren
en dotacion. Pasados los 2 afios desde la compra, la garantia se vence; en este caso las intervenciones de
asistencia técnica se realizardn bajo pago. Informaciones sobre las intervenciones de asistencia técnica,
sea en garantia o bajo pago, se pueden solicitar contactando info@Iaica.com. No es debida ninguna forma
de contribucion para las reparaciones o sustituciones de productos inclusos en los términos de la garantia.
En caso de averfas, dirfjase al revendedor; NO envie directamente a LAICA. Todas las intervenciones en
garantia (incluso aquellas de sustitucién del producto o de una de sus partes) no extienden la duracién
del periodo de garantia original del producto sustituido. EI fabricante no se considera responsable por
posibles dafios que puedan, directa o indirectamente, afectar a personas, cosas o animales domésticos por
la inobservancia de todas las disposiciones indicadas en este manual de instrucciones y, especialmente,
referidas a las advertencias sobre la instalacion, uso y mantenimiento del aparato. Es facultad de la sociedad
Laica, al estar constantemente empefiada en la mejora de sus propios productos, modificar sin preaviso
alguno totalmente o en parte los productos presentes en el catalogo en relacion a necesidades de produccion,
sin que ello comporte responsabilidad alguna por parte de la sociedad Laica o de sus vendedores.

BENESSERE LAICA, S.L.
P.l. Salinetas, Avda. de la Libertad, n°21 - 03610 Petrer (Alicante)
Tfno: 96.696.10.40 - FAX 966961046 - E-mail: comercial@laicaspain.com - C.I.F. B-53613030
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BALANGA ELETRONICA COM INDICADOR DE % DE MASSA GORDA, % DE Acua, % DE
MASSA MUSCULAR (% DE MUSCULATURA ESQUELETICA) E METABOLISMO BASAL -
INSTRUGOES E GARANTIA

Caro cliente, a Laica deseja agradecé-lo pela por ter escolhido este produto, projetado consoante os critérios
de fiabilidade e de qualidade para uma completa satisfagdo.

IMPORTANTE B
LER ATENTAMENTE ANTES DA UTILIZAGAO
CONSERVAR PARA CONSULTA FUTURA

0 manual de instrucdes deve ser considerado como parte do produto e deve ser conservado
durante toda a vida Util deste. Em caso de cessdo do aparelho a outro proprietdrio entregue
também toda a documentago. Para uma utilizagdo segura e correta do produto, o utilizar deve ler
atentamente as instrucdes e avisos contidos no manual porque fornecem informagdes importantes
relativas & seguranca, instrugdes de uso e manutencdo. Em caso de perda do manual de
instrugdes ou necessidade de receber mais informagdes ou esclarecimentos contacte a empresa
no enderego indicado abaixo:

A Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) — Italia

Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

i)

Balanga eletronica para medicéo de peso e célculo da composicéo corporal (percentagem de massa gorda,
4gua e musculatura esquelética) e do metabolismo basal em fungao da altura, da idade e do sexo.
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LEGENDA SIMBOLOS

® Proibigao
AVISOS SOBRE A SEGURANGA
e Antes da utilizagdo do produto verificar que o aparelho apresente-se integro sem danos visiveis. Caso

tenha dlvidas no utilizar o aparelho e contactar o proprio revendedor.
e Manter o saco de plastico da embalagem longe das criangas: perigo de sufocamento.

& Aviso
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Este aparelho destina-se exclusivamente ao uso para o qual foi concebido e do modo indicado nas
instrugdes de uso. Qualquer outra utilizagdo sera considerada imprépria e, portanto, perigosa. O fabricante
ndo pode ser considerado responsdvel por eventuais danos decorrentes de utilizagdes improprias ou
erradas.

Este aparelho pode ser utilizado de forma auténoma por criangas com 8 anos ou mais.

Este aparelho pode ser utilizado por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou
por pessoas com pouca experiéncia, desde que sejam previamente instruidas sobre a utilizagédo de modo
seguro e apenas se forem informadas sobre os perigos relacionados ao produto. Criangas ndo devem
brincar com o aparelho. As operagoes de limpeza e de manutengo ndo podem ser efetuadas por criangas
sem a supervisdo de um adulto.

e Em caso de avaria e/ou mau funcionamento, desligar o aparelho sem adultera-lo. Para as reparagdes
contactar sempre o proprio revendedor.

Tratar a balanga com cuidado, protegé-la contra impactos, variagdes extremas de temperatura, humidade,
poeira, luz direta do sol e fontes de calor.

NAQ deixar liquidos penetrarem no corpo da balanga. Este aparelho ndo é impermeavel. NAO guarde e
NAO utilize a balanga em ambientes muito himidos; um teor de humidade superior a 85% ou 0 contacto
com a &gua e outros liquidos podem provocar corrosdo e comprometer o funcionamento da balanga.
ONAO subir na balanga com os pés molhados ou se a superficie desta estd molhada: perigo de
escorregamento.

A

e A percentagem de massa gorda corporal, agua e musculatura esquelética e o valor do
metabolismo basal calculados pela balanca devem ser considerados somente dados
indicativos. Para qualquer informacao adicional, consultar um médico ou um nutricionista.

o Através dos elétrodos posicionados na base, a balanga envia uma leve corrente elétrica de

baixa intensidade que atravessa a massa corporal. A balanca nao apresenta nenhum perigo.

0 uso pelas pessoas a seguir ndo é aconselhado, uma vez que os dados levantados pela

balanga podem nao ser fidedignos:

o portadores de pacemakers ou de outros dispositivos médicos eletronicos

pessoas em estado febril

criangas com menos de 10 anos

mulheres gravidas

hemodialisados ou individuos com edemas nas pernas, osteoporose
o individuos a tomar medicamentos para o sistema cardiovascular.

UTILIZAGAO SEGURA DAS BATERIAS

e Remover as baterias se ndo se usa a balanga por longos periodos de tempo e conserva-las num lugar
fresco e seco com temperatura ambiente.

NAO recarregar as baterias se néo forem recarregaveis.

O N efetuar a recarga das baterias recarregéveis com modalidades diferentes das indicadas no manual
ou com aparelhos néo indicados.

O nunca expor as baterias a fontes de calor e a luz direta do sol. O descumprimento desta indicagdo pode
danificar e/ou causar as exploséo de baterias.

O NAO deitar as baterias no fogo.

ATENGAO! ANTES DE USAR ESTE APARELHO

oo oo

e Aremogdo ou substituicdo das baterias deve ser efetuada por adultos.

e Manter as baterias longe do alcance das criangas: a ingestao das baterias constitui perigo morta. Em caso
de ingestdo consultar um médico.

e 0 4cido contido nas baterias é corrosivo. Evite o contacto com a pele, olhos e vestudrio.

COMPOSIGAO CORPORAL

A composigdo corporal é formada por:

e massa magra: todos os componentes livres de massa gorda (agua, musculos, tecido conjuntivo e outros
componentes organicos ndo gordos), 0ss0s, musculos, visceras, dgua, 6rgaos e sangue;

e massa gorda: todas as gorduras que podem ser extraidas do tecido adiposo e de outros tecidos/érgaos;

® massa 0ssea.

Através dos elétrodos posicionados na base, a balanga transmite uma leve corrente elétrica de baixa

intensidade que atravessa a massa corporal. As diversas massas respondem de maneira diferente ao fluxo da

corrente: a massa magra opde uma resisténcia menor do que aquela exercida pela massa gorda.

Essa resisténcia do corpo é chamada impedancia bioelétrica. A percentagem relativa das diferentes massas

corporais varia de acordo com 0 sexo, a idade e a estatura da pessoa.

% de massa gorda

A percentagem de gordura indicada na tabela a seguir representa o total de massa gorda, dado pela soma da

gordura essencial e da gordura de reserva.

A gordura essencial é necessdria para as diferentes fungdes do organismo, e a percentagem ¢é de 3% em

homens e de 12% em mulheres.

A gordura de reserva dd energia, protege contra traumas fisicos e isola o corpo para preservar o calor.

Estas percentagens variam com a idade e o sexo do individuo, tal como indica a tabela abaixo. Consulte o

médico se as percentagens indicadas pela balanca estiverem fora dos valores mencionados como

“normais” pela tabela.

TABELA BODYFAT
Idade  ABAIXO DO PESO  NORMAL ACIMA DO PESO OBESO
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
MULHER 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
HOMEM 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% de massa muscular (% de musculatura esquelética)

Existem trés tipos diferentes de tecido muscular: liso, estriado esquelético e estriado cardiaco.

0s musculos lisos sdo constituidos pelas fibras lisas, e se encontram nas paredes do tubo digestivo, das vias
respiratorias e do aparelho genital, bem como nas paredes dos vasos sanguineos venosos € arteriais.

0 tecido muscular estriado esquelético constitui, no ser humano, a musculatura esquelética e os musculos do

21

-~
Portugueés m
rosto. O masculo estriado cardiaco é representado pelo coragdo.

Esta balanga calcula a percentagem de musculatura esquelética e de tecido muscular liso existente no
organismo. Em média, 40% do peso corporal € composto por musculos esqueléticos. Os homens normalmente
apresentam uma musculatura mais acentuada do que as mulheres e, em geral, a percentagem pode aumentar
nos esportistas. A percentagem de massa muscular comega a diminuir com o avango da idade.

% de agua

A percentagem de &gua corporal difere em mulheres e homens: em mulheres adultas em bom estado de
salde, vai de 45% a 60%, enquanto, em homens, vai de 50% a 65%.

A percentagem de dgua é maior durante a infancia e diminui com a idade.

As alteragdes do peso corporal podem ocorrer em curto (horas), médio (dias) ou longo prazo (semanas).

As pequenas variagfes de peso em poucas horas sdo absolutamente normais e devem-se a retencao hidrica,
sendo que a 4gua extracelular (que compreende o liquido intersticial, a linfa, o plasma e o liquido transcelular)
€ 0 Unico componente capaz de se alterar tdo rapidamente. Quando ha diminuicbes de peso em poucos dias,
é muito provavel que elas se devam & quantidade total de &gua.

Metabolismo basal

0 metabolismo basal (ou BMR, basal metabolic rate) é a quantidade minima de calorias necessaria ao corpo
humano para sobreviver e, portanto, para efetuar os processos basicos como a circulagéo, a respiragdo, a
digestdo e a manutengéo da temperatura corporal. O metabolismo basal é calculado em um individuo em
repouso mental e fisico em posigao supina, em jejum de 12 horas, apds pelo menos 8 horas de sono e com
uma temperatura ambiente constante de cerca de 20°C. O metabolismo basal oscila entre 1200 e 1800 kcal
em adultos.0 BMR ¢ influenciado por muitos fatores: idade, sexo, altura, composicao corporal, febre/stress,
estado de nutricdo e temperatura ambiente.

Consideracodes

Ao avaliar a evolugao da sua composi¢do corporal, € necessario levar em consideragéo que:

e Uma perda de peso por si s6, sem alteragdes na percentagem de massa gorda ou acompanhada de um
aumento dessa percentagem, indica que o corpo simplesmente perdeu dgua (apds um treino, uma sauna
ou uma dieta de emagrecimento rapido, por exemplo).

e Um aumento de peso sem alteragdes na percentagem de massa gorda ou acompanhado de uma
diminuicdo dessa percentagem indica um aumento de massa muscular.

e Uma perda simultdnea de peso e de massa gorda indica que a dieta funciona e houve perda de volume.

DESCRIGAO DO PRODUTO (veja a a fig.1)

1. Display

2. Elétrodos

3. Tecla "SET"

4. Teclas “A” "W
5. Tecla de selegdo da unidade de medida (kg/Ib/st)
6. Compartimento das pilhas
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CARACTERISTICAS TECNICAS

- Capacidade: 180 kg /396 Ib / 28 st 4 Ib

- Divisdo: 100g/0.21b/11b

Zonas de memoria de dados pessoais para até 10 utilizadores

- 3pilhas alcalinas de 1,5V, AAA substituiveis

- Display LCD

- Teclas “touch sensor”: ativagao por toque

- Tolerancia: +/-1% +1 desv.

- Condigbes ambientais de operagao:+10°C +40°C; RH <85%

- Condigoes ambientais de conservagao: +10°C +50°C; RH <85%

A balanca calcula a composicao corporal em pessoas entre 10 e 80 anos de idade e com altura entre 100
€220 cm.

A

CONSELHOS PARA 0 USO
- Pesar-se sempre na mesma balanga e a mesma hora, de preferéncia ao acordar e sem roupa.
- E importante pesar-se descalco, com os pés bem secos e corretamente posicionados sobre 0s elétrodos
(ver figura). Evitar que haja contato entre as pernas, para garantir que a balanga funcione corretamente.
- Esperar cerca de 15 minutos depois de se levantar, para que a dgua possa se distribuir pelo corpo.
- Aprecisdo dos dados fornecidos pela balanca pode ser comprometida nos casos a seguir:
a) taxas elevadas de &lcool
b) niveis elevados de cafeina ou de drogas
c) depois de refeicoes pesadas
d) depois de atividades esportivas intensas
e) durante doengas
f) durante a gravidez
g) na presenca de problemas de desidratagéo
h) com os pés molhados ou sujos
i) com as pernas inchadas

INSTRUGOES PARA 0 USO

PRIMEIRA UTILIZAGAO

e Esta balanga funciona com trés pilhas alcalinas substituiveis de 1,5V tipo AAA.

e Parainserir as pilhas, abrir o compartimento para pilhas soltando o parafuso da tampa com uma chave de
fenda.

e |nserir as pilhas tendo em conta a polaridade indicada. Fechar a tampa e apertar o parafuso.

SELEGAO DE UNIDADE DE MEDIDA
Para modificar a unidade de medida, premer a tecla localizada na parte inferior da balanca.

UTILIZAGAO

a. Medicao somente do peso corporal

1) Posicionar a balanca em uma superficie plana e rigida. A presenca de um pavimento pouco firme ou
desconexo (por ex., tapete, alcatifa, linleo) pode prejudicar a exatiddo da pesagem.
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2) Subir na balanga desligada, mantendo os pés paralelos e o peso equitativamente distribuido (ver figuras).
Aguardar sem se mover até que a balanga registe o seu peso. Nao se apoiar a nada durante a medigéo,
para evitar alterar os valores levantados.

3) Descer da balanca; o display continua a exibir o peso durante alguns segundos; a seguir, a balanca
desliga-se automaticamente.

b. Insergao dos dados pessoais para o calculo da composigao corporal

Esta balanca pode memorizar os dados de 10 pessoas.

1) Com a balanca desligada, premer a tecla “SET” duas vezes. O display exibe as zonas de memoria “P-01"/
“P-02" etc., que indicam as pessoas “01”, “02” etc. Para mudar de zona de meméria (memorias de 1 a
10), premer as teclas “A” ou “¥” e confirmar premendo “SET”.

2) Premer as teclas “A” ou “¥” para inserir a idade (de 10 a 80), a altura (de 100 a 220 cm) e 0 sexo (0
display exibe a silhueta de um homem ou de uma mulher) e confirmar cada dado inserido premendo a
tecla “SET”.

3) A balanga exibe em sucesséo os dados inseridos e, entéo, “0,0 kg” (0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

e Para modificar os dados inseridos, voltar a zona de memoria em questao e repetir o procedimento completo.

e Para inserir os dados de outra pessoa, selecionar uma zona de memdria livre e repetir o procedimento
completo.

e Durante as operagdes de insercdo de dados pessoais, a balanga se desliga automaticamente caso
nenhuma tecla seja premida em 30 segundos.

c. Calculo da composicéo corporal

1) Com a balanga desligada, selecionar a zona de meméria desejada premendo a tecla “SET”. O display exibe
a (ltima zona de memoria inserida. Para mudar de zona de memoria (memérias de 1 a 10), premer as
teclas “A” ou “¥”. A balanga exibe em sucessdo os dados relativos & zona de meméria selecionada e,
entdo, “0,0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

2) Subir na balanga prestando atengdo para posicionar corretamente os pés descalgos sobre os dois
elétrodos. A balanca exibe sucessivamente:

- 0peso

- apercentagem de massa gorda (BF)

- apercentagem de agua (BW)

- apercentagem de musculatura esquelética (MM)

- 0 metabolismo basal (kcal)

3) Abalanca se desliga automaticamente apos exibir todos os dados pela segunda vez.

Comparar a percentagem de massa gorda (BF) obtida aos pardmetros indicados na “tabela bodyfat”; se
estiverem fora dos valores normais, consulte 0 médico. Analise ainda a percentagem de agua (BW) conforme
asecao “% de dgua” e a percentagem de musculatura (MM) conforme a secéo “% de massa muscular”.

Todas as vezes que a balanca for deslocada ou erguida e, em seguida, recolocada no plano
de apoio, a primeira pesagem ndo devera ser levada em consideragdo devido a necessidade
de reacomodacdo da placa eletrénica com relagdo as células de carga. Considerar a segunda
pesagem e as pesagens sucessivas, pois, em alguns casos, a primeira pesagem pode ser alterada
pelo motivo mencionado acima.
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SUBSTITUIGAO DAS BATERIAS

Quando o display mostrar “LO” ou o simbolo da bateria, substituir as pilhas por pilhas do mesmo tipo.
1. Abrir o compartimento para pilhas soltando o parafuso da tampa com uma chave de fenda.

2. Extrair as pilhas gastas e elimina-las tal como indicado na secao “Procedimento de eliminagdo”.

3. Inserir as pilhas novas tendo em conta a polaridade indicada.

4. Fechar o compartimento das pilhas e apertar o parafuso da tampa.

MANUTENGAO

e Conservar o dispositivo em local fresco e seco.

e Conservar o aparelho na posicéo horizontal.

e Limpar a balanga unicamente com um pano macio e seco.
o Nunca utilizar produtos quimicos ou abrasivos.

PROBLEMAS E SOLUGOES

Problema Causa possivel Solucéao

A balanca ndo se e 0 utilizador ndo subiu de forma e Subir na balanga com 0s pés

acende correta na balanga. paralelos. Atengdo: a balanga s6 se
acende depois de o utilizador ter
subido.

e As pilhas estéo gastas. o Substituir as pilhas
0O display exibe a As pilhas estdo gastas Substituir

mensagem “Lo” ou 0
simbolo da pilha

0 display exibe a
mensagem “Err”

Peso superior a capacidade da balanga. | Retirar o peso da balanga imediatamente
para ndo danifica-la e verificar a sua

capacidade méaxima.

0O display exibe a e 0 utilizador n&o subiu na balanca e Subir na balanga com 0s pés

mensagem “Err2” com os pés descalgos. descalgos.
o Apele dos pés esta seca demais. e Humedecer levemente a pele dos
pés.
e (s dados pessoais inseridos ndo o tilizar a balanca somente para a

se encontram dentro do intervalo medicéo do peso corporal.

calculado pelo software do aparelho.

PROCESSO DE ELIMINAGAO

0 simbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada de equipamentos eléctricos
e electronicos (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
No final da vida dtil do dispositivo, ndo remova a misturas de residuos urbanos solidos, mas para
m— cjiminar um centro de recolha colocados especiais em sua area ou entregue ao comerciante, quando
comprar um novo aparelho do mesmo tipo e para as mesmas fungoes. Caso o aparelho a ser eliminado tenha
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dimensdes inferiores a 25 cm, é possivel leva-lo até um ponto de venda com tamanho superior a 400 mq sem
a obrigacao de comprar um novo dispositivo similar. Este procedimento derecolha separada de equipamentos
eléctricos e electronicos érealizado com o objectivo de uma politica ambiental objectivos comunitarios de
salvaguarda, protecgéo e melhoria da qualidade ambiental e evitar os efeitos potenciais para a saide humana
devido a presenga de substancias perigosas em equipamentos ou uso inadequado,ou mesmo algumas de
suas partes. Cuidado! Incorrecta disposicdo dos equipamentos eléctricos e electronica pode levar a sangées.

Para a eliminagdo correta das baterias (Diret. 2013/56/Eu) nao deitar as baterias nos detritos
domésticos mas elimind-las como detrito especial nos pontos de recolha indicados para a reciclagem.
Para mais informagdes sobre a eliminacdo das pilhas, dirija-se a loja onde comprou o equipamento, a Camara
Municipal ou a um centro de recolha de residuos para reciclagem.

Este produto é destinado para uso doméstico. Conformidade, evidenciada pela marcacéo CE o
C dispositivo € sobre a directiva 30/2014/Eu inerentes compatibilidade electromagnética. Este

produto é um instrumento electrénico que tenha sido determinada por garantir o estado actual do
conhecimento técnico € ndo interferir com outros dispositivos nas proximidades, (Compatibilidade
electromagnética) é ter a certeza se uso, conforme indicado nas instrugdes de uso. Em caso de comportamento
anémalo do dispositivo, ndo continuar a utilizar e, eventualmente, contactar directamente produtor.

GARANTIA

0 sistema de garantia de 2 anos a contar da data da compra, que devem ser certificadas pelo carimbo
e assinatura do revendedor. O recibo, deve manter-se junto. Este perfodo é nos termos da legislagéo em
vigor e s0 se aplica se o consumidor for um sujeito passivo e particular. Os produtos sao projectados para uso
doméstica e o seu emprego ndo é permitido em local pdblico. A garantia cobre apenas defeitos de fabricagao
e ndo se aplica se o dano foi causado por um acidente, abuso, negligéncia ou uso impréprio do produto. Utilize
apenas acessorios da marcas, o uso de outros podem fazer perde a validade da GARANTIA. Nao abra por
algum motivo o aparelho ao abrir a alteragdo, a garantia é definitivamente anulada.

A garantia ndo se aplica a pecas sujeitas a desgaste e as pilhas quando s&o fornecidas. Apds dois anos desde
a compra, a garantia expira, neste caso, as intervengdes de assisténcia técnica serdo feitas por orgamento e
consequente sujeitas a pagamento.

Para Informagdes sobre as intervences para reparagoes ou substituicdo de produtos, contacte info@laica.
com.. ou 0 seu fornecedor.Todas as intervencGes de reparacdo (Incluindo as de substituicdo do produto
ou_parte dele) ndo prorrogam a duracdo da garantia do produto original substituido. O fabricante ndo se
responsabiliza por quaisquer danos que podem, directa ou indirectamente, afectar as pessoas, coisas ou
animais. Admitidos por ndo cumprir todos os requisitos especificados neste manual. Adverténcias sobre a
instalagao, utilizacdo e manutencéo dos equipamentos. A LAICA, sociedade secular, procura constantemente
melhorar os seus produtos. Alteragdes ou substituigdes sdo da sua inteira responsabilidade pelo que o pode
fazer livremente, ndo havendo lugar a reclamagdes. Para qualquer divida ou esclarecimento contacte:

BENESSERE LAICA, S.L.
P.l. Salinetas, Avda. de la Libertad, n°21 - 03610 Petrer (Alicante)
Tfno: 96.696.10.40 - FAX 966961046 - E-mail: comercial@laicaspain.com - C.|.F. B-53613030
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ELEKTRONISCHE PERSONENWAAGE ZUM MESSEN DES KORPERFETTS, DES WASSERS DER
MUSKELMASSE (SKELETTMUSKULATUR) UND DES GRUNDUMSATZES - ANLEITUNGEN
UND GARANTIE

Sehr geehrter Kunde, Laica dankt Ihnen, dass Sie sich fir dieses Produkt, das nach Kriterien der Zuverldssigkeit
und Qualitdt zur vollsten Zufriedenheit gestaltet wurde, entschieden haben.

WICHTIG
AUFMERKSAM VOR DEM GEBRAUCH LESEN
FUR ZUKUNFTIGEN BEZUG AUFBEWAHREN

Das Gebrauchshandbuch muss als Teil des Produkts angesehen und fiir seingn ganzen Lebensdauerzyklus aufbewanrt
werden. Im Falle des Ubergangs auf einen neuen Eigentiimer muss auch die gesamte Dokumentation ibergeben werden.
Der Benutzer ist fiir eine sichere und korrekte Verwendung des Produktes dazu angehalten, aufmerksam die im Handbuch
enthaltenen Anweisungen und Warnhinweise zu lesen, da sie wichtige Informationen beztiglich der Sicherheit, des
Gebrauchs und der Wartung ligfern.

Im Falle des Verlusts des Gebrauchshandbuchs oder der Notwendigkeit, weitere Informationen oder Klarstellungen zu
erhalten, nehmen Sie bitte Kontakt mit dem Unternehmen unter der folgenden Adresse auf: Laica S.p.A. Viale del Lavoro,
10— Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (V) — Italy

Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

)

Diese elektronische Personenwaage misst das Gewicht und berechnet die Kérperzusammensetzung
(Fettanteil, Wasseranteil und Anteil an Skelettmuskeln) und den Grundumsatz nach der GroBe, dem Alter
und Geschlecht.
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& Hinweis ® Verbot

SICHERHEITSHINWEISE

o Versichern Sie sich vor dem Gebrauch, dass das Gerét sich als unversehrt ohne sichtbare Schaden erweist.
Im Zweifelsfall gebrauchen Sie das Gerét nicht und wenden Sie sich an Ihren Handler.
e Halten Sie den Plastikbeutel der Verpackung von Kindern fern: Erstickungsgefahr.
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o Dieses Gerdt ist ausschlieBlich zu dem Gebrauch bestimmt, fiir das es entwickelt wurde und darf nur auf
die in den Gebrauchsanleitungen angezeigte Art verwendet werden. Jede andere Verwendung wird als
unsachgemaB und daher als gefahrlich betrachtet. Der Hersteller kann nicht fiir eventuelle Schaden durch
unsachgeméBen oder falschen Gebrauch verantwortlich gemacht werden.

o Dieses Gerét kann von Kindern, die mindestens 8 Jahre oder &lter sind, eigenstandig verwendet werden.

e Dieses Gerdt kann von Personen mit beeintrdchtigten kdrperlichen, geistigen Féhigkeiten bzw.
eingeschrénkter Wahrnehmung oder von Personen mit unzureichender Erfahrung nur unter der Bedingung
ihrer vorhergehenden Anleitung zum Gebrauch hinsichtlich der sicheren Handhabung des Geréts und der
damit verbundenen Risiken verwendet werden. Kinder diirfen nicht mit dem Gerét spielen. Die Vorgénge
der Reinigung und Wartung kénnen nicht von Kindern ohne Aufsicht eines Erwachsenen ausgefiihrt
werden.

e |m Fall von Defekt und/oder Fehifunktion, schalten Sie das Gerdt ohne weitere Manipulation ab. Wenden
Sie sich fiir Reparaturen immer an lhren Handler.

o Behandeln Sie die Waage mit Sorgfalt, schiitzen Sie sie vor StoBen, extremen Temperaturschwankungen,
Feuchtigkeit, Staub, direkter Sonneneinstrahlung und Warmequellen.

Oin den Kérper der Waage dirfen KEINE Fliissigkeiten eindringen. Dieses Gerédt ist nicht wasserdicht. Die
Waage NICHT in feuchten Rdumen lassen oder verwenden. Eine Feuchtigkeit von (iber 85 % oder der
Kontakt mit Wasser oder anderen Fliissigkeiten knnen zu Korrosion fihren und den einwandfreien Betrieb
der Waage beeintréchtigen.

®Steigen Sie NICHT mit nassen FiiBen oder wenn die Oberfldche selbst nass ist, auf die Waage:
Rutschgefahr.
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e Der Anteil an Korperfett und Wasser, Skelettmuskulatur und der Grundumsatz, die von
der Waage berechnet werden, diirfen nur als Richtwerte genommen werden. Fiir weitere
Informationen einen Arzt oder Erndhrungswissenschaftler konsultieren.

o Mithilfe von Elektroden an der Trittfliche sendet die Waage einen schwachen Strom, der die
Korpermasse passiert. Die Waage stellt keine Gefahr dar.

¢ Die Waage sollte nicht von den folgenden Personen benutzt werden, da die Messdaten nicht
zuverldssig sein kdnnten:

o Tréger von Herzschrittmachern oder anderen medizinischen elektronischen Geréten
o Personen mit Fieber

o Kinder unter 10 Jahren

o Schwangere .

o Dialysepatienten und Personen mit Odemen an den Beinen, Osteoporose

o Personen, die Medikamente fiir das Herz-Kreislaufsystem einnehmen.

SICHERER GEBRAUCH DER BATTERIEN

o Entfernen Sie die Batterien, wenn die Waage fir ldngere Zeitrdume nicht verwendet wird und bewahren Sie
sie an einem kiihlen und trockenen Ort bei Raumtemperatur auf.

Laden Sie die Batterien NICHT auf, wenn es sich um keine aufladbaren handelt.

O Laden Sie die Akkus NICHT auf andere als die im Handbuch aufgefiihrten Arten oder durch nicht
angegebene Gerdte auf.

O Setzen Sie die Batterien NIEMALS Wérmequellen und direkter Sonneneinstrahlung aus. Die Nichtbeachtung
dieses Hinweises kann die Batterien beschadigen und/oder explodieren lassen.

Werfen Sie die Batterien NICHT ins Feuer.
¢ Die Entfernung oder der Austausch der Batterien muss durch Erwachsene erfolgen.

ACHTUNG! VOR DER VERWENDUNG DIESES GERATS
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e Halten Sie die Batterien von Kindern fern: Das Verschlucken der Batterien bedeutet Lebensgefahr. Bei
Verschlucken konsultieren Sie umgehend einen Arzt.

¢ Die in den Batterien enthaltene Saure ist korrosiv. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut, den Augen oder
mit der Kleidung.

KORPERZUSAMMENSETZUNG

Das Korpergewicht setzt sich aus den folgenden Massen zusammen:

e Magermasse: Die fettfreie Kérpermasse (Wasser, Muskeln, Bindegewebe und fettfreie Organe), Knochen,
Muskeln, Eingeweide, Wasser, Organe, Blut;

o Fettmasse: Das gesamte im Fettgewebe und in anderen Geweben/Organen angelagerte Fett;

e Knochenmasse

Mithilfe von Elektroden an der Trittfliche sendet die Waage einen schwachen Strom, der die Kérpermasse

passiert. Die verschiedenen Massen antworten unterschiedlich auf den Stromfluss: Die Magermasse hat einen

kleineren als der von der Fettmasse entgegengesetzten Widerstand. Dieser Widerstand des Korpers wird

bioelektrische Impedenz genannt. Der jeweilige Prozentanteil der verschiedenen Korpermassen variiert nach

Geschlecht, Alter und Statur.

Fettanteil

Der in der nachfolgenden Tabelle angegebene Fettanteil stellt die Gesamtfettmasse dar, die sich aus der

Summe des Strukturfetts (oder Primérfett) und des Depotfetts (eingelagertes Fett) ergibt.Das Strukturfett ist

flir die verschiedenen Funktionen des Organismus notwendig; der Anteil liegt bei M&nnern um die 3% bei

Frauen um die 12%.

Das Depotfett liefert Energie, schiitzt vor physischen Traumata und isoliert den Kérper, damit er warm bleibt.

Diese Anteile variieren mit dem Alter und dem Geschlecht entsprechend der unten aufgefiihrten Tabelle.

Wenn die Prozentsitze auBerhalb der von der Tabelle als "normal" ausgewiesenen Werte liegen,

sollte der Hausarzt konsultiert werden.

BODYFAT-TABELLE

Alter UNTERGEWICHT Normalgewicht UBERGEWICHT = FETTSUCHTIG
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
FRAU 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
MANN 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

Prozentanteil der Muskelmasse (Skelettmuskelanteil)

Es gibt drei verschiedene Arten von Muskelgewebe: quer gestreifte Skelett-, quer gestreifte Herz- und glatte
Muskulatur.

Die glatte Muskulatur besteht aus glatten Fasern, die sich ausschlieBlich in den Wénden des Verdauungskanals,
der Atemwege und der Geschlechtswege und in den BlutgefdBwanden der Venen und Arterien befinden.

Das quer gestreifte Skelettmuskelgewebe sind beim Menschen die Skelettmuskulatur und die Gesichtsmuskeln.
Die quer gestreifte Herzmuskulatur ist das Herz. Diese Waage zeigt den Anteil der Skelettmuskulatur und
des glatten Muskelgewebes im Organismus an. Im Durchschnitt machen die Skelettmuskeln 40 % des
Korpergewichtes aus. Die Méanner haben in der Regel eine akzentuiertere Muskulatur als die Frauen und im

25

Allgemeinen kann der Anteil der Skelettmuskeln in der Kérpermasse bei Sportlern steigen.Der Muskelanteil
beginnt mit dem Alter zu sinken.

Wasseranteil

Der Wasseranteil im Kérper ist bei Frauen anders als bei den Ménnern: bei gesunden erwachsenen Frauen
liegt er zwischen 45% und 60%, wahrend er bei den Mannern zwischen 50% und 65% schwankt.

Der Wasseranteil ist hoher im Kindesalter und sinkt mit zunehmendem Alter. Die Anderungen des
Korpergewichtes konnen in kurzen (Stunden), mittleren (Tage) oder langen (Wochen) Zeitabstdnden
erfolgen. Kleine Gewichts&nderungen in wenigen Stunden sind véllig normal und auf die Wasserrtickhaltung
zurlickzufihren, da es sich um extrazelluldres Wasser handelt, das die interstitielle Flissigkeit, Plasma,
Lymphflissigkeit und transzelluldre Flussigkeit umfasst und der einzige Teil ist, der sich so schnell dndern
kann. Wenn das Korpergewicht innerhalb von wenigen Tagen sinkt, ist es wahrscheinlich, dass er das
gesamte Wasser verliert.

Grundumsatz

Der Grundumsatz (oder BMR, basal metabolic rate) ist die Mindestmenge an Kalorien, der Kdrper braucht,
um sich am Leben zu erhalten, d.h. die grundlegenden Prozesse wie Kreislauf, Atmung, Verdauung, die
Aufrechterhaltung der Kérpertemperatur durchzufiihren. Der Grundumsatz wird bei geistiger und kérperliche
Ruhe in Riickenlage, niichtern seit 12 Stunden, nach mindestens 8 Stunden Schiaf und bei einer konstanten
Umgebungstemperatur von etwa 20 ° C berechnet. Der Grundumsatz fiir Erwachsene betragt zwischen
1.200 und 1.800 kcal. Die BMR wird durch viele Faktoren beeinflusst: Alter, Geschlecht, KorpergréBe,
Korperzusammensetzung, Temperatur / Stress, Erndhrungszustand und Umgebungstemperaturen.

Zur Beriicksichtigung

Fir die Bewertung des Verlaufs der Kbrperzusammensetzung muss Folgendes beriicksichtigt werden:

¢ Die reine Verringerung des Gewichts, begleitet von einem unverdnderten oder gar erhéhten Fettanteil,
bedeutet lediglich, dass der Kérper Wasser verloren hat (z.B. nach einem Training, einer Sauna oder einer
nur auf den schnellen Gewichtsverlust beschrankten Diat).

e Die Erhdhung des Gewichts, begleitet von einem verringerten oder unverénderten Fettanteil, zeigt die
Entwicklung von wertvoller Muskelmasse an.

o Wenn sich Gewicht und Korperfett gleichzeitig verringern, bedeutet dies, dass die Diét funktioniert und man
Volumen verliert.

BESCHREIBUNG DES PRODUKTS (siehe Abb.1)

1. Display

2. Elektroden

3. Taste "SET"

4. Tasten "A” 'VW”

5. Taste Auswahl der MaBeinheit (kg/Ib/st)
6. Batteriefach

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

- Tragfahigkeit: 180 kg / 396 Ib / 28 st 4 Ib

- Einteilung: 100g/0.21b/11b

- Speicher flr personenbezogene Daten bis zu 10 Benutzer
- 3austauschbare 1,5-V-Alkalibatterien (AAA)

- LCD-Display
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- Tasten “Touch Sensor”: Aktivierung durch Beriihrung

- Toleranz: +/-1% + +1 Eint.

- Umgebungsbedingungen fiir den Betrieb: +10°C +40°C; RH <85%

- Umgebungsbedingungen fir die Aufbewahrung: +10°C +50°C; RH <85%

& Die Waage kann die Korperzusammensetzung von Personen im Alter zwischen 10 und 80 Jahren und von
einer GroBe zwischen 100 und 220 cm messen.

EMPFEHLUNGEN FUR DEN GEBRAUCH

- Wiegen Sie sich immer auf der gleichen Waage und zur selben Uhrzeit, vorzugsweise nach dem Aufwachen
und ohne Kleidung.

- Esist wichtig, sich barfuB, trocken und korrekt auf den Elektroden positioniert (siehe Abbildung) zu wiegen.
AuBerdem sollten sich die Beine nicht beriihren, damit die Waage korrekt funktioniert.

- Circa 15 Minuten nach dem Aufstehen warten, sodass sich das Wasser im Korper verteilen kann.

- Die Genauigkeit der von der Waage gemessenen Daten kann in den folgenden Féllen beeintréchtigt
werden:
a) hoher Alkoholgehalt
b) hoher Koffein- oder Drogenanteil
¢) nach schweren Mahlzeiten
d) nach einer anstrengenden sportlichen Aktivitat
e) wahrend einer Krankheit

f) in der Schwangerschaft

g) bei Problemen mit Dehydratation

h) feuchte oder nicht saubere FiiBe

i) geschwollene Beine

GEBRAUCHSANWEISUNGEN

ERSTMALIGER GEBRAUCH

e Diese Waage funktioniert mit 3 auswechselbaren 1,5-V-Alkalibatterien (AAA).

e Zum Einsetzen der Batterien, den Deckel vom Batteriefach abschrauben.

e Setzen Sie die Batterien ein und beachten Sie dabei die angegebene Polaritat. Den Deckel wieder auf das
Batteriefach setzen und festschrauben.

AUSWAHL DER MASSEINHEIT
Um die MaBeinheit zu &ndern, driicken Sie die Taste, die sich auf dem Boden der Waage befindet.

GEBRAUCH

a. Messung des Korpergewichtes

1) Stellen Sie die Waage auf eine ebene und harte Oberfléche. Bei einem nachgiebigen oder unebenen Boden
(z.B. Teppichboden, Teppiche, Linoleum) kann die Genauigkeit des Gewichtes beeintréchtigt werden.

2) Bei ausgeschalteter Waage mit parallelen FiiBen und gleichmaBig verteiltem Gewicht (s. Zeichnungen) auf
die Waage steigen. Solange die Waage das Gewicht berechnet, nicht bewegen. Wahrend der Messung
nirgendwo anlehnen, um zu vermeiden, dass die gemessenen Werte verandert werden.

3) Von der Waage steigen. Das Display zeigt fiir einige Sekunden weiterhin das Gewicht an. Dann schaltet
sich die Waage automatisch aus.

b. Eingabe der Personendaten fiir die Berechnung der Kérperzusammensetzung

Diese Waage kann Daten von bis zu 10 Personen speichern.

1) Driicken Sie bei ausgeschalteter Waage zwei Mal auf “SET” : Das Display zeigt den Speicherbereich “P-
01"/ "P-02", usw. an, der die “01”, “02", usw. angibt. Um den Speicherbereich, (Speicherplétze von 1 bis
10), driicken Sie auf die Tasten“A”oder “¥” und zur Bestétigung auf “SET”.

2) Driicken Sie auf die Tasten “A”oder “¥”, um das Alter (von 10 bis 80), die GréBe (von 100 bis 220 cm)
und das Geschlecht (das Display zeigt die Silhouette einer Frau oder eines Mannes an) einzugeben, und
bestétigen Sie mit “SET”.

3) Die Waage zeigt nacheinander die eingegebenen Daten und danach "0.0 kg" ("0.0Ib" / "0:0.0 st") an.

¢ Um die eingegebenen Daten zu &ndern, rufen sie den jeweiligen Speicherbereich auf und wiederholen Sie
den gesamten Vorgang.

e Um Daten einer anderen Person einzugeben, wahlen Sie einen freien Speicherplatz aus und wiederholen
Sie den gesamten Vorgang.

e Wahrend der Eingabe der Personendaten schaltet sich die Waage automatisch ab, wenn innerhalb von 30
Sekunden keine Taste gedriickt wird.

c. Berechnung der Kérperzusammensetzung

1) Wahlen Sie den gewiinschten Speicherbereich aus und driicken Sie auf "SET" bei abgeschalteter Waage:
Das Display zeigt den letzten eingegebenen Speicherbereich an. Um den Speicherbereich ( Speicherplatz
von 1 bis 10) zu wechseln, driicken Sie auf die Taste “A"oder “¥": Die Waage zeigt nacheinander die
eingegebenen Daten und danach "0.0 kg" ("0.0Ib" / "0:0.0 st") an.

2) Stellen Sie sich auf die abgeschaltete Waage und achten Sie dabei auf die korrekte Position der nackten
FiBe auf den Elektroden. Die Waage zeigt nacheinander an:

- das Gewicht

- der Fettanteil (BF)

- der Wasseranteil (BW)
der Anteil der Skelettmuskulatur (MM)

- den Grundumsatz (kcal)

3) Die Waage schaltet sich, nachdem sie alle Daten zwei Mal hintereinander gezeigt hat, automatisch ab.

Vergleichen Sie den berechneten Fettanteil (BF) mit den in der "Tabelle Bodyfat” aufgefiihrten Parametern :
Wenn er sich auBerhalb der Normalwerte befindet, konsultieren Sie Ihren Arzt. Bewerten Sie auBerdem den
Anteil des Wassers (BW) wie im Paragraf "Wasseranteil" beschrieben und den Anteil der Muskulatur wie im
Paragraf ,Skelettmuskelanteil" beschrieben.

Jedes Mal wenn die Personenwaage bewegt oder hochgehoben und dann wieder auf die
Auflage abgesetzt wird, darf die erste Messung aufgrund der notwendigen Neueinstellung der
A Elektronikkarte hinsichtlich der Ladezellen nicht berlicksichtigt werden. Beriicksichtigen Sie die
zweite und die folgenden Messungen, da die erste in einigen Féllen aus dem oben angegeben
Grund ver&ndert sein kann.

AUSTAUSCH DER BATTERIEN

Nehmen Sie, wenn das Display “LO” oder das Symbol der Batterie anzeigt, den Austausch der Batterien des
gleichartigen Typs vor.

1. Schrauben Sie den Deckel des Batteriefachs auf.

2. Nehmen Sie die leeren Batterien heraus und entsorgen Sie sie entsprechend dem Abschnitt "Prozedur der

Deutsch m

Entsorgung".
3. Setzen Sie die neuen Batterien ein und beachten Sie dabei die angegebene Polaritét.
4. SchlieBen Sie das Batteriefach und schrauben Sie den Deckel fest.

WARTUNG

 Bewahren Sie das Gerat an einem kuihlen und trockenen Ort auf.

© Bewahren Sie das Gerat in horizontaler Position auf.

 Die Waage ausschlieBlich mit einem weichen und trockenen Tuch reinigen.
 Niemals chemische Reiniger oder Scheuermittel verwenden.

PROBLEME UND LOSUNGEN
Problem Magliche Ursache Ldsung
Die Waage schaltet sich | e  Sie stehen nicht korrekt auf der o Die FliBe parallel auf die Waage stellen.
nicht ein Waage. Achtung: Sie schaltet sich erst ein, wenn

man auf der Waage steht.
o Die Batterien ersetzen
Batterien auswechseln.

e Die Batterien sind leer.
Die Batterien sind leer

Das Display visualisiert
“Lo" oder das Symbol der
Batterie

Das Display zeigt "Err"

Das Gewicht Ubersteigt die Tragfahigkeit | Das Gewicht umgehend von der Waage
der Waage. nehmen, um sie nicht zu beschdigen, und die
maximale Tragfahigkeit priifen.

Das Display zeigt "Err2" | e  Sie stehen nicht barfiiBig auf der o Mit parallelen FiiBen auf die Waage
Waage. steigen.

o Die Haut der FuBsohlen ist zu trocken. | ¢  Benetzen Sie die Haut der FuBsohlen.

* Die eingegebenen Personendaten o Die Waage nur zum Messen des
fallen aus dem von der Korpergewichtes benutzen.
Geratesoftware berechneten Intervall.

ENTSORGUNGSVERFAHREN

Das Symbol auf dem Boden des Gerats gibt die getrennte Mllsammlung der elektrischen und

elektronischen Ausriistungen an (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Am Ende der Lebensdauer vom Gerét

es nicht als gemischter fester Gemeindenabfall, sondern es bei einem spezifischen
mmmmm \(illsammlungszentrum in Ihrem Gebiet entsorgen oder es dem Héndler zuriickgeben, wenn Sie ein
neues Gerdt desselben Typ mit denselben Funktionen kaufen. Im Falle, dass das zu entsorgende Gerét von
geringeren AusmaBen als 25 cm ist, besteht die Maglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq
ohne Pflicht des Erwerbs einer dhnlichen Vorrichtung zurtickzugeben. Diese Prozedur getrennter Millsammiung
der elektrischen und elektronischen Ausrlistungen wird im Hinblick auf eine zukinftige gemeinsame
europdische Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen wird, die Umwelt zu schiitzen und
sichern, als auch die Umweltqualitit zu verbessern und potentielle Wirkungen auf die menschliche Gesundheit
wegen der Anwesenheit von geféhrlichen Stoffen in diesen Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von

Teilen derselben zu vermeiden. Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen
Vorrichtungen kdnnte Sanktionen mit sich bringen.

Werfen Sie zur korrekten Entsorgung der Batterien (Richtlinie 2013/56/Eu) dieselben nicht in den
Hausmiill, sondern entsorgen Sie sie als Sondermll bei fiir das Recycling angegebenen Sammelstellen.
Flir weitere Informationen beziiglich der Entsorgung der leeren Batterien, nehmen Sie mit dem Handler,
bei dem das Gerét, das die Batterien enthielt, erworben wurde, der Gemeinde oder mit der lokalen
Abfallentsorgungsstelle Kontakt auf.

Dieses Produkt ist fiir Haushaltgebrauch bestimmt. Die Konformitét, welche durch die auf das Gerat
C E aufgetragene CE-Kennzeichnung beweist ist, bezieht sich auf die Richtlinie 30/2014/Eu (iber

elektromagnetische Vertrdglichkeit. Dieses Produkt ist ein elektronisches Gerdt, das gepriift wurde,
um beim gegensténdlichen Zustand der Technik zu sichern, dass es mit anderen in der Nahe vorhandenen
Vorrichtungen (elektromagnetische Vertrdglichkeit) nicht interferiert und dass es sicher ist, wenn es nach den
Hinweisen verwendet wird, die in den Gebrauchsan-weisungen angegeben sind. Im Falle von Anomalien beim
Gerét, es nicht weiter verwenden und, falls notwendig, sich unmittelbar an den Hersteller wenden.

GARANTIE

Die gegensténdliche Vorrichtung ist fiir 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das Einkaufsdatum ist durch
den Stempel oder die Unterschrift vom Vertragshéandler und durch den Kassenzettel zu beweisen,
welche als Beilage zu diesem Dokument aufzubewahren sind. Diese Periode stimmt mit der giiltigen
Gesetzgebung (iberein und wird erst dann angewandt, wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-
Produkte sind als Haushaltprodukte entworfen und diirfen nicht in 6ffentlichen Geschéften verwendet werden.
Die Garantie deckt ausschlieBlich Produktionsfehler und ist nicht giltig, wenn der Schaden durch willkiirliche
Handlung, falschen Gebrauch, Nachldssigkeit oder Missbrauch vom Produkt entsteht. AusschlieBlich
die standardgelieferten Zubehorteile verwenden. Der Gebrauch von anderen Zubehorteilen kann das
Ungliltigkeitswerden der Garantie als Folge haben. Die Vorrichtung keinesfalls 6ffnen. Wird die Vorrichtung
gebffnet oder misshrauchlich geéndert, verféllt die Garantie endgliltig. Die Garantie ist flir verschleiBbare
Teile als auch flir die Batterien nicht guiltig, wenn diese letzten standardgeliefert werden. Die Garantie verféllt
nach zwei Jahren vom Einkauf. In diesem Fall werden die Serviceeingriffe gegen Zahlung vorgenommen.
Flir Auskiinfte tiber Serviceeingriffe — eingeschlossen in der Garantie oder gegen Zahlung — schreiben Sie
bitte an info@laica.com. Fiir in den Garantiebedingungen eingeschlossene Reparatur- und Austauscheingriffe
ist keine Sorte von Beitrag zu leisten. Im Falle von Ausféllen sich an den Vertragshandler wenden. KEINE
direkte Lieferung zur LAICA vornehmen. Alle Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt
oder von einem Teil desselben eingeschlossen) werden die Dauer der urspriinglichen Garantieperiode flir
den ausgetauschten Produkt nicht verldngern. Der Hersteller lehnt jede Haftung fir etwaige direkte oder
indirekte Schdden an Personen, Sachwerten und Haustieren ab, welche von der Missachtung der Vorschriften
entstehen, welche im zweckmaBigen Gebrauchshandbuch enthalten sind — vor allem mit Riicksicht auf
Hinweise (ber Installation, Gebrauch und Wartung der Vorrichtung. Die Firma Laica, welche sténdig nach
der Verbesserung der eigenen Produkte strebt, behdlt sich das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte
vollkommen oder teilweise nach Herstellungserfordernissen zu &ndern, ohne dass dadurch irgendwelche
Haftung seitens der Firma Laica oder ihrer Vertragshandler entsteht.




E EAANVLKA

HAEKTPONIKH ZYT'APIA YIMOAOTIZMOY NOZOZTIAIOY AEIKTH AINOYZ %, NEPOY %,
MYIKHZ MAZAZ % (% ZKEAETIKHZ MYIKHZ MAZAZ) KAl BAZIKOY METABOAIKOY
PYOMOY - OAHTIEZ XPHZHZ KAI EFTYHZH

AyomnTé mehamn, n Laica 00 euxapioTel yior TV TipoTiunan mou deifaTe oTo TPOIOV HOG TO OTToio
OXeOINTTNKE HiE KPITNPIO GEIOMOTIOG KOl AMATEPO KOO VO IKAVOTIOICOUYE TIG AMAITATEIG 0OG.

ZHMANTIKO
MEAETHZTE MPOZEXTIKA MPIN TH XPHZH
NA ®YAAZZETAI TIA MEAAONTIKH ANAGOPA

To eyyelpidio yprong amoTeAei avamoomaaTo HENOS Tou TpaiovTog, ETal Aoimov Ba mpémel vo gudiooeTan ko'
0An ) BidpKeior {wnig Tou. Ze MepiMTwan mou ouTo opaywpnBei o GANov 1diokTriTn Bor mperel vox moxpodideTon
o e Tor EyyPOBOX TTOU TO GUVOBEUOV e TNV aryopd: Tou. Tiox piok ook ko 0pBi Aermoupyia: Tou mipoiovTog, o
XPOTNG UTIOXPEOUTON VX PEAET 0E! TTpOOEXTIKGI TI 03Nyieg KON TIG TIPOEIBOMOINGEIS TTOU TIEQIEOVTXN OTO EYXEIpIOI0
Xorjong GI0TI TEPIEXOUV OnUONTIKES TANPOGOPIES OVODOPIKG e TV aiaddihelar, T AeToupyio: kot Tr) ouvTipnan
TOU. XTIV MepINTwaN Tou YoioeTe To eyyelpidio odnyiav 1 BEAeTe var AdBeTe mepioodTepe MAnpodopies 1 vox
QmooaINVoETe OTISNTOTE, EMKOVWVIOTE g Tr EMxeipnan Lo, oTn ielBuvan mou akohouBei:

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte - 36021 Barbarano Vicentino (V) - Italy

Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

)

HAekTpovikr) Cuyapid pETpnong B&OOUG Koi UMOAOYIOHOU HIGG OEIPBS CWHOTIKOY MOPOHETPWY
(mMooooT& NiMoUg, VEPOU Kot OKEAETIKNG HUiKNAG H&LaG) KaBWG Ko Tou Baaikol PeTaBoNKoU pubuou
avahoya pe To UYog , TV NAIKiat Kot To GUAO.

MINAKAZ MEPIEXOMENQN
AEZANTA ZYMBOAQN oehidx 28
MPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ oehidx 28
SOMATIKH £YZTASH oehida 29
MNEPIFPA®H TOY NPOIONTOZ oehida 29
OAHrIIEZ XPHZHZ oehida 30
ZYNTHPHZH oehida 31
NMPOBAHMATA KAI EMIAYZH oehida 31
AIAAIKAZIA AMOPPIYHX oehida 31
EMCYHZIH oehida 31

AEZANTA YMBOAQN

A Mpoeidormoinan Aroyopeuon

MPOEIAOIMNOIHZEIZ AZGAAEIAZ

+ Tpiv TIpOXWPNOETE 0N XPRON TOU TIPOIOVTOG, OIYOUPEUTEITE OTI QUTO €ival GOIKTO Kol 0TI dev
nopouaialel epdaveiq dBopeg. Ze mepimTwon ornolaadnmoTe apdiBoliag ameubuvbeite aTov
QVTITPOOWO OO,

+ To MAOOTIKO OOKOUAGKI CUGKEUNGIOG TOU TIPOIOVTOG Bx TTPETE! VO YUAKDTETON POKPI OTTO TTIONDICK:

28

evéxel kivduvog aapugiog.

+ O TpOmMOg XPONG TNG OUCKeUng UmodelkvueTal aTIq odnyieg xpriong. Omoiodnmote &Mo €idog
XPnong Bewpeiton pn evoedelypEVO Ko, EMOPEVKG, ETIKIVOUVO. O KOTOOKEUROTNG Jev eivall
umelBuvog yio gnpieg Tou Tuxdv mpokAnBouv Adyw pin evdedelypevng i AovBaopevng xprong.

* H ouokeur| auTh uropei var prjoipomomBei auTovopa oo maidik NAIKIoG 8 Tav Kal Tovaw.

+ H ouokeun ouTn pmopei var xpnaihooinBel amd GTopo e PEIWUEVES OWUOTIKES, XIoBNTAPIES N
VONTIKES IKAVOTNTES M) OTTO GTOUOL XWPIG EUTTEINIC, EPOTOV TIPONYOULEVKG EKTTAIBEUTOUV 0T XPrON
NG uMo ouvBiikeg oodaheiog KaBwg Kot aToug KIvBUVOUG Tou ouvOEovTal P ouTo. Ta MBI Oev
8o mperer vox maicouv pe Tn ouokeun. O epyaoieq kabapiopou kol ouvTienang dev Ba mpemel vox
BlgvepyouvTal Ao MANOIE, XWPIG TNV EMTAPNON evnAiKwv.

+ Ze mepimTwon BAABNG 1 KOKNAG AEITOUPYIG, OMEVEPYOTIOINOTE Tr CUCKEUN, XWPIG VOt TPEBETE 0
ouTn. Z€ 0, popd TIG SladIKaaieg emdIOPBwONG ameuBuVBEiTE GTOV QVTIIPOOWTTO OO,

* MeTayeipioTeite Tn Quyaipidt e gpovTidar, MPOGTATEUOVTOG TNV GO XTUTAHATY, OKPOIEG HETOBOAES
NG BeppokpaTiag, Uypaaia, okovn, ameuBeiag nNIakr akTIVOBOAI Kol TNYES BepuoTnTOG.

O My QONVETE Vot EI0YWPOLV Lyp& evTdg TG Cuyapids. H ouokeur auth Gev eivar adiaBpoxn.
Mnv agnvete kot MHN xpnoiporoieite Tn {uyaipic 08 XWPOUG KOPETWEVOUG GMO VePO, OMoU
KaTaypadovTal ogoaTd Uypaoiog Gvw Tou 85%. EmmAgov, n ouakeur dev Bal ipémel vox EpyeTal
0 eman Pe vepo 1 GMou €idoug Uyp@v Tou pmopoUv va Tipokakéaouv idBpwan 1y vo BEgouv ev
auoIBOAw Trv 0pBi Aerroupyior M.

MHN aveBaiveTe o Zuydipic pe Uyp& TOBIC 1} TNV TEPITITWAN TIOU 1 EMAVEIX TNG EIVOI UYPN.:
undipxel Kivouvog vo YNOTPRAOETE.

+ T MOCOOTX GWUATIKOU AITTIOUG, VEPOU, OKEAETIKAG MUIKNG PATAG Kol i TIpR Tou BooikoU
peTaBoAikou pubpou mou umohoyilel n Juyapik B TTpEmel var OewPOoUVTOI EVEIKTIKA. Mot
omoladnmoTe &AAN MANpodopic MAPAKAA® ATEUBUVOEITE OE EVav YIXTPO N} SiciTOAOYO.

+ Me ™ BonBeia Twv nAekTpodiwv mou BpickovTal oTn P&on TG CUCKEURS, N Juyopid
EKTEPTE NAEKTPIKN TAON XXUNANG EVTAONG TTOU SIAIEPVA T HOTX Tou cwpaTog. H uyapik
eV MAPOUCIATEI KAVEVAV KIVBUVO YIOX TOUG XPIIOTES.

+Aev gvoeikvuTal n Xprion TG eV AOYW GUOKEUNG VIO TIG 0kOAOUBES KATNYOPIES XPNOTAV KI
QUTO BIOTI TX GTOIXEIN TTOU TTXPEXEN N LUYPIX EV PITOPOLV va BewpnBouV aEIOTOTA:

XprioTeg pace-maker | &KAANG NAEKTPIKNG CUOKEUNG IXTPIKOU XXPAKTHPA.

GTOPX PE TTUPETO.

moudi& NAIKiog K&Tw TwV 10 ETGV.

UVOKEG o€ TEPiIodo KUNONG.

GTOPX O€ KIPOKXOOPOH, IE OIBAPATA OTK TOSIX, ATOHX |IE OGTEOTOPWON.
0 GTOpO TTOU AXHPAVOUV HAPPAKX YIX TNV KXPSIK.

AZOAAH XPHEZH TON MMATAPIQN

* AgpaipéoTe TV priaToipiar 0 TEITTWON TTOU N GUGKEUN BEV MPOKEITON Vot XpnaiporoinBel yio peyoho
XPOVIKO BIGOTNHG KOl amoBnKkeuaTe TNV oe Beppokpaaio mepIBAANOVTOG EVTOQ SPOTEPOU KOl XWPIG
UYPOoia XWPOU.

MHN ¢opTieTe TIG PoTopieg epoTov dev eivai EMAVOGOPTIZOUEVOU TUTTOU.
MHN eravapopTiceTe proaTopieq —EMavaGOpTICOUEVES- He TPOTIOUG TToU Bev. OVOPEPOVTOI OTO
£YXeIPIdI0 1) PEGW L EVOEIKVUOPEVWV GUOKEUWV.

© MHN TormoBereite TIg pmaTapieg évavi Tmyhyv BepdTTOG f € onpigia: e NAIGKT aKTIvoBohia. K
TET0I0 Bax 00NnyoUae e BAGRN 1) GKOWN KOt EKPNEN TWV UMOTOPIGV.

MHN meTére TIG prraTopie 0T GWTIA.
+ Hagpaipeon 1} n ovTIKATHOTAON TWV UMOTOPIOV B TIPEME! Vot BlevepyeiTal oo evAIKES.
+ KpathoTe TIG PMOTOapieq POKPI OO TOIOIR: N KATAMOON UMOTOPIOV UMOpPEl VO EMGEPEl ToV

MPOZOXH! MPIN TH XPHZH AYTHZ THZ ZYZKEYHZ

ooo0oo0oo

BAvaTo. Ze TEPITITWON KOTAIIOONG HITATAPIRV, EMKOIVOVIOTE GUETT LE EVAV YIBTPO.
+ To o0& mou mepigxouv ol pmaTapieg eival diaBpwTikd. ETal, Bar mpémel amodelyeTal n emadr) Tou pe
T0 OEPHX, TOX HATIO KO T QOUXCK.

ZOMATIKH 2YZTAZH

H owpamik ouoTaon omoTeeiTan amo:

o U Am@dn p&do: OA Tor GUOTATIKG TTIOU eV TTEPIEOUV AITTOg (VepO, HUES, GUVDETIKOG 10TOG 1} GG
OPYQWVIKG GUGTCITIKG! TTOU BEV TEPIEXOUV AITGIp(X GTOIXEI), TOr 00T, OF HUEG, TO VEPd, T GpYaVal Kl
TO QPO

+ Nmwdn pado: 0o Tor Aimn Tou mepigxovTal 0Toug Mmwdel 10Toug 1 g dAoUG I0TOUG/OpYaVa.

*+ 00TIKN P&ZO.

Me n BoriBeia Twv nhekTpodiwv miou BpiokovTal aTn BGON TG OUOKEUNG, N QUYOPIX EKTIETEN NAEKTPIKN

TéO7 XOpNAIG_EvTaong Tou Biamepvar T pador Tou 0wpoTog. Or paGeg -avaloya pe To €idog Toug-

avTIOPOUV e BIGHOPETIKO TPOTO ATV SITTEPVAVTOI OO NAEKTPIKG PEUpK: 1 Hn Aimaipr Pador ooKei

TLX. HIKPOTEPN QVTIOTOON OF OXEON g EKEIVR TTOU aoKel N Amopi Pago.

Aum n avTioToion Tou ooKei TO Gwpa OvopdGeTal BoNAEKTPIKN eUmEdnan. To M000OTO ToU OXeTICETON

JE TIG OIOPES CWHATIKES HRTES TTOIKIAEI ovahoyar e To GUAO, TV NAIKia Kol To Uog TOU oTopoU.

% NTdNG pado

To moo0aTO Aimoug Tiou umodeikvUeTon aTov akdAouBo TVOKa OelkoviZel To GUVONIKG Airog Tou

TIPOKUMTE! oMo To aBpoiopa Baaikol Ko amoBnkeupévou Aimoug. To Baaikd Aimog eivain amopaitnTo

yia Biédopeg AeiToupyieg Tou 0pyOVIGHOU: TO TIOGOGTO YIo TOUG OVBPEG Eival 3%, EVa YI TIG YUVaKeg

12%. To amoBnkeupevo Nimog Bivel evepyein, 00 TTPOOTATEUE! OO TPOUPATIOHOUG Kal, TEAOG, HOVAVEl

TO OWPO DINTNPAVTOG ETOI Tr) BEPUOKPOTIC TOU. Tox €V AOYw MOCOOTX TTOIKIAOUV avarhoyax pe Ty nAikiok

KOl TO GUAO TOU K&BE OTOpOU -OMwG UTTOdEIKVUE! Kol N TVOKISo Tou akoAouBei. ZTnv mepinTwon

TIOU Tt TOGOOTH TNG JUyaipIdq umodeiouv piat TIUR o BPIGKETAN £KTOG TOU «duGIONOYIKOU

€UPOUG» TNG TAUMEANS, GOG CUMPBOUAEUOUHE VO ATIEUBUVOEITE GE EVAV YIATPO.

MINAKAZ ZQMATIKOY AIMOYZ «BODYFAT»

HAIkiox NIMOBAPHZ ®YZIOAOTIKOZ YMEPBAPOX TMAXYZAPKO
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
F'YNAIKA 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >36.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
ANAPAZ 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% HUIKNG H&LOG (% OKENETIKN PUTKF Pador)

Yropyouv 3 dIapopeTIKG €idn HuikoU 10TOU: AEI0G, YPOHUWTOG MUTKGG 10TOG KOI YPOUHWTOG KAPBIOKOG
UikoG 10T0G.0 Aelog UG amoTeNITOn Mo iveg Ko TToU BPIOKOVTON OTO TOIXWUOTG TOU TEMTIKOU
OWAVO, TV OVOTVEUOTIK@Y 03(V, TV YEVWNTIKOV OPYGVWY, TWV QIHOGOPWY OyYeiwv Kol TV
apTNPIGY. O YPORWTOG LUIKOG 10T6G, OTOV GOPG, GUVBETE TO GKEAETIKO HUTKO 0UCTNHO! KO TOUG HUEG
ToU Mpoawrou. O YpapHwTOG KAPBIKOG PUTkOG 10ToG TV Kaipdid. H mopolioa: Luyaipicx urohoyiCer a.
T0 OKEAETIKO puikod oUoTnua Kai B. Tov Agio puiko 1076 [og TI0000TO £l TOIG EKATO %] TOU 0pyaVIoHOU.
Kard pego opo, 0 40% Tou OwpaTkou Bapoug amoTeeital amd okeheTikolg pueg. Or Gvdpeg
BlaBETOUV OUVRBWG EVar EVTOVOTEPO HUIKO GUOTNHG OE OXEDN HIE TIG YUVOIKES, EVQ) OTNV TTEPITTWON TWV
OBANTOV N EVTaON AUERVETON TEPXITEPW. TO TTOCOOTO HUIKNAG PAZOG dBivel pe TV TTRPODO TOU XPOVOU.
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% VEPO

Ta 0000Té % OUYKEVTPWONG VEPOU OTO OWHA £iva BIGOPETIKG GTOUG GVOPEG KON TIG YUVAIKEG. ZTIG
UVOKES TTOU OV TTPOUCIXLOUV KATTOI0 TTIPOBANUG UYEIRG KUpaiveTan amd 45% €wg 60%, eviy aTOUG
avTPES oo 50% €wg 65%. Tox TOGOOTA CUYKEVTPWONG VEPOU EIVOI PEYOAUTEPOL OE VEXPX GTOHO KOt
PEIOVOVTO Pe TV TI&POJ0 TOU XPOVoU. AIGKUHGVOEIG TOU GWHATIKOU B&poug Uropei var anpeinBouv
PEOQ € EVOX JIKPO (WPES), ETTIO (NUEPEQ) 1 HEYXAO (EBDOUADES) XPOVIKO SIHOTNHO.
Mikpeg peTaBolég oe emimedo Bépoug peoa oe Alyeg povov wpeg eivan uoiohoyikeg kol odeidovTa
OTNV KATOKPGTNON UYPQV, ATOI 0TO EEWKUTTAPIO VEPO (TO OTT0i0 oupTEPIAGUBavEl TO BIGUETD Kol
BIGKUTTOPIKO UYPO, TO MAGGCK Ko Tr Aeudo) To HOVO OTOIXeio TToU prTopel Vor eVONAGIoOETal TGO
YPAYOPO. TNV TEPIMTWON TTIOU KATAYPGPOVTAI LEIWOEIS TOU BAPOUG HETT O AiyeS POVOV NEPES Eivall
0xedOv alyoupo 0TI GUTES OGEINOVTOI O BIKUPGVOEIS TwV TTOCOTATWV VEPOU.

Baoikog peTaBoAikog pubuog

O Boaikog petaBohikog pubpog (1 BMR, basal metabolic rate) eivai n eAdyioTn moooTnTa Beppidwv
TOU XPEIG(ETOI O OPYAVIOPOG VIO VO EMPIOCE! KO, EIBIKOTEPQ, VIO VO TTPOYHATOTIOITE! TIG BATIKES
TOU A€IToupyleg Omwg m.x. TNV KukAogopia: Tou odaTog, TNV avamvor, Tv meyn, T diampnon g
OWHATIKNG Bepokpaiaiag. O Boaikog HETABONIKOG PUBLOG UTTOAOYIZETA IE TO GTOLO OE WUXIKN NPEpic
Kai og UTTTio BEon, Xwpig var exel AdBel Tpodr yio 12 0peg, HET& oo 8 wpeg UTvou Kai og Beppokpacion
nepiBahovTog aTabepn oToug. 20 20°C mepimou. O Booikog PETABONKOG pUBHOG Yio Tor evANIKG
Gropa KupaiveTan PeToU Twv 1200 ko 1800 keal.

0 BMR emnpeddetar amd moAoUg mopayovTeg: NAIKIG, UWog, OWHATIKY oUGTOON, TUPETO / OTPES,
BIOTPOGIKM KOTAOTAON KOl BeppOKpaTio TEPIBXMOVTOG.

Yrodeigeig

Koré Tnv a&loAdynan Tng owpaTikig oUoTaong Ba mpemel var AapBaveTon umoyn:

+ H peiwon B&poug otV TEPIMTWON TOU TO TOCOOTO OWHATIKOU Aioug mopopével aTaBepo (1
QUERVETON) UTTODEIKVUEI OTI TO GOUX EXEI XAOEI UYPK (OTTWG CUPBXIVEI TT.X. HETK OO Widk TPOTIOVNaN,
pio otouvar 1 pick icuTar Tou MepIopiZeTan G ok ypriyopn amwAeio Bapoug).

+ Mio acu&non Tou B&poug mou GUVOIEUETON OTTO Hidk PEINCN TWV TTOCOOTWY GWUATIKOU Aioug (1) oTov
QUTO TIapapEVe! oToBEPO) UMTOBEIKVUE! ik Gugnon Tng Huikng HACa.

« Ortav 10 BOPOg Ko Tor EMiMedar CWPATIKOU AITOUG EIMVOVTOI TAUTOXPOVG: anpaivel 0TI n dioitat
NeITOUPYE! KI ETOI XAVETO OYKO.

MEPIFPA®H TOY NMPOIONTOS (BAére eik.1)

1. 0Bovn

2. HAekTpodia

3. TAKTpO "SET"

4. mMkTpO A" V"

5. MAnkTpo emAoyng povadag perpnong (kg/lb/st)
6. OnKn UmaTapIOV

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

- |kavotnTo: 180 kg / 396 Ib / 28 st 4 Ib

- Aiaywpiopdg: 100g/0.21b/ 11b

- Nepioxeg pvnpng mpoowriikav dedopévawy Ewg 10 xproTeg pagipoup

- 3 oAkahikég pmamopieg 1.5V AAA ol omoieg PTopouV Vo avTIKAToaTaB0Uv
- 08o6vn LCD

- TAAKTpa “touch sensor”: evepyoroinan pe Eva omAd GyyIyHot

- EUpog: +/-1% +1 dioiy.
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MepIBaMovTikEG ouvBrikeg Aerroupyiag:+10°C +40°C; RH <85%
NepiBoahovTikég ouvBnkeg ouvThpnong: +10°C +50°C; RH <85%

‘ A ‘ H Quyopicx uohoyiCe! T awpamiki alaToon amopwv nikiog omo 10 éwg 80 eTdv Uyoug peTo€u 100 kol 220 cm.

OAHTIEZ XPHZHZ

- No (U)YKSOTS mévTa oTnv (B Juyopid ko TV B wpar, Ko TpoTipnon oTov Eumvae (xwpig
POUXO).
Eivan onpowTiko va LuyiCeaTe pe yupve modiar, KoAd OKOUTTIOUEVO KOl OWOTG TOTOBETNHEVY EMAVE
oTa nhekTpodIat (BAETe eikova). O1 yaiumeg Sev Bar mpemel vax eival koMNpEVES HETAEU Toug 0UTwG
©0Te 1 LUYaIPIX VO AEITOUPYE OWOTA.
Agol onkwBeire, mepipévee 15 ermamepimou 0UTwG GoTe To vepo var diavepnBel cwaTé oe 0ho T
oW
H okpiBeio Twv dedopévwy Tou apEXe! N {UyaipI Umopei var ohhoiwBei 0TI okoAouBEg TEPIMTRTEIG:
o) UgnA& emimedon oAKOOA.
B) uynAd erineda KAQENVNG 1) VOIPKOTIKGY.
Y) HETQ mo Boipicx YEUPOTO.
0) HETK OO £VTOVN OWUOTIKY &OKNOM.
€) KO TN DIGPKEID PIG BoBEVeEIng.
OT) KOT& TNV KUNon.
n) OTNV MePINTWOn aduUdATWONG.
8) edv Tor TIOBIOK EivVO BPEYHEVO 1) BPWUIKOX.
1) €V O YXUTTEG VOl TIPNOHEVES.

OAHTIEZ XPHZHZ

MPQTH XPHZH

+ H mopouoa Zuyopic Aerroupyei pe 4 ahkahikég pmorapieg 1.5V TUmou AAA ol ortoieg UTopouv va
QVTIKATAOTOBOUV.

+ ot vax TOMOBETAETE TIG UraTaipieq avoigTe TV eidiki Brikn EeBidwvovTag T Bida amd To Kamoi.

. Elo%yésTs TIG pMTOTapieq AGPBAVOVTOG UMOYN TNV MONIKOTNTX TTOU UTTodeIKVUETAI. KAEIOTE TO KOTTOKI
Kol BIdGOTE.

EMIAOTH MONAAAZ METPHZHZ
Tioc TV ohatyr) TG Hovada PETPNoNG TEGTE TO MAMKTPO TTOU BPICKETAI OTOV TTTO TNG JUYaPING.

XPHEH

a. Métpnon Tou cwpaTikou Bipoug

1) TomoBeTnoTe TN {UyapIX O€ piok eimedn Kou oTaBEQr EMPAVEIR. STV TIEPITTWAN TIOU TO TATWHX
UTTOXWPEI 1} €ival GOUVEXES (OMWG TT.X. OTNV TIEPITTTWON XONIGV, HOKETOG 1} HOUTOHG) O EVOEIEEIQ
B&poug propei var givar avakpIBeis.

2) Me Tn Cuyopi& omevepyoroInuévn, OveBeiTe emovw TG TOMOBETAVTOG Tox modiar MapGAMnAa
HETOEU TOUG OUTWG WOTE TO BAPOG VO KATOVEPETO OpoIoHopdat (BAEME oxed.). MepipeveTe (Xwpig
Va KIVAOTE) €0G 0Tou N Luyaipicx umooyioel To Bapog 0oG. Kara Tn Bidpkela TNG PETPNONG pnv
OKOUUTIOTE 08 0TaBEPA ) GANOU EIB0UG QVTIKEILEVL 1) EMPAVEIES OUTWG WOTE VX LNV XAAOIOCETE
TIG TIEG B&POUG.

3) KareBeite amo ) Cuyopicx. H epdavion g Tipng Bapoug o Siampnbel atnv 08ovn i Aiya
DeuTEPONETITON OKOWIN KI €V ouVexeia n {uyopiat Bax amevepyoTtoindel auTOPATL.

B. Eicaywyn TwV MpoowmK®v SEG0PEVIV YIX TOV UTTOAOYIOHO TOU GWHATIKOU BAPOUG.

30

H Quyoipicx T propei var omopvipoveuoel dedopeva 10 SIAGOPETIKOY XpNoTaY.

1) Me T Quyapia amevepyorompévn méaTe To hiikTpo “SET” 8Uo $opéq: aTnv 086vn Bat epdavioTei n
mepioyn pvnpng “P-01"7*P-02”, k.TA.. iou awTioToixel aTov xpraTn “01”, “02”, K.TA. Mo T ahhayr TG
nSsE?)(r‘]q pvApng (pvrpeg amo 1 éwg 10) meoTe T MARKTEO "A” 1} “¥” Ko eMBEBXINOTE TOTWVTOG

2) Migote o MANKTPO " A" 1} “¥” yiot vt elodyeTe Tnv nAIkiak (oo 10 éwg 80), To Uyog (amd 100 €wg 220
cm) Ko T pUAO (TN 086vN Bot epGAVIOTEL N HOPPR EVOG GVDPX 1) HIBG YUVAIKOG) Kot eMBEBaIOTE
K&Be KaTaXWPNON MATOVTAG TO MANKTPO “SET”.

3 Fé%ugapl)ﬁx Ba eppavioer diadoyika To Gedopévar ou eionyBnoav ki ev ouvexeio “0.0 kg” (0.0 Ib” /
“0:0.0 st").

+ T TV Tpororoinan Twv Sedopévwy mou exouv eloaydei, aVoTpEETE TNV MEPIOXT PVILNG ToU 00
evdIodEPE! Ko akohoubraTe ek vEou TV poBAeTopevn dIodIKATIO.

Tac TV eloaywyr dedopévav kamoiou GMou xproTn, emAEETe piok eAeUBePn TEPIOXT PVALNG KO
okoAouBraTe ek veou Tnv TpoPAemopevn dIadIKATIX.

Kard 0 Oidpkeion Twv SIGOIKOOIGV  EI00YWYAG TWV TIPOOWMIKWY dedopévav N Juyapik
OTTEVEQYOTTOIEITON  QUTOUOTOL OTNV TIepImTwon mou dev mamnBei kamolo TARKTpo evtog 30
OeUTEPONETITWV.

Y. YIoAOYIOHOG TG CWHATIKNG oUOTRONG

1) EmAEETe Vv mepiox pvApng mou emBupeite mMaTOVTOG To TARKTpo “SET” pe T Juyapik
amevepyoroinuévn: atnv 08ovn Ba epdavioTel N TEAEUTAIO TIEPIOXT) PVAKNG TTIOU EXOTE EMAEEEL.
Toc v ahhayr) Tng Tepioyng Pvipng (pvApeg 1 €wg 10) méaTe T MARKTPS "A” i “¥”: H Zuyopicx B
eudavioer diodoyikd To dedopeva Tou eionyBnoav ki ev auveeia 0.0 kg” (0.0 Ib” / 0:0.0 st”).

2) Aveeite oTn Luyopix TOMOBETOVTOG OWOTG T TODIX 0OG EMAVW 0T OUO NAekTPOdIo. H Luyapick
B0 epoavioel diodoxikd:
10 Bopog
10 M0000TO Aimoug (BF)
T0 T0000TO vepoU (BW)
TO TI0000TO OKEAETIKAG HUIKNG PaCag (MM)

- Tov Booiko peTaBolikd pubuo (keal)

3) H luyopidx amevepyoTIoIEiTal GUTOPATO PETG TNV eUGAVION OAwV Twv dedopévav yio delTepn Gpopd.

SuykpiveTe T T0000T& Aimoug (BF) mou AGBoTe pe TIG MPOPETPOUS TOU “TIIVaIKG: GWPATIKOU Aimoug
bodyfat”: edv BpiokovTor ekTG GualohoyikoU eUPOUS, CUIBOUAEUTEITE TOV YIOTPO 0OG.
EAéygre emong To moooaTé vepol (BW) Orwg uroBeikvUeTal oTnv maipaypogo "% vepo” Kol Ta
TI0000TG PUikNG H&Zog (MM) 0mwg UTodEIKVUETOI OTNV TTOPAYPODO "% UIKAG HACaG".
A T0 TpWTo LUyiopior dev Bor mpemer vox AoBaveTe umown Ki auto BioT eivor amapaitT pio avodiopyavwon g
NAEKTROVIKNG KaipTO, AdBETE UTTOYN TO BeUTeno LUyIoLOL KO T OECEG EMOEVO EEQNTIO TV TTOPATIANG.

ANTIKATAZTAZH MMATAPIQN

Orav otnv oBovn epdaviotel n evdeign “LO™ i To oupBolo TG pmaTapiaG mpoXwpnoTe pe T

QVTIKATGOTOION TV HITOTOPIGV, XPMOIHOTIOIOVTOG UMATOPIES 13iou TUTTOU.

1. Avoigre T Brikn pmarapiev EEBIRGVOVTOG T Bidor omo TO KOTTAKI.

2. AQaIpETE TIG OMOGOPTIOEVEG PMATOPIEG OMWG UMOBEIKVUETAN 0TV TapGYpodo “Aladikaoic
omoppIYng”.

3. Eioayete TIg véeq pmoTapieg AappavovTog Undtpr] TNV TTOANIKOTNTG TTIOU UTTOBEIKVUETON.

4. KheioTe T BriKn UmoTapiav kol BIGWOTE TO KOTTOKI.

KoBe dopdx Tou n QuyorpIicx PETOMOTIZETON 1) OVOGTKAVETON KI €V OUVEXeio: TomoBeTeiTe ek VEoU emdiviy e pict maveIn;,
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2YNTHPHZH

AToBnKeUaTe T OUCKeUN OF piot 5poaEPN Kail aTeyvr| TOmoBETian.

AmoBnkeUeaTe T oUGKeUn OE 0pIZOVTIC BEDN.

KoBapioTe Tn Juyopidt XpnoILOTOIOVTOG GIOKAEIOTIK EVar HOAGKO KO OTEYVO TIAWi.

Mnv ypnoipomoleite TOTE XNHIK& TPOIOVTOL 1} AelovTikG epyaeia [yio Tov KaBapiopo Tng).

NMPOBAHMATA KAI ENIAYZH

MpopAnpa MiBavn ourioc Emiluon
H Luyaipicx dev * Aev oveBRKaTE g 0WaTO TPOMO + Avefeite embvw o Luyapid
EVEPYOTTOIEITON €movw aTn Juyopic TOMOBETAVTOG Tot TOdIOt 00IG TOPOAANAL.

Mpogox: n ouoKeur evepyomoIEiTOl
povov edv avEBETE Mav TG

AVTIKOTOOTAOTE TIG HTIOTOIDIES,

¢ O1 ymoToipieg £ouv amoGopTIoTEl. | *
Or pmaraipieg €X0Uv amodopTIOTE. TpoxwpnaTe OTNV QVTIKATAOTOON TOUG,

mv 08ovn epaviZeran
n évdeiEn “Lo"n

T0 0UpBoA0 TG
pmoTopiog.

v 0Bovn epdaviteTon
1 évoeign “Err’.

B&pog ekTog eUpoug ZuyopIag. AdoipéaTe apEawg To Baipog oMo T
QuyorpI yiox Vi pnv TV KOTaioTpEWeTS Kol

ENEYETE TIG PEYIOTEG EMITPEMOLEVES TIHEG

Bapoug.
v 086vn eppoviceTon |+ Aev aveBikame embvw oTn Guyapid |+ Avefeire aTn Quyaipidi pe yupva Ta
1 evoeln “Err2”. HE YUV Tot TOBICN. odiox.
* Hemdeppida Twv modidv eivol Qo mpérel va uypavete Aiyo Tnv
umepBoAikd Enpn. emdeppIdo: TwV TOBIRV.
+ Tompoowiki Gedopeva Tou ExeTe |+ XpraiHomoifaTe TN Guyoipick VO Yiot vox
e106yer dev oupmepinapBavovTol QuyileTe owHOTIKG BOPN.
0T €UPOG TIOU £X€! UTTOAOYIOTE CmO
T0 AOYIGWIKO TNG OUGKEUNG,
AIAAIKAZIA AMOPPIYHX

amokopL8n TwV NAEKTPLKGY KaL NAEKTPOVLKOV unxavnudTwy (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Z1o

TENOG TNG WPEALUNG LWAG TNG OUCKEUNG, MNV TNV TETAEETE WG GNUGOLO OTEPED PELKTO
mmmm  OT0PPLUA, OMG TIETGETE TN OTO ELBLKO KEVTPO ATIOKOULOAG TTOU BploKETAL OTNV TEPLOXN

0ag N EMLOTPE"TE TNV GTOV AVTLTPOOWTO KATA TNV ayopd PLaG KaLvoupLag ouokeung (6Lou
TUTOU KaL e TLG {6Leg AeLTOUpY(EG.
Av n ouakeun mpog 3icBean eivan BIKOTAOEWY PIKDOTEPWY TwV 25 EK. PTTOPEITE VOX TO TIPOBMOETE 08
gva onpeio MoAnong pe dIooTéoelg vw Twv 400 T. XwpIG UTOXPEWDN AYOPKG VEAG MTOPOHOING
diaragng.AuTh n dLadikaoia Tng EEXWPLOTAG ATMOKOMLOAG TWV NAEKTPLKOV KAL NAEKTPOVLKOV
UNXAVNUATWY YIVETAL e TNV TTPOOTTLKNA HLAG KOLvAG TEPLBAMOVTLKAG TOALTLKAG He OKOTO TV
mpoaoTacta, Tn epovTiba kat Tn BeATiwon TG moLETNTAG ToU TEPLBANOVTOC KaL yLa TNV amopuyh

ﬁ To oupBoho mou BplokeTal 0To kATW PEPOG TNG OUCKEUNG uTTodeLkvUEL TNV EEXWELOTA
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mBavav emevepyeLav aTnv uyela Twv avBpwmwv ou Ba TpokaAolvTa amd T Tapoucia emkiviuvwy
0UOLWV OTA HNXAVAKATA AUTA A a6 JLa E0QAALEVN XPAON QUTAY ) pepwv Toug. Mpoooxi! H un owoTh
amdppL’n TV NAEKTPLKAV Kat NAEKTPOVLKGY UNXAVNUATOV PTOPEL va eMLQEPEL KUPWTELG.

e 6,1 ogop& TV 0pBr Blodikaoior amPEIYNG TwV aMoGOPTIoHEVWY pmaTopidv (O8nyic 2013/56/
Eu) outeq dev B mpEmEl Vo TOMOBETOUVTAN GE KOIVOUG K&OOUG OTOPPIHATWV, oA
VO TIPOCKOMIZOVTaI O €IBIK& onpeia TEPIGUANOYNG PE OKOTIO TNV QVOKUKAWOR Toug. Mo
TEPIO0GTEPEG MANPOGOPIEG OXETIKK HE TIG DIOBIKAOIEG AMOPPIYNG TWV UIATAPILY, EMKONVQVAOTE HE
TO KOTGOTNHO OO TO OMOI0 AYOPAONTE Tr GUGKEUN TIOU TTEPIEIXE TIG UITOTAPIES, TO ARLO ) TNV TOTIKNY
urmMPeaia dIGBETNG AMOPPIPHATWY.

AuTd To TPOidV evBelkvUTAL YLA OLKLAKNA XPAON.

H ouppdpewon, mou TekunpLaveTal amd To ofjua Tng EE mdve oTn ouokeun, éxeL oyéon pe

nv 06nyta 30/2014/Eu Tng yLa TV nAekTpopayvnTLkr oupBaréTTa. AuTo TO TPOtOV elval
€va nhekTpovLko epyaleio kat €xel eleyxBel £TaL woTe va eEao@alileTal, e To TwpLvé emimedo Twv
TEXVLKOV yv@oewv, T600 TO OTL 6e Ba mapeumodilel dAAa pnyavipata mou Bplokovtal kovTd
(nAekTpOpayVNTLKA oupBaTdTNTA) 600 Kal To OTL Ba elval ao@aAég av xpnoLpomoLeiTal ouuewva
e TG evbelEelg mou ava@épovtal aTLg odnyieg xpnong. e mePIMTWON TOU N OUCKEUR EXEL WN
QVAPEVGHEVN OUNTIEPLYOPG, OTAHATAATE TN XPAGN TNG Kat av e{val anapa{TnTo emKovvAoTE
kaTeuBelav e TOV KATAOKEUaoTH.

EFCYHZH

H mopoloo cuokeur £xel eyyinon 2 ETV OO TV NHEPOHNVIO TG OyOPOS TIOU TTPETIE! VOX TEKUNPIGVETA
JE OPPAYidX ) UTTOYPOIPT) TOU GVTITIPOCWITOU KAl HE TNV KIMOJEIEN TANPWHNG TToU B dpovTioETE
VO EXETE OUVNPPEVN EDQ.

H mepiodog autn eivan oUugwvr pe Ty 10xbouon vopoBeaicr Kai 10YUel Hovo o mepimTwon 1816
kaavohwtn. TarmpoiovTar Laica exouv oxedlaaTel yior oIkiakn Xprion Kou dev emTpETETaN N Xprion TOUG
o€ koToaTApaTa. H eyyUnon KaAUMTE! HOVO EAOTTGHOTON KATOIOKEUNG Kol Bev Ioxuel oTav ol BAGBES
£X0UV TIPOKANBE OTTO TUX QO YeYOVOg, EOOALEVN Xpon, apéAeia 1} akaTAANAN Xprion Tou TipoiovTog,
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CANTAR ELECTRONIC PENTRU PERSOANE, CU INDICATOR DE % DE
GRASIME CORPORALA, % DE APA, % DE MASA MUSCULARA (% DE TESUT
MUSCULAR SCHELETIC) Sl METABOLISM BAZAL - INSTRUCTIUNI Sl
GARANTIE

Stimate client, societatea Laica va multumeste pentru ca ati ales acest produs, realizat
conform unor criterii de fiabilitate si calitate, pentru deplina satlsfactle a clientilor nostri.

IMPORTANT
CITITI CU ATENTIE INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL
PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU A LE PUTEA CONSULTA PE VIITOR

Manualul de instructiuni reprezinté o parte integranta a produsului si trebuie pastrat pe
toatd perioada de utilizare a acestuia. In cazul in care aparatul este cedat unui nou
proprietar, predati-i acestuia si intreaga documentatie aferentd. Pentru o utilizare
sigurd si corecta a produsului, utilizatorul are obligatia de a citi cu atentie instructiunile

l!,l_l si avertismentele din cuprinsul manualului, deoarece acestea reprezintd informatii

I_._I importante cu privire la sigurantd, instructiuni de utilizare si intretinere. In cazul pierderii
manualului de instructiuni, sau daca doriti sd obtineti informatii suplimentare sau
explicatii, contactati societatea noastra, la adresa de mai jos: Laica S.p.A. Viale del
Lavoro, 10— Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) - Italy - Tel. +39 0444.795314
- 795321 - Fax +39 0444.795324 www.laica.com

Cantar electronic pentru persoane, ce masoara greutatea si determina compozitia
corporala (procent de grasime corporald, procent de apa si de tesut muscular scheletic) si
metabolismul bazal, in functie de inaltime, de vérsta si de sex.
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LEGENDA SIMBOLURI

® Interdictie

& Avertisment
AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA

« Tnainte de a utiliza produsului, verificati integritatea aparatului, controland daca acesta
nu este deteriorat. Daca aveti neclarltatl nu utilizati aparatul si adresati-va distribuitorului
dumneavoastra.

» Nu lasati punga de plastic in care este ambalat produsul la indemana copiilor: pericol de

sufocare.

« Acest aparat este destinat exclusiv utilizarii pentru care a fost proiectat si in modul indicat
in instructiunile de utilizare. Orice altd utilizare este considerata necorespunzatoare
si prin urmare este periculoasa. Producatorul nu isi asuma responsabilitatea pentru
eventualele daune cauzate de o utilizare necorespunzatoare sau eronata a aparatului.

» Acest aparat nu poate fi utilizat de cétre copii cu varstd mai mica de 8 ani fara a fi
supravegheati.

+ Aparatul poate fi utilizat de persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse,
sau lipsite de experienta necesara, numai dupa ce acestea au fost instruite in prealabil cu
privire la utilizarea sigura a aparatulw si dupa ce au inteles pericolele pe care le implica
utilizarea acestuia. Nu lasati aparatul la indemana copiilor. Operatiunile de curatare si
intretinere nu trebuie efectuate de copii, decat daca sunt supravegheatl de un adult.

+ In cazul avarierii sau functionarii necorespunzatoare, opriti aparatul, fara a incerca sa-l
reparati. Pentru reparatii, adresatl -va intotdeauna distribuitorului dumneavoastra.

« Cantarul trebuie manevrat cu atentle trebuie ferit de lovituri, de variatii extreme de
temperaturd, de umezeala, praf, raze directe ale soarelui si surse de caldura.

OSE INTERZICE introducerea unor lichide in corpul cantarului. Acest aparat nu este
impermeabil. NU Iasati si NU utilizati cantarul in medii saturate cu apa; o umiditate de
peste 85% sau contactul cu apa sau cu alte lichide pot cauza coroziunea aparatului,
compromitand buna functionare a acestuia.

NU va urcatl pe cantar cu picioarele ude sau daci suprafata cantarului este umeda:
pericol de alunecare.
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ATENTIE! iINAINTE DE A UTILIZA ACEST APARAT

Procentul de grasime corporala si de apa, de tesut muscular scheletic si valoarea
metabolismului bazal calculate de acest cantar trebuie sa fie considerate doar
valori orientative. Pentru orice informatii suplimentare, adresati-va medicului sau
dieteticianului.

+ Prin intermediul electrozilor montati pe platforma, cantarul transmite o unda
usoara de curent electrica de intensitate redusa, ce traverseazi masa corporala.
Cantarul nu prezinta nici un fel de pericol.

« Nu se recomanda utilizarea cantarului de catre urmatoarele categorii de persoane,
deoarece datele detectate de catre cantar pot fi inexacte:

persoane cu stimulator cardiac sau cu alt dispozitiv electronic medical

persoane cu febra

copii cu varsta sub 10 ani

femei insarcinate

persoane care fac dializa, cu edeme la picioare, persoane care sufera de

osteoporoza
o persoane aflate sub tratament medicamentos pentru sistemul cardiovascular.

UTILIZAREA SIGURA A BATERIILOR

« In cazul in care cantarul nu se utilizeaza pe o lungé perioada de timp, bateriile trebuie
scoase si pastrate in loc uscat si racoros, la temperatura mediului ambiant.

NU reincarcati bateriile, dacd acestea nu sunt reincarcabile.
NU relncarcatl bateriile reincarcabile in alte moduri decét cele indicate in manual, sau cu
aparate necorespunzitoare.

ONu expuneti bateriile la surse de caldura sau la razele directe ale soarelui. Nerespectarea
acestei |nd|catu poate duce la avarierea si/sau explozia bateriilor.

ONu aruncati bateriile in foc.

ooo0o0o

* Indepartarea si inlocuirea bateriilor pot fi efectuate numai de persoane adulte.

» Nu lasati bateriile la indeméana copiilor: inghitirea bateriilor reprezintd un pericol mortal.
In caz de inghitire, consultati de urgenta un medic.

« Acidul din baterii este coroziv. Evitati contactul cu pielea, ochii sau imbracamintea.

COMPOZITIE CORPORALA

Compozitia corporala este reprezentata de:
+ masa slaba: toate componentele fara grasime (apa, muschi, tesut conjunctiv si alte
componente organice fara grasimi), oase, muschi, viscere, apa, organe sange;

+ masa grasd: toate grasimile ce pot fi extrase din tesutul adlpos si din alte tesute/organe;

+ masa osoasd.

Prin intermediul electrozilor montati pe platform&, cantarul transmite o unda usoara de

curent electric de intensitate redusa, care traverseaza masa corporald. Diferitele mase

raspund in manieré diferité la aceasta unda de curent: masa slab& opune o rezistentd mai

mica, fata de cea opusa de masa grasa.

Aceasté rezistentd a corpului se ‘numeste impedanta bioelectrica. Procentul corespunzétor

diferitelor mase corporale difera in functie de sex, de varsta si de inilfimea persoanei.

% de masa grasa

Procentul de grasime indicat in tabelul de mai jos reprezinta grasimea totald, care este

reprezentata de suma dintre grasimea esentiala si grasimea de rezerva. Grasimea esentiala

este necesara pentru indeplinirea diferitelor functii ale organismului: procentul este de

3% la bérbati si de 12% la femei. Grasimea de rezerva da energie, protejeaza impotriva

traumatismelor fizice si izoleaza corpul, pentru a pastra caldura acestuia. Aceste procente

variaza in functie de varsta si de sexul individului, asa cum puteti observa in tabelul de mai

JOS Daca procentele indicate de cantar nu se incadreaza in valorile indicate ca fiind
“normale” in tabel, se recomanda sa va adresati medicului dumneavoastra.

TABEL GRASIME CORPORALA
Varsta = SUBPONDERAL NORMAL SUPRAPONDERAL OBEZ
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
FEMEIE 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >356.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
ANAPAZ 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% de masa musculara (% de tesut muscular scheletic)

Existé trei tipuri diferite de tesut ‘muscular: neted, striat de > tip scheletic si striat de tip cardiac.
Muschiul neted este format din fibre netede, care se gasesc in peretii tubului digestiv, ai
cailor respiratorii si ai cdilor genitale, in peretele vaselor sanguine venoase si arteriale.
Tesutul muscular striat scheletic reprezinta, la om, musculatura scheletica si muschii
fetei. Muschiul striat cardiac este reprezentat de inima. Acest cantar calculeaza procentul
% de tesut muscular scheletic si de tesut muscular neted din organism. In medie, 40%
din greutatea corporala este reprezentati de muschii scheletici. De regula, barbatu au o
musculatura mai accentuatd decéat femeile, iar in general procentul poate sa creasca la
sportivi. Procentul de tesut muscular incepe sa scada, o data cu inaintarea in varsta.
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% de apa

Procentul de apa din corp difera de la femei la barbati: la femeile adulte sanatoase variaza
intre 45% si 60%, iar la barbati se incadreaza intre 50% si 65%. Procentul de apa din
organism este mai mare in copildrie si scade o datd cu inaintarea in varsta. Modificarile
greutdtii corporale pot s& apard in timp scurt (ore), mediu (zile) sau lung (saptamani).
Modificarile reduse in greutate, in decurs de cateva ore, sunt absolut normale si se datoreaza
retentiei de apa, practic apa extracelulara (care include lichidul interstitial, plasma, limfa si
lichidul transcelular) fiind singurul segment ce poate sa varieze intr-un timp atat de scurt.
Atunci cand se pierde in greutate in numai cateva zile, este posibil ca aceasta pierdere sa
fie din procentul total de apa din organism.

Metabolismul bazal

Metabolismul bazal (sau BMR, rata metabolica bazald) reprezintd cantitatea minima
de calorii necesara corpului omenesc pentru a supraviefui, adica pentru desfagurarea
proceselor de bazd, cum ar fi circulatia, respiratia, dlgestla mentinerea temperaturii
corporale. Metabolismul bazal este calculat la un individ in stare de repaus mental si fizic,
in pozitia intins pe spate, care nu a mancat timp de 12 ore, dup cel putin 8 ore de somn si
lao temperatura a mediului ambiant constanta de circa 20°C. Metabolismul bazal la adulti
oscileaza intre 1200 si 1800 kcal. BMR este influentat de multi factori: varstd, sex, maltlme
compozitie corporald, febra/stres, starea de nutritie si temperaturile mediului ambiant.

Consideratii

Totusi, atunci cand analizati evolutia propriei compozitii corporale, este necesar sa tineti

cont ca:

. Slmpla scadere n greutate, msotlta de un procent de grasime corporald neschimbat sau
chiar in crestere, indica faptul cé organismul a pierdut pur si simplu apa (de exemplu
dupa un antrenament, o sauna sau o dieta limitata doar la o pierdere rapida in greutate).

+ Cresterea in greutate, insotitda de un procent de grasime corporala in scadere sau
neschimbat indica dezvoltarea masei musculare.

« Atunci cand greutatea si grasimea corporald scad simultan, fnseamnd ca dieta
functioneaza si se pierde in volum.

DESCRIEREA PRODUSULUI (consultati fig.1)

. Display

. Electrozi

Tasta "SET"

. Tastele “A” "V’

. Tasta selectare unitate de masura (kg/Ib/st)
. Compartiment baterii

CARACTERISTICI TEHNICE
- Capacnate 180 kg/3961b/28 st4 b
Divizie: 100 g/0.210 /1 Ib
- Zona de memorie date personale pana la 10 utilizatori
- 3 baterii alcaline 1,5 V tip AAA de unicé folosinta
- Display LCD
- Butoane tip "touch sensor”: activare prin atingere
- Toleranta: +/-1% +1 div
- Conditii ale mediului de functlonare +10°C +40°C; RH <85%

DUTh WM =
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- Conditii ale mediului de depozitare: +10°C +50°C; RH <85%
Céntarul calculeaza compozitia corporald pentru persoane cu varsta cuprinsa intre 10

& si 80 de ani si cu o indltime cuprinsd intre 100 si 220 cm.

RECOMANDARI PENTRU UTILIZAREA PRODUSULUI
Cantariti-va intotdeauna pe acelasi cantar, la aceeasi ora, de preferintd dezbracat, dupa
ce v-afi ‘trezit.

- Este important s va cantariti cu picigarele goale, bine uscate si corect pozitionate
deasupra electrozilor (consultatl figuray). In plus, pentru o corecta functionare a cantarului,
picioarele nu trebuie si se atinga intre ele.

- Asteptati circa 15 minute dupa ce v-afi trezit, pentru ca apa sa se distribuie in corp.

- Precizia datelor furnizate de cantar poate fi compromisa in urmétoarele situatii:

a) concentratie mare de alcool in snge
b) consum ridicat de cofeina sau de droguri
¢) dupa mese consistente
d) dupa o activitate sportiva intensa
e) pe timp de boala
f) Tn timpul sarcinii

g) in prezenta unor probleme de deshidratare

h) picioare umede sau murdare

i) picioare umflate

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

PRIMA UTILIZARE

+ Acest cantar functioneaza cu trei baterii alcaline de unica folosinta, de 1.5V tip AAA.

+ Pentru a introduce bateriile, deschideti compartimentul pentru baterii, desuruband cu o
surubelnita surubul de pe capac.

. Introgulcetl bateriile, respectand polaritatea indicata. Inchideti capacul si insurubati
surubu

SELECTAREA UNITATII DE MASURA
Pentru a modifica unitatea de masura, apasati tasta aflata la baza acestuia.

UTILIZARE
a. Simpla masurare a greutatii corporale

1) Asezati cantarul pe o suprafata plana si rigida. Pardoseala lipsita de rezistenta sau
fragmentara (ex., covor, mochete, linoleum) poate compromite masurarea precisa a
greutatii.

2) Cu cantarul oprit, urcati-vé pe cantar, tinand picioarele paralele si greutatea distribuita
in mod egal (consultai desenele). A§teptat| fara sa va miscafi, pana cand cantarul
va calculeaza greutatea. Nu va sprijiniti pe nimic, in timpul masuratorii, pentru a nu
compromite valorile masurate.

3) Coborati de pe cantar. Display-ul va continua sa indice greutatea cateva secunde, apoi
cantarul se va inchide automat.

b. Introducerea datelor personale pentru determinarea compozitiei corporale
Acest cantar poate memora datele a 10 persoane diferite.

1) Cu céntarul oprit, apasati tasta “SET” de doua ori: pe display va fi afisatd zona de
memorie “P-017/ “P-02” etc., ce indica persoana “01”, “02, etc. Pentru a schimba zona de
memorie (memorii de la 1 la 10), apasati tastele ‘A’ sau™v’ si apoi confirmati apasand
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tasta “SET”.

2) Apasati tastele “A” sau “¥” pentru a introduce varsta (de la 10 la 80), inaltimea (de la
100 la 220 cm) si sexul (pe display vor fi afisate silueta unU| barbat si silueta unei femei)
si apoi confirmati fiecare data introdusd, apaséand tasta "SET

3) Cantarul va afisa, in ordine, datele introduse si apoi “0.0 kg” (“0 01b”/“0:0.0 st”).

+ Pentru a modifica datele introduse, accesati din nou zona de memorie corespunzatoare
si repetati intreaga procedura.

+ Pentru a introduce datele unei alte persoane, selectati o zond de memorie liberd si
repetati intreaga procedura de mai sus.

« In timpul operatiunii de introducere a datelor personale, cantarul se opreste automat,
daca timp de 30 secunde nu se apasa nici o tasta.

c. Calculul compozitiei corporale
1) Selectati zona de memorie dorita, apasand tasta "SET”, cu cantarul oprit: pe display
va fi afisata ultima zon& de memorie introdusa. Pentru a schimba zona de memorie
(memorii de la 1 la 10), apésati tastele “A” sau “¥”: cantarul va afisa, in ordine, datele
corespunzatoare zonei de memorie selectate, iar apoi “0.0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).
2) Urcatl pe cantar, avand grija sa pozitionati corect talpile goale deasupra celor doi
electrozi. Cantarul va afisa, in ordine:
- greutatea
- procentul de grasime (BF)
- procentul de apa (BW)
- procentul de tesut muscular scheletic (MM)
- metabolismul bazal (kcal)
3) Cantarul se va opri automat, dupa ce a afisat toate aceste date pentru a doua oara.

Confruntati procentul de grasime obtinut (BF) cu parametrii indicati in ,tabelul bodyfat”: daca
nu se incadreaza in valorile normale, adresati-va medicului dumneavoastra.
Dupé aceea, evaluati procentul de apa (BW), consultand paragraful ,% de apa”, procentul

de musculatura (MM) consultand paragraful ,% de masa musculara”.
Ori de céte ori cantarul este mutat sau ridicat, iar apoi agezat din nou pe suprafata de sprijin, prima
cantdrire nu va trebui luaté in considerare, din cauza ¢ placa electronica trebuie sa se reseteze in functie
de celulele de incdrcare. Luati in considerare cea de-a doua si urmétoarele céntariri, deoarece, in unele

situati, prima cantdrire poate fi alteratd, din motivele indicate mai sus.

INLOCUIREA BATERIILOR

Atunci cand pe display se afiseaza "LO" sau simbolul bateriei, inlocuiti bateriile cu altele
de acelasi tip.

1. Deschideti compartimentul pentru baterii, desuruband cu o surubelnitd surubul de pe
capac.

2. Scoateti bateriile consumate si eliminati-le, conform instructiunilor din paragraful
"Procedura de eliminare”.

3. Introduceti noile baterii, respectand polaritatea indicata.

4. Inch|det| comparhmentul pentru baterii si insurubati surubul capacului.

INTRETINERE

« Pastrati aparatul intr-un loc racoros si uscat.
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« Pastrati aparatul in pozitie orizontala
. Curatatl cantarul folosind exclusiv o carpa moale si uscat.
*Nu utlllzatl niciodata produse chimice sau abrazive.

PROBLEME $I SOLUTII

Problema Cauza posibila Solutie
Cantarul nu + Nu afi urcat pe cantar in mod |+ Urcati pe cantar tinand picioarele
porneste corect. paralele Atentie: cantarul porneste
numai dupa ce v& urcati pe el
+ Bateriile sunt consumate. + nlocuit bateriile
Pe display se Bateriile sunt descarcate inlocui;i bateriile

afiseaza mesajul
“Lo” sau simbolul

bateriei

Pe display apare Greutatea depaseste capacitatea Indepartatl imediat greutatea de

mesajul “Err’ cantarului. pe cantar, pentru a nu-l avaria si
verificati capacitatea maxima a
acestuia.

Pe display apare + Nu ati urcat pe cantar cu + Urcati pe cantar cu picioarele

mesajul “Err2” picioarele goale. goale.

+ Pielea de pe talpi este prea .
uscata.

+ Datele personale introduse .
nu se incadreaza in intervalul
calculat de software-ul
aparatului.

PROCEDURI DE DEPOZITARE

Simbolul de pe partea inferioara a aparatului indica colectarea separata a

echipamentelor electrice sau electronice (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Cand aparatul

nu mai este utilizat, nu il depozitati impreund cu celelalte deseuri, ci duceti-l la un

centru de colectare din zona sau la distribuitor atunci cand achizitionati unul nou din

aceeasi gama. In cazul in care aparatul care trebuie casat are dimensiuni mai mici
de 25 cm, acesta poate fi predat unui punct de vanzare cu suprafata mai mare de 400 mp
fara a fi obllgatl sa cumpdrati un aparat nou similar. Procedura de depozitare a deseurilor
electrice si electronice respecta politica de mediu europeana care face referire la protejarea,
pastrarea si imbunatatirea calitatii mediului, precum si la evitarea efectelor potentiale asupra
s&natatii oamenilor datorita prezentei substantelor periculoase sau datorita utilizarii
necorespunzatoare Atentie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice sau electronice
duce la sanctiuni.

Umeziti usor pielea de pe talpi.

Utilizati cantarul numai pentru
masurarea greutatii corporale.

Pentru o corecta eliminare a bateriilor (Dir.2013/56/Eu), acestea nu trebuie aruncate
la un loc cu deseurile menajere, ci se vor elimina ca si deseuri speciale, la punctele
de colectare indicate pentru reciclare. Pentru mai multe informatii cu privire la eliminarea
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bateriilor descéarcate, contactati magazinul de unde ati achizitionat aparatul ce contine
bateriile, Primaria sau serviciul local de eliminare a deseurilor.

de pe dispozitiv, se refera la directiva 30/2014/Eu cu privire la compatibilitatea
electromagnetica.
Acest produs este un dispozitiv electronic care a fost testat pentru a asigura cain conformitate
cu cunostintele tehnice actuale, nu interfereaza cu alt echipament situat in apropiere
(compatibilitate electromagnetlca) si este sigur daca este utilizat conform sfaturilor date n
instructiunile de folosire. In cazul aparitiei unor anomalii in functionare, nu continuati sa folositi
instrumentul si, dacé este necesar, adresati-va direct producatorului.

GARANTIE

Prezentul aparat are garantie 2 ani de la data cumpararii, data ce trebuie demonstrata de
catre stampila sau semnatura vanzatorului si de bonul fiscal, pe care trebuie sa il
pastrati, atasat aici. Aceasta perioada este in conformitate cu Ieglslatla in vigoare si se
aplicad numai in cazul in care consumatorul este persoana fizica. Produsele Laica sunt
proiectate pentru uz casnic si nu este permisa utilizarea acestora pentru servicii publice.
Garantia acopera numai defectele de productie si nu este valabila daca daunele sunt produse
de un eveniment accidental, utilizare gresita, neglijenta sau folosire incorecta a produsului.
Utilizati numai accesoriile furnlzate utilizarea unor alte accesorii poate duce la anularea
garantlel Nu desfaceti aparatul din niciun amotiv, daca il desfaceti sau daca il manevrati,
garantia se anuleaza automat. Garantia nu se aplica pieselor supuse uzurii din cauza utilizarii
si din cauza bateriilor cand acestea sunt furnizate din dotare.
Dupa 2 ani de la cumparare, garantia expira; in acest caz interventiile de asistenta tehnica
vor fi efectuate contra cost. Puteti obtlne informatii despre mterventule de a3|stenta tehnica,
chiar daca sunt in garantie sau contra cost, contactand info@laica.com. Nu este necesara
nicio contributie pentru reparatiile si inlocuirile de produse care se incadreaza in termenul
de garantie. In caz de defectiuni adresati-va vanzatorului; NU expediati direct citre LAICA.
Toate interventiile in garantie (inclusiv cele de inlocuire a produsulw sau a unei componente)
nu vor prelungi durata initiala a garantiei produsului inlocuit.
Fabricantul neaga orice responsabilitate pentru eventualele daune care pot fi cauzate, direct
sau indirect, persoanelor, lucrurilor si animalelor de companie din cauza nerespectarii tuturor
indicatiilor date in manualul de instructiuni corespunzator si care privesc in mod special
lnstructlumle pe tema instalarii, utilizarii si intretinerii aparatului.
Compania Laica, fiind mereu |mp||cata in |mbunatat|rea propriilor produse, are dreptul de a
modifica fara niciun preaviz, complet sau partial, propriile produse in raport cu nevoile de
productie, fara ca acest lucru sa implice o responsabllltate din partea companiei Laica sau
din partea vanzatorilor acestora.

c Acest produs este destinat uzului casnic. Conformitatea, certificata de marcajul CE
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ELEKTRONICKA VAHA S UKAZATELEM % TUKU, % VODY, % SVALOVE HMOTY
(% KOSTERNI SVALOVINY ) A BAZALNIHO METABOLISMU - NAVOD A ZARUKA

Vazeny zékazniku, spole¢nost Laica Vam dékuje za to, Ze jste zvolil tento vyrobek, navrzeny
podle kritérii spolehlivosti a kvality s cilem plného uspokojeni zakaznika.

DULEZITE = = o
PRED POUZITIM VYROBKU S| POZORNE PRECTETE
USCHOVEJTE PRO BUDOUCI POUZITi

Navod k poutZiti je tfeba povaZovat za soucast vyrobku a uchovavat ho po celou dobu
jeho Zivotnosti. V pfipadé poskytnuti vyrobku jinému viastnikovi je tfeba pfedat i veSkerou
dokumentaci. Pro bezpeéné a spravné pouzivani vyrobku je uZivatel povinen si pozorné
LI!_' precist pokyny a upozorméni obsazené v této pirucce, nebot poskytuii dilezité informace
I__I 0 bezpecnosti, pouziti a Udrzbé vyrobku. V piipadé ztraty navodu k pouZziti nebo pro
Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) — Italy -
Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com

Elektronicka vaha, ktera vazi hmotnost a pocita télesné slozeni (procento tuku, vody a kosterni
svaloviny) a bazalni metabolismus v zavislosti na vysce, véku a pohlavi.
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VYSVETLIVKY K SYMBOLUM
® Zakaz

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

+ Pred pouzitim vyrobku zkontrolujte, zda je neporuseny bez viditelnych poskozeni. V piipadé
pochybnosti pristroj nepouZivejte a obratte se na svého prodejce.

+ Uchovavejte plastovy sacek obalu mimo dosah déti: nebezpeci uduseni.

+ Tento pfistroj je ur¢en vyhradné k pouziti, pro které byl vyroben, a to v souladu s pokyny
vyrobce. Jakékoli jiné pouziti je povazovano za nespravné a tudiz nebezpecné. Vyrobce
nenese odpovédnost za pfipadné Skody vzniklé v disledku nevhodného &i chybného pouziti.

& Upozornéni

+ Véaha mlze byt pouzivdna samostatné détmi star$imi 8 let.

+ Tento pfistroj miZe byt pouzivan osobami se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti, pouze pokud byly seznameny s
pokyny k pouZiti pfistroje bezpenym zplisobem a pouze pokud jsou informovany o rizicich s
nim spojenych. Déti si nesméji hrat s pfistrojem. Déti nesméji provadét ¢isténi a udrzbu bez
dozoru dospélého.

+ V pfipadé zavady a/nebo Spatného fungovani pfistroje ho vypnéte, aniz byste ho poskodili. Za
U¢elem oprav se obracejte vzdy na svého prodejce.

+ S véhou zachazejte opatrné, chrante ji pfed narazy, pfiliSnymi vykyvy teploty, vihkosti,
prachem, pfimymi slune¢nimi paprsky a zdroji tepla.

®NEDOVOLTE, aby do télesa vahy prosakly néjaké tekutiny. Tento pfistroj neni vodotésny.
NENECHAVEJTE a NEPOUZIVEJTE vahu v prostiedi nasyceném vodou; vihkost presahujici
85% nebo styk s vodou nebo jinymi tekutinami by mohly zplsobit zrezivéni pfistroje nebo
ohrozit jeho fadné fungovani.

O NESTOUPEJTE na vahu mokryma nohama nebo jestlize je jeji povrch mokry: nebezpedi
uklouznuti.

POZOR! PRED POUZITIM TOHOTO PRISTROJE
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+ Procenta télesného tuku, vody, kosterniho svalstva a hodnota bazalniho metabolismu

vypoctené vahou je tieba povazovat pouze za indikativni. Pro jakoukoli dalsi informaci

se obratte na lékafe nebo dietologa.

Prostiednictvim elektrod, umisténych na plosiné, vaha vysle slaby elektricky proud o

nizké intenzité, ktery probéhne télesnou hmotou. Vaha nepredstavuje Zadné nebezpeéi.

+ Nedoporucuje se pouziti pro nasledujici osoby, jelikoz data zjiSténa vahou by nemusela
byt vérohodna:

osoby s kardiostimulatorem nebo jinym Iékaiskym elektronickym materialem

osoby s horeckou

déti mladsi 10 let

téhotné Zeny

osoby na dialyze, s otoky nohou, osoby postizené osteoporézou
o osoby uZivajici kardiovaskularni Iéky.

BEZPECNE POUZITI BATERII

+ Pokud vahu delsi dobu nepouzivate, odstrafite z ni baterie a uchovavejte je na chladném
suchém misté pfi teploté prostredi.

o NEDOBIJEJTE baterie, jestlize nejsou nabijeci.

O NEDOBIJEJTE nabijeci baterie jinym zplUsobem nez uvedenym v pfiruéce nebo pomoci
nevhodnych pfistroju.
NIKDY nevystavujte baterie zdrojim tepla a pfimym slune¢nim paprskim. Nedodrzeni tohoto
upozornéni by mohlo poskodit baterie a/nebo zplsobit jejich vybouchnuti.

© NEHAZEJTE baterie do ohné.

+ Odstrafiovani nebo vyménu baterii musi provadét dospélé osoby.
Uchovéavejte baterie mimo dosah déti: spolknuti baterii by mohlo byt smrtelné. V pfipadé
spolknuti baterie okamzité vyhledejte Iékafskou pomoc.
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+ Kyselina obsazena v bateriich ma leptavé Gcinky. Vyvaruijte se styku s pokozkou, o¢ima nebo
odévem.

TELESNE SLOZENi

Télesné slozeni tvofi:

+ beztukovd hmota: vSechny slozky bez tuku (voda, svaly, pojivové tkané a jiné organické
beztukové slozky), kosti, svaly, vnitfnosti, voda, organy, krev;

+ tukovad hmota: vSechny extrahovatelné tuky tukové tkané a z dalSich tkani/organ(;

+ kostni hmota.

Prostfednictvim elektrod, umisténych na plosing, vaha vysle slaby elektricky proud o nizké

intenzité, ktery probéhne télesnou hmotou. Odliné hmoty reaguiji rozdilné na elektricky proud:

beztukova hmota ma maly odpor, zatimco tukova vétsi. Tento odpor téla nazyvany bioelektricka

impedance. Procento tykajici se odliSnych hmot se li§i v zavislosti na pohlavi, véku a postavé

osoby.

% tukové hmoty

Procento tuku uvedené v nésledujici tabulce pfedstavuje celkovy tuk, ktery je dan soudtem

esencidlniho tuku a rezervniho tuku. Esenciélni tuk je nezbytny pro odli$né funkce organismu:

procentuaini podil je asi 3% u muzl a 12% u Zen. Rezervni tuk poskytuje energii, chrani pred

fyzickymi traumaty a izoluje télo pro zachovani jeho tepla. Tyto procentuéini podily se méni s

vékem a pohlavim jednotlivce, jak je uvedeno v dale uvedené tabulce. Pokud vahou zjisténé

procentualni podily spadaji mimo tzv. ,normalni“ hodnoty uvedené v tabulce, poradte se

se svym lékarem.

TABULKA TELESNEHO TUKU (BODYFAT)

Vék PODVAHA NORMALNi NADVAHA OBEZNi
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
ZENA 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% > 35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
MUZ 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

% svalové hmoty (% kosterni svaloviny)

Existuji tfi rizné typy svalové tkané: hladka svalovina, pficné pruhovana kosterni svalovina a
pfiéné pruhovana srdecni svalovina. Hladky sval se sklad4 z hladkych viaken, které se nachazeji
pouze ve sténach zazivaciho traktu, dychaciho Ustroji a pohlavniho Ustroji, ve sténéch vendznich
a arteridlnich cév. Kosterni pfi¢né pruhovana svalovina predstavuje v ¢lovéku kosterni svalovinu
a oblicejové svaly. Srde¢ni svalovinu tvofi srdce.

Tato vaha vypocitava % kosterni svaloviny a hladké svaloviny v organismu. V priméru je 40%
télesné hmotnosti slozeno z kosterni svaloviny. Muzi maji zpravidla vyraznéjsi svalovinu nez
Zeny a obecné se procentudlni podil zvySuje u sportovcl. Procento svalstva se zacina snizovat
postupujicim vékem.

Czech B
% vody

Procentudlni podil télesné vody je u muzli a u Zen rzny: u dospélych zdravych Zen je to od 45%
do 60 %, zatimco u muzl od 50% do 65%. Procentudlni podil vody je vy$si v détstvi a klesa s
vékem. Ke zménam télesné hmotnosti mize dochézet v kratkych ¢asovych obdobich (hodiny),
stfednich (dny) nebo dlouhych (tydny). Drobné vykyvy ve hmotnosti béhem nékolika hodin jsou
normalni a jsou vyvolavané zadrzovanim vody, ktera je ve skute¢nosti vodou extracelularni (jez
zahruije intersticialni tekutiny, plazmu, lymfu a transcelularni kapalinu), jediny prostor schopny
se tak rychle ménit. Dojde-li k poklesu hmotnosti v nékolika méalo dnech, je velmi pravdépodobné,
Ze je to na Ukor celkové vody.

Bazalni metabolismus

Bazalni metabolismus (neboli BMR, basal metabolic rate) je minimalni mnoZstvi kalorii potfebnych
pro lidské télo k preZiti, tedy k provadéni zakladnich procest, jako je napiiklad krevni obéh,
dychani, traveni, udrzovani télesné teploty. Bazalni metabolismus se vypocitava na osobé pii
psychickém a fyzickém odpoginku v poloze na zadech, na la¢no po dobu 12 hodin, po nejméné
8 hodinach spanku a pfi konstantni pokojové teploté priblizné 20 °C. Bazalni metabolismus pro
dospélé se pohybuje mezi 1200 a 1800 kcal. BMR je ovlivnén mnoha faktory: vék, pohlavi, vyska,
télesné slozeni, horecka / stres, nutriéni stav a okolni teploty.

Uvazeni

Pfi posuzovani vyvoje vlastniho slozeni téla je tfeba mit na paméti, ze:

« Pouhé snizeni hmotnosti doprovazené se stejnym nebo dokonce zvySenym procentem
télesného tuku znadi, Ze télo prosté ztratilo vodu (napfiklad po tréninku, sauné nebo dieté
zaméfené na rychly Gbytek télesné hmotnosti).

+ ZvySeni hmotnosti doprovazené poklesem procenta télesného tuku, nebo beze zmény,
indikuje vyvoj cenné svalové hmoty.

« Kdyz hmotnost a télesny tuk klesaji sou¢asné, znamena to, Ze dieta funguje a ztraci se objem.

POPIS VYROBKU (viz obr.1)

1. Displej

2. Elektrody

3. Tlacgitko "SET"

4. Tladitka “A” V"

5. Tlacitko pro volbu mérné jednotky (kg/lb/st)
6. Pfihradka na baterie

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

- Nosnost: 180 kg /396 Ib/ 28 st 4 Ib

- Déleni:100g/0.21b/11b

- Paméfové oblasti s osobnimi daji az 10 uzivatell
- 3 vyménitelné alkalické baterie 1,5V AAA

- Displej LCD
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- Tlagitka “touch sensor”: aktivace dotykem
- Tolerance: +/-1% +1 dél.
- Okolni podminky pro provoz: +10°C +40°C; RH <85%

- Okolni podminky pro skladovani: +10°C +50°C; RH <85%
Véha pocita télesné sloZeni u osob ve véku od 10 do 80 let a s vyskou mezi 100 a 220

A en

RADY PRO POUZITi
- VaZte se vzdy na stejné vaze a ve stejnou denni dobu, nejlépe po probuzeni a bez oble¢eni.
Je dulezité se vazit naboso, se suchymi a spravné umisténymi chodidly na elektrodach
(viz obrazek). Také se vyhnéte jakémukoliv kontaktu mezi nohami tak, aby vaha fungovala
Spravné.
Pockejte 15 minut po té, co jste vstali, tak aby se voda mohla v téle rozmistit.
Pfesnost Udaju zjisténych vahou mize byt ovlivnéna v nésledujicich pfipadech:
a) vysoka hladina alkoholu
b) vysoka hladina kofeinu nebo drog
c) po tézkém jidle
d) po pfisné sportovni aktivité
€) béhem nemoci
f) v téhotenstvi
g) pfi problémech s dehydrataci
h) mokra nebo neumyta chodidla
i) oteklé nohy

NAVOD K POUZITi

PRVNi POUZIT

+ Tento vaha funguje na tfi vyménitelné alkalické baterie 1,5 V typu AAA.

+ Pro vloZeni baterii oteviete pfihradku na baterie povolenim Sroubu krytu pomoci Sroubovéaku.
+ VloZte baterie a méjte na paméti oznagenou polaritu. Zavrete kryt a zasroubuijte Srouby.

VOLBA MERNE JEDNOTKY
Pro zménu mérné jednotky stisknéte tlagitko umisténé na spodni ¢asti vahy.

POUZITI

a. Méreni télesné hmotnosti

1) Umistéte vahu na rovnou a pevnou plochu. Nerovny nebo mékky povrch podlahy (napf.
koberce, linoleum) mlize zplisobit nepfesnost vazeni.

2) Stoupnéte si na vypnutou vahu s chodidly paralelné vedle sebe a rovnomémé rozlozenou
vahou (viz obrazky). Vyckejte bez hnuti, nez vaha stanovi vasi hmotnost. O nic se béhem
vazeni neopirejte, aby nedoslo k ovlivnéni vysledku vazeni.

3) Sestupte z vahy, na displeji se i nadale ukazuje vahu po dobu nékolika sekund, pak se vaha
automaticky vypne.
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b. Vkladani osobnich tidajii pro vypocet télesného slozeni

Tato véha muze ulozit do paméti Uidaje az o 10 rliznych osobach.

1) Kdyz je vaha vypnutd, stisknéte dvakrat tlacitko “SET”: displej zobrazi oblast paméti “P-01”/
“P-02", atd., jez identifikuje osobu “01”, “02”, atd. Pro zménu oblasti paméti (paméti od 1 do 10)
stisknéte tlacitka “A” nebo “¥” a potvrdte ji stisknutim “SET”.

2) Stisknéte tlacitka “A” nebo “¥” pro zadani véku (od 10 do 80), vysky (od 100 do 220 cm) a
pohlavi (displej zobrazi siluetu muze nebo Zeny) a potvrdte kazdé vlozZeni stisknutim tlacitka
LSSET.

3) Vaha zobrazi za sebou vloZzena data a poté “0.0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

+ Chcete-li zménit zadané udaje, vyvolejte dotenou oblast paméti a cely postup opakuijte.

« Chcete-li zadat tidaje o jiné osobé, vyberte si volnou pamétovou oblast a cely postup opakuijte.

+ Béhem cinnosti vkladani osobnich Udaji se vaha automaticky vypne, kdyz neni zadné tlacitko
stisknuté do 30 sekund.

c. Vypocet télesného slozeni

1) Kdyz je vaha vypnutd, stisknéte tladitko “SET” pro zvoleni pozadované pamétové oblasti:
na displeji se zobrazi posledni oblast viozené paméti. Pokud si pfejete zménit oblast paméti
(paméti od 1 do 10), stisknéte tlacitka “A” nebo “¥”: vaha zobrazi postupné Udaje tykajici se
oblasti zvolené paméti a poté “0.0 kg” (“0.0 Ib”/ “0:0.0 st”).

2) Stoupnéte si na vahu a davejte pozor, abyste se sprdvné umistili naboso nad dvéma
elektrodami. Véha zobrazi postupné nasledujici Gdaje:
hmotnost
procento tuku (BF)
procento vody (BW)
procento kosterni svaloviny (MM)

- bazélni metabolismus (kcal)

3) Vaha se automaticky vypne po zobrazeni v§ech Udaji podruhé.

Porovnejte ziskana procenta tuku (BF) s parametry uvedenymi v ,tabulce télesného tuku (body
fat)*: pokud spadaji mimo normalni hodnoty, poradte se se svym lékarfem.

Zvazte také procento vody (BW) podle odstavce ,% vody“, procento svalové hmoty (MM), jak je
popsano v odstavci % svalové hmoty*“.

A

VYMENA BATERIi

KdyzZ se na displeji zobrazi ,LO" nebo symbol baterie, vymérite baterie za baterie stejného typu.
1. Otevrete piihradku na baterie povolenim Sroubu krytu pomoci $roubovaku.

2. Vyjméte vybité baterie a odstrarite je tak, jak je uvedeno v odstavci “Postup pii likvidaci”.

3. VloZte baterie a méjte na paméti oznagenou polaritu.

4. Zavrete pfihradku a zaSroubuijte Sroub krytu.

Pokazdé, kdyz je osobni véha pfemisténa nebo zvednuta a poté znovu umisténa na nosny povrch,
nemUZe byt prvni vézeni vzato v potaz, z divodu nezbytného prenastaveni elektronické karty vici burikam
zatiZzeni. Vezméte v (vahu druhé a nésledujici vaZeni, protoze v nékterych pfipadech mdze byt to prvni
pozménéno z vySe uvedeného divodu.
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UDRZBA
« Skladujte pfistroj na vétraném a suchém misté.
+ Skladujte vahu ve vodorovné poloze.
« K ¢isténi vahy pouzivejte vyhradné mékky a suchy hadfik.
« Nikdy nepouzivejte chemické ani abrazivni ¢istici prostfedky.

PROBLEMY A RESENI
Problém Mozna piicina Reseni
Vaha se nezapind |+ Nestoupli jste si na vahu + Stoupnéte si na vahu s chodidly
spravne. paralelné vedle sebe. Pozor:
vaha se zapina az po stoupnuti
nani
+ Baterie jsou vybité. + Vlyménite baterie

Na displeji se
zobrazuje “Lo"nebo
symbol baterie

Baterie jsou vybité Provedte vyménu

Na displeji se Hmotnost pfevySuje nosnost vahy. | lhned odstrafite zatéz z vahy,

zobrazi Err* abyste ji neposkodili a ovéfte
maximalni nosnost.

Na displeji se + Nestoupli jste si na vahu « Stoupnéte si na vahu naboso.

zobrazi ,Err2* naboso.

+ Kuze chodidel je pfili§ sucha. « Lehce navihéete kuzi chodidel.

+ Zadand osobni data nezapadaji |«
do intervalu vypocteného

PouZivejte vahu pouze pro
méfeni télesné hmotnosti.

softwarem pfistroje.

POSTUP PRO LIKVIDACI
\ESymbol na spodni strang pfistroje oznacuje povinnost tfidéného sbéru odpadu

elektrickych a elektronickych zafizeni (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Na konci Zivotnosti

pfistroje jej nelikvidujte jako pevny smésny komunalni odpad, nybrz ve sbérném dvore ve
= sy¢ oblasti, nebo jej vratte distributorovi pfi nakupu nového pfistroje téhoZ typu slouziciho
ke stejnému Gcelu. V pfipadé, Ze ma spottebi¢ uréeny k likvidaci mensi rozméry nez 25 cm, je
mozné zaslat jej zpét do prodejniho mista s pudorysnou plochou nad 400 m2 bez povinnosti
nakupu nového podobného spotfebice.
Tento postup oddéleného sbéru elektrickych a elektronickych zafizeni vychazi z politiky
Spole€enstvi, kterd ma za cil zachovat, chranit a zlepSovat Zivotni prostfedi a vyhnout se
potencialnimu dopadu nebezpe€nych latek v téchto zafizenich na lidské zdravi a nepatficnému
pouziti téchto zafizeni & jejich Casti. Upozornéni: Nespravna likvidace elektronickych a
elektrickych zafizeni mize mit za nasledek postih.
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Cheete-li baterie spravné zlikvidovat (Smérnice 2013/56/Eu), nevyhazujte je do bézného
domovniho odpadu, ale nechte je zlikvidovat jako specialni odpad ve vhodnych recykla€nich
sbérnach. Podrobnéjsi informace ohledné likvidace vybitych baterii ziskate v prodejnim misté,
kde byl pfistroj zakoupen; odpovidajici informace miize poskytnout i obecni Gfad nebo mistni
stfedisko sbérnych surovin.

Tento vyrobek je ur€en pro doméci pouZziti.
C Vyrobek je v souladu se smérnici 30/2014/Eu o elektromagnetické kompatibilité, coz
potvrzuje znacka CE na pfistroji. Jednd se o elektronicky pfistroj, u néhoz bylo na
zakladé soucasného stavu technickych znalosti ovéfeno, ze neovliviiuje funkci jinych zafizeni
umisténych v blizkosti (elektromagneticka kompatibilita) a ze je bezpeény, je-li pouzivan v
souladu s pokyny uvedenymi v ndvodu.

ZARUKA

Na tento pfistroj se poskytuje zaruka 2 roky od data zakoupeni, které je nutné prokazat razitkem
a podpisem prodejce a dokladem o zaplaceni. Ten laskavé uschovejte spole¢né se zaru¢nim
listem. Tato Ihita je v souladu s platnou legislativou (Zakon o ochrané spotfebitele, ¢. 206 ze dne
6.9.2005) a je pouZzitelnd pouze v pfipadech, kdy spotfebitel je soukromy subjekt. Vyrobky Laica
jsou uréeny pro domaci pouZziti a neni povoleno jejich vyuzivani ve vefejnych zafizenich.

Zaruka se vztahuje pouze na vyrobni vady a nevztahuje se na $kody zplsobené nehodou,
zanedbanim nebo nespravnym &i nevhodnym pouZitim vyrobku.

Pouzivejte pouze dodavané pfislusenstvi. Pouziti jiného pfislusenstvi mize mit za nasledek zanik
zaruky. Pfistroj z zadného divodu neotvirejte. V pfipadé otevieni ¢i zasahu do pfistroje zaruka s
kone¢nou platnosti zanika.

Zaruka se nevztahuje na dily podléhajici opotfebeni a na baterie, pokud byly dodany v
pfislusenstvi. Po uplynuti 2 let od ndkupu zéruka zanika a pfipadné opravy v technickém servisu
budou provedeny za Ghradu. Informace o opravach v technickém servisu, at jiz se jedna o opravy
pokryté zarukou ¢&i za Uhradu, si mizete vyzadat na adrese info@laica.com. Za opravy a nahrady
vyrobkd, na které se vztahuje zéruka, nic neplatite. V pfipadé poruchy kontaktujte sveho prodejce.
NEZASILEJTE pfistroj pfimo spole¢nosti LAICA. Jakékoli zaruéni prace (véetné vymény vyrobku
nebo jeho ¢asti) neprodluzuji pivodni z&ruéni dobu nahrazeného vyrobku. Vyrobce odmita
jakoukoli odpovédnost za pfipadné Skody, které mohou pfimo nebo nepfimo vzniknout osobam,
na majetku a domécich zvifatech v dusledku nedodrzeni veskerych poZzadavku uvedenych v
prislusném navodu, zejména pak vystrah tykajicich se instalace, pouzivani a udrzby pfistroje.
Spole¢nost Laica neustale vylepSuje své vyrobky a vyhrazuje si pravo bez pfedchoziho upozornéni
Uplné ¢&i ¢astecné upravovat své vyrobky podle potfeb vyroby, aniz to zaklada odpovédnost ze
strany spole¢nosti Laica ¢i jejich prodejcu.



Eﬂ Slovensky

ELEKTRONICKA OSOBNA VAHA S UKAZOVATELOM % TUKU, % VODY, %
SVALOVEJ HMOTY (% KOSTROVEHO SVALSTVA) A BAZALNY METABOLIZMU -
NAVOD A ZARUKA

Vazeny zakaznik, Laica touto cestou by Vam chcela podakovaf za Vas vyber tohto produktu, ktory
bol navrhnuty na zéklade kritérii spolahlivosti a kvality pre vasu pini spokojnost.

DOLEZTE = L
POZORNE PRECITAT PRED POUZITIM
UCHOVAT PRE BUDUCE POTREBY

Navod na pouzitie musi byt povazovany za sucast vyrobku a musi byt uchovavany po
celt dobu Zivotnosti samotného vyrobku. Pri predaji zariadenia inému vlastnikovi, bude
potrebne odovzdat mu aj celt dokumentaciu. Pre bezpecné a spravne pouzivanie vyrobku,
je uzivatel povinny pozorne si precitaf pokyny a varovania uvedené v navode, pretoze

|| poskytuju dolezité informécie o bezpe€nosti, prevadzke a udrzbe. V pripade straty tohto
navodu na pouZitie, alebo v pripade dodatoénych informdcif, kontaktujte prosim spoloénost
na nizSie uvedenej adrese: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021
Barbarano Vicentino (V1) — ltaly - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324
www.laica.com

Elektronicka vaha, ktora mera hmotnost a vypocitava zloZenie tela (obsah tuku, vody a kostrového
svalstva) a bazalny metabolizmus v zavislosti od vysky, veku a pohlavia.
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®Zékaz
UPOZORNENIE NA BEZPECNOST

+ Pred pouzitim vyrobku, skontrolujte, aby zariadenie bolo celé, bez viditelného poskodenia.
V pripade pochybnosti nepouZivajte ho a obratte sa na svojho predajcu.
+ UdrZujte plastikovy obal mimo dosahu deti: je tu riziko udusenia.
+ Tento pristroj je ur¢eny vyhradne na Géel, na ktory bol vyrobeny a musi byt pouzity spdsobom

A Upozormenie

uvedenym v navode. Akékolvek iné pouZitie je povazované za nespravne, a preto nebezpe¢né.
Vyrobca neméze byt zodpovedny za pripadné $kody spdsobené nespravnym alebo nchybnym
pouzitim.

« Tento pristroj mdZe byt pouZity samostatne detmi star$imi ako 8 rokov.

« Tento pristroj mdze byt pouzivany ludmi so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo dugevnymi
schopnostami, alebo neskisenymi osobami, pokial tieto osoby boli poucené o bezpecnom
pouzivani a o rizikach s tym spojenych. Deti by sa nemali hraf s vyrobkom. Cistenie a Udrzba
nemdze byt vykonana detmi bez dozoru dospelych.

« V pripade poruchy a / alebo chybného fungovania, bude potrebné okamzite vypn(t pristroj. Pre
opravy vzdy kontaktujte svojho predajcu.

« Zaobchadzajte s vahou opatrne, chrérite ju pred narazmi, extrémnymi zmenami teplét, vihkostou,
prachom, priamym slne¢nym Ziarenim a zdrojmi tepla.

O NEDOVOLTE, aby sa do vahy dostala tekutina. Toto zariadenie nie je vodotesné. Nenechavajte
anepouzivajte vahu v prostredi nasytenom vodou; vihkost viac ako 85% alebo styk s vodou alebo
inymi kvapalinami by mohlo viest ku korézii a ovplyvnilo by to spravne fungovanie zariadenia.

O NESTUPAJTE na véhu s mokrymi nohami, alebo, ak je jej povrch mokry: hrozi nebezpecenstvo
po$myknutia.
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+ Percento telesného tuku a vody, kostrového svalstva, a hodnota bazalneho metabolizmu
vypoéitana z vahy by sa mali povazovat iba za orientaéné hodnoty. Pre akékolvek dal$ie
informacie, poradte sa so svojim lekarom alebo dietol6gom.

+ Prostrednictvom elektrod umiestnenych na plosine, vaha vysiela slaby elektricky prud
nizkej intenzity, ktory prechadza telom. Vaha nepredstavuje ziadne nebezpecenstvo.

« Vahu by nemali pouzivat nasledujiice osoby, nakolko namerané tidaje by nemuseli byt
vierohodné:

osoby s kardiostimulatorom alebo inym lekarskym elektronickym zariadenim

osoby s hortickou

osoby mladsie ako 10 rokov

tehotné zeny

osoby na dialyze, s opuchmi néh, fudia s osteoporézou
o Osoby, ktoré beru lieky na kardiovaskularny systém.

BEZPECNE POUZIVANIE BATERII

+ V pripade, ak vaha nebude pouzita dlhsiu dobu, bude potrebné odstranit batérie a uchovat ich na
chladnom a suchom mieste pri izbovej teplote.

o NENABIJAT batérie, pokial nie st nabijacie.

O NENABIJAT nabijacie batérie inym spdsobom, nez je ten, ktory je uvedeny v ndvode, alebo inym
zariadenim.

O NEVYSTAVOVAT batérie zdrojom tepla a priamemu slneénému Ziareniu. NedodrZanie tohto
pokynu by mohlo poskodit a / alebo vybuchnit batérie.

O NEHADZAT batérie do ohiia.

Odstranenie alebo vymenu batérie musi vykonat dospela osoba.
+ Uchovavat batérie mimo dosahu deti: poZitie batérie predstavuje smrtelné nebezpedenstvo. V

POZOR! PRED POUZITIM TOHTO VYROBKU
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pripade pozitia okamzite vyhladajte lekarsku pomoc.
+ Kyselina v batérii ma leptavé ucinky. Vyhnite sa kontaktu s pokoZkou, o¢ami alebo odevom.

ZLOZENIE TELA

ZlozZenie tela sa sklada z:

+ chudé &asti: vietky zlozky bez tuku (voda, svaly, spojovacie tkaniva a iné organické zlozky bez
tuku), kosti, svaly, vnitornosti, voda, organy, krv;

+ mastné Casti: vietky tuky extrahovatelné z tukového tkaniva a z inych tkaniv / organov;

+ kostna hmota.

Prostrednictvom elektrod umiestnenych na plosine, vaha prenasa slaby elektricky prud nizkej

intenzity, ktory prechadza telom. Rdzne &asti reaguji na prid odlinym spdsobom: chudé ¢asti

maju mensi odpor v porovnani s protifahlou ¢astou.

Tento odpor tela sa nazyva bioelektrick4 impedancia. Relativny podiel jednotlivych telesnych casti

sa liSi v zavislosti od pohlavia, veku a postavy ¢loveka.

Podiel chudych casti

Percento tuku uvedeného v nasledujlicej tabulke predstavuje celkovy tuk, ktory je dany stctom

zakladného tuku a uloZenych tukov. Zakladny tuk je nevyhnutny pre rozne telesné funkcie, jeho

podiel je 3% u muzov a 12% u Zien.

UloZené tuky dodavaju energiu, chrania pred fyzickymi traumami a izoluju telo za Gi¢elom udrziavania

tepla. Tieto percenta sa liSia podra veku a pohlavia jedinca, ako je uvedené nizsie v tabulke. V

pripade, ak percenta uvedené na vahe budii mimo rozsahu hodndt oznacenych v tabulke ako

"normalne”, odportii¢ame poradit sa so svojim lekarom.

TABULKA BODYFAT

- i Normalna i
Vék PODVAHA hmotnost NADVAHA OBEZITA
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
ZENA 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
MUZ 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

Podiel svalovej hmoty (% kostrového svalstva)

Existuju tri rozne typy svalového tkaniva: hladké, pruhované kostrové a srdcové pruhované.

Hladky sval sa skladd z hladkych vlakien, ktoré sa nachadzaju v stendch zazivacieho traktu,
dychacieho a pohlavného Ustrojenstva, na stenach venéznych a aterialnych ciev.

Kostrové prie¢ne pruhovand svalovina u fudi je tvorend kostrovymi svalmi a svalmi tvére. Srdcovi
svalovinu tvorf srdce.

Této vaha vypocitava % kostrového svalstva a hladkého svalového tkaniva v organizme. V priemere
40% hmotnosti tela je zloZzené z kostrového svalstva. Muzi maju zvy&ajne vyraznejSie svaly ako
Zeny a vo véeobecnosti toto percento sa mdze zvysit u portovcov.

Percento svalstva v organizme zaéina klesat s vekom.

Slovensky EE
Podiel vody

Podiel vody v tele sa odliSuje od pohlavia: u dospelych Zien s dobrym zdravotnym stavom sa
pohybuje od 45% do 60%, zatial o u muzov od 50% do 65%. Podiel vody je vy$si v detstve a
klesa s vekom. Zmeny telesnej hmotnosti mdzu nastat vo velmi kratkom ¢ase (hodiny), v stredne
dihom ¢ase (dni) alebo v dihom Case (tyzdne). Drobné zmeny hmotnosti v priebehu niekolkych
hodin st norméalne a st spdsobené zadrzanim vody v tele, pretoze extraceluldrna tekutina (ktora
zahffia intersticidlne tekutiny, plazmu, lymfu a transcelularnu tekutinu) je jedina zlozka schopna
takej rychlej zmeny.

Ak ddjde pokles hmotnosti po€as niekolkych dni, je velmi pravdepodobné, Ze budl spdsobené
celkovou vodou.

Bazalny metabolizmus

Bazalny metabolizmus (BMR alebo basal metabolic rate) je minimélne mnozstvo kalérii potrebnych
pre ludské telo, aby prezilo, to znamena, aby mohlo vykonavat zakladne procesy ako je krvny obeh,
dychanie, travenie a udrziavanie telesnej teploty. Bazalny metabolizmus sa vypocitand na urcitej
osobe ak je odpocinutd z psychickému alebo fyzického hfadiska, na laéno po dobu 12 hodin, po
aspon 8 hodinovom spanku a pri konstantnej izbovej teplote asi 20°C. Bazéalny metabolizmus u
dospelych sa pohybuje medzi 1200 a 1800 kcal.

BMR je ovplyvneny mnohymi faktormi: vek, pohlavie, vyska, zloZenie tela, horicka / stres, nutriény
stav a okolita teplota.

Ohlady

Pri posudzovani zloZenia viastného tela je potrebné mat na pamati, Ze:

« Cisté zniZzenie hmotnosti bez zmeny podielu telesného tuku alebo dokonca so zvySenim
telesnym tukom, znamen4, Ze telo jednoducho stratilo vodu (napriklad po tréningu, saune alebo
prisnej diéte s rychlym abytkom telesnej hmotnosti).

+ ZvySenie telesnej hmotnosti sprevadzané poklesom podielu telesného tuku, alebo bez zmeny
podielu telesného tuku indikuje rozvoj svalovej hmoty.

+ Aktelesna vaha a telesny tuk sa znizuju si¢asne, znamena to, Ze diéta funguje a stracate objem.

POPIS VYROBKU (vid obr.1)

1. Displej

2. Elektrédy

3. Tlagidlo "SET"

4. Tlacidla “A” “V¥"

5. Tlagidlo pre prepinanie mernej jednotky (kg/lb/st)
6. Priestor na baterky

TECHNICKE VLASTNOSTI

- Nosnost: 180 kg / 396 Ib / 28 st 4 Ib

- Rozdelenie: 100g/0.21b/11b

- Pamét pre osobné (daje az do 10 uzivatelov
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- 3 alkalické batérie 1.5V AAA vymenitelné
- LCD displej
- Tlacidla “touch sensor”: aktivacia dotykom
- Tolerancia: +/-1% +1 div.
Prevadzkové podmienky:+10°C +40°C; RH <85%
Podmienky prostredia pri skladovani: +10°C +50°C; RH <85%

A

ODPORUCANIA PRE POUZITIE

- Vazit sa vzdy na rovnakej vahe a v rovnakom case, najlepsie, ked' po prebudeni a vyzleceny.
Je dolezité vazif sa naboso, so suchymi nohami, ktoré budd spravne umiestnené na elektrodach
(vid' obrazok). Vyhnit sa akémukolvek kontaktu n6h medzi sebou, aby vaha fungovala spravne.
Pockat aspon 15 mindt po prebudeni, aby voda sa dostala do celého tela.
Presnost tidajov poskytnutych vahou méze byt ohrozena v nasledujlcich pripadoch:
a) vy$si obsah alkoholu

Véha vypocitava zloZenie tela u fudi vo veku medzi 10 a 80 rokov a s vySkou medzi
100 a 220 cm.

g) v pripade problémov spojenych s dehydrataciou
h) v pripade mokrych alebo $pinavych nohach
i) v pripade opuchnutych néh

NAVOD NA POUZITIE

PRVE POUZITIE

+ Této vaha funguje so 4 vymenitelnymi alkalickymi batériami 1,5V typu AAA.

+ Pre vloZenie batérii otvorit priestor pre batérie odskrutkovanim skrutky krytu pomocou
skrutkovaca.

+ Vlozit batérie s prihliadnutim na polaritu. Zavriet veko a utiahnut skrutku.

VOLBA MERNEJ JEDNOTKY
Pre zmenu mernej jednotky stlacit tlacidlo, ktoré sa nachadza na dne vahy.

POUZITIE

a. Meranie iba telesnej hmotnosti

1) Umiestnit vahu na pevny, rovny povrch. Pritomnost krehkej alebo nerovnej podiahy (napriklad
koberec, linoleum) moze mat vplyv na presnost vahy.

2) Pri vypnutej vahe vstlpit na vahu, pri¢om chodidla by mali byt rovnobezné a vaha by mala byt
rovnomerne rozloZena (vid obrazky). Pockat bez pohybu, az kym vaha nevypocita vahu. Pri
vazeni sa o ni¢ neopierat, aby ste sa vyhli nepresnostiam pri vazeni.

3) Vystlpte z vahy, displeji bude este ukazovat vahu po dobu niekolkych sekind, nasledne sa vaha
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sama vypne.

b. Vlozenie osobnych udajov pre vypocet telesného zlozenia

Tato vaha je schopna vloZif do pamate az 10 osdb.

1) Pri vypnutej véhe stlagit tlacidlo “SET” dva krat: na displeji sa zobrazi paméatové miesto “P-01"/
“P-02”, atd", ktoré sa vztahuje na osobu “01”, “02", atd’. Pre zmenu paméatového miesta (paméate
od 1 do 10) stladit tlacidla ,A*“ alebo , ¥ a potvrdit stlacenim tlacidla “SET".

2) Stlagit tlacidla ,A“ alebo ,¥* pre zadanie veku (od 10 do 80), vy$ky (od 100 do 220 cm) a
pohlavia (na displeji sa zobrazi silueta muza alebo Zeny) a potvrdit kazdé zadanie stlacenim
tlacidla “SET".

3) Vaha zobrazi za sebou zadané udaje a nasledne “0.0 kg” (“0.0 Ib” / “0:0.0 st”).

+ Pre zmenu zadanych Gdajov, otvorit prislugné pamatové miesto a cely proces opakovat.

« Pre vlozenie Uidajov d'al$ej osoby, vybraf voiné paméatové miesto a zopakovat cely postup.

+ Pri vloZeni osobnych Udajov, vdha sa automaticky vypne, pokial Ziadne iné tlacidio nebude
stla¢ené po dobu 30 sekind.

c. Vypocet telesného zlozenia

1) Vybrat pozadovan( oblast pamate stlacenim tlacidla "SET" pri vypnutej vahe: na displeji sa
zobrazi poslednd viozena oblast paméte. Pre zmenu paméatového miesta (paméte od 1 do 10)
stlagit tlagidla,A“ alebo ,¥* : vaha zobrazi za sebou (daje o vybranom pamatovom mieste a
nésledne “0.0 kg” (“0.0 Ib” /“0:0.0 st”).

2) Vstlpit na vahu a dat pozor na spravnu polohu bosych néh na dvoch elektrodach. Vaha zobrazi
za sebou:
hmotnost
podiel tuku (BF)
podiel vody (BW)
podiel kostrového svalstva (MM)

- bazalny metabolizmus (kcal)

3) Vaha sa automaticky vypne po druhom zobrazeni véetkych Gdajov.

Porovnat zobrazeny podiel tuku (BF) s parametrami uvedenych v tabulke "tabulka telesného tuku":
ak budete spadat mimo norméalny rozsah, poradte sa s lekarom.
Posudif tieZ percentualny podiel vody (BW), ako je popisané v odseku "podiel vody", podiel svalovej
hmoty (MM), ako je popisané v odseku "podiel svalovej hmoty".

Slovensky EE

2; Vytiahnut vybité batérie a zlikvidovat ich podra pokynov uvedenych v paragrafe “Postup likvidacie”.

3; Vlozit nové batérie s prihliadnutim na polaritu.

4; Zatvorit priestor pre batérie zoskrutkovanim skrutky krytu.

UDRZBA

« Uchovat zariadenie na chladnom a suchom mieste.
« Uchovat zariadenie vo vodorovnej polohe

+ Pristroj Cistit len makkou a suchou handrickou.

+ Nikdy nepouzivajte chemikalie alebo abrazivne Cistiace prostriedky.

PROBLEMY A RIESENIA

Problém

Mozna pfic¢ina

Riesenie

Vaha sa nezapina.

+ Nevstupili ste spravnym
spdsobom na vahu.

« Vstpit na vaha so stibeznymi

nohami. Pozor: zapne sa az ked

Zakazdym, ked' sa véha pres(iva alebo zdvihne a potom sa umiestni na nosnom povrchu, prvé vazenie
sa nesmie povazovaf za smerodajné, z dévodu nevyhnutného preskupenia elektronickej karty s ohfadom
na zafazenie. Za smerodajné mdze byt povazované druhé a dalsie vazenia, vzhfadom na to, Ze prvé by

A

mohlo byt nepresné z vyssie uvedenych dévodov.

VYMENA BATERIi

Ak na displeji sa zobrazi "LO" alebo symbol batérie, bude potrebné vymenit batérie za nové
rovnakého typu.

1; Otvorit priestor pre batérie odskrutkovanim skrutky krytu pomocou skrutkovaca.

na fiu vstupite.
+ Vymenit batérie
Zabezpecit vymenu batérii

+ Batérie st vybité.
Batérie su vybité

Displej zobrazuje

“Lo” alebo symbol
batérie

Displej zobrazuje

"Err

Véha je vy$sia ako nosnost vahy. | Odstranit zataz z vahy, aby sa
predislo jej poskodeniu a overit jej
maximalnu nosnost.

Nevstupili ste na vahu naboso. |+

Displej zobrazuje . Vstlpit na vahu naboso.

"Err2

+ Koza chodidiel je prili§ sucha. |+ Mierne zvih¢it koZzu chodidiel.

Pouzivat vahu len pre vypocet
telesnej hmotnosti.z

+ Zadané osobné nespadaju .
do intervalu vypocitaného
softvérom zariadenia.

POSTUP LIKVIDACIE
E Symbol umiestneny na spodnej strane pristroja oznaCuje separovany zber elektrickych a

elektronickych zariadeni (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).

Po ukonéeni Zivotnosti sa zariadenie nesmie likvidovat ako komundlny pevny odpad, ale
=  Umiestnite ho v zbernom dvore vo vasom okoli alebo ho vratte predajcovi pri kiipe nového

pristroja rovnakého typu s rovnakymi funkciami. V pripade, ak je velkost pristroja, ktory sa
ma zlikvidovat, mensia ako 25 cm, je mozné ho odovzdat v obchodnom mieste s metrazou vacsou
ako 400 m? bez povinnosti kiipy nového podobného zariadenia.
Tento postup separovaného zberu elektrickych a elektronickych pristrojoch sa uskutogriuje vo
vizii obecnej politiky Zivotného prostredia s cielmi zachrany, ochrany a zlep$enia kvality Zivotného
prostredia a aby sa zabranilo potencialnym ucinkom na ludské zdravie spdsobenym pritomnostou
nebezpeénych latok v tychto pristrojoch alebo nevhodnym pouzivanim tychto pristrojov alebo
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ich Casti. Upozomenie! Nespravna likvidacia elektrickych a elektronickych zariadeni moze byt
postihovana.

Pre spravnu likvidaciu batérii (Nariadenie 2013/56/Eu) nevyhadzovat batérie do domaceho
odpadu, ale zlikvidovat ich ako $pecialny odpad v zbernych miestach, kde bude zabezpecena ich
recyklacia. Pre viac informdcii o likvidacii pouZitych batérii obratte sa na predajcu, u ktorého ste si
zariadenie obsahujlce batérie kupili, obec alebo miestne sluzbu pre likvidaciu odpadu.

Znacka CE umiestnena na zariadeni potvrdzuje zhodu podfa smernice 30/2014/Eu tykajlcej

sa elektromagnetickej kompatibility. Tento produkt je elektronicky pristroj otestovany
za Ucelom zabezpecenia toho, Ze za si¢asného stavu technickych znalosti neovplyviiuje dalSie
pristroje umiestnené v jeho okoli (elektromagnetickd kompatibilita) a je bezpe¢ny, ak sa pouziva
v stlade s podmienkami uvedenymi v navode na pouzivanie. V pripade anoméalneho spravania sa
zariadenia nepredlZujte jeho pouzivanie a pripadne sa skontaktujte priamo s vyrobcom.

ZARUKA

Na tento pristroj sa vztahuje zaruka 2 roky od datumu kipy, ktory musi byt potvrdeny peciatkou
alebo podpisom predajcu a dolozeny pokladnicnym blokom, ktory je potrebné si uschovat. Toto
obdobie je v stlade s platnou legislativou (Spotrebitelsky zakonnik, legislativny vynos ¢. 206 z
06/09/2005) a aplikuje sa iba v pripade, ak spotrebitel je sikromnym subjektom. Vyrobky Laica su
vyrobené pre doméce pouzivanie a nie je dovolené ich pouzivat vo verejnych prevadzkach. Zaruka
pokryva iba vyrobné chyby a nie je platn, ak by poskodenie bolo sposobené nahodnou udalostou,
chybnym pouzivanim, nedbanlivostou alebo nevhodnym pouzivanim vyrobku.

Pouzivajte iba prislugenstvo uréené pre vyrobok; pouzivanie iného prisludenstva moze mat za
nasledok neplatnost zaruky. V Ziadnom pripade pristroj neotvarajte; v pripade otvorenia alebo
poskodenia zaruka definitivne straca platnost. Zaruka sa nevzfahuje na Casti podliehajuce
opotrebeniu po¢as pouzivania a na batérie, ak su k pristroju dodané. Po uplynuti 2 rokov od kipy
zéruka straca platnost; v tomto pripade st zasahy uskutoénené technickym servisom spoplatnené.
Informécie o poskytovani technického servisu, &i uz v ramci zaruky alebo za poplatok, ziskate na
emailovej adrese info@laica.com. Na opravy a vymenu vyrobkov, ktoré spadaju do zaruénej lehoty,
sa nevzfahuju Ziadne poplatky. V pripade portch sa obrafte na predajcu; NEPOSIELAJTE pristroj
priamo spolo¢nosti LAICA.

VSetky zasahy v ramci zaruénej lehoty (vratane vymeny vyrobku alebo jeho &asti) neprediZuju
trvanie pévodnej zarucnej lehoty vymeneného vyrobku. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost
za pripadné $kody, ktoré mdzu vzniknit, priamo alebo nepriamo, na osobach, veciach a domacich
zvieratach nasledkom nedostatoéného dodrzania vietkych predpisov uvedenych v tomto navode
na pouzivanie a tykajlice sa obzvlast upozorneni vzhlfadom na instaldciu, pouzivanie a udrzbu
pristroja. Firma Laica je vzhfadom na neustéle zlepSovanie vlastnych vyrobkov opravnena zmenit
bez akéhokolvek predbezného upozornenia celkom alebo séasti vlastné vyrobky vzhfadom na
nevyhnutnost vyroby bez toho, aby tym vznikla akakolvek zodpovednost firme Laica alebo jej
predajcom.

c Tento produkt je uréeny na doméce pouzivanie.
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ELEKTROMOS SZEMELYMERLEG TESTZSIR, TESTVIZ, IZOMTOMEG (VAZIZOMZAT)
ES AZ ALAPANYAGCSERE INDEX KIMUTATASARA - HASZNALAT ES GARANCIA

Tisztelt Ugyféll A Laica szeretné megkdszonni, hogy ezt a terméket valasztotta, amelyet
megbizhatésagi és minéségi kritériumok alapjan terveztiink a telies megelégedésének céljabol.

FONTOS .
HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL
ORIZZE MEG KESOBBI HIVATKOZAS CELJABOL

Az utasitasok a termék részét képzik, ezért a termék teljes élettartama alatt 6rizze meg. Ha a
készlléket eladja vagy masik tulajdonosnak éatadja, akkor adja &t vele a teljes dokumentéciét
is. A termék biztonsagos és helyes hasznélata érdekében a felhasznalé gondosan olvassa el a
kézikdnyvben tartalmazott utasitasokat és figyelmeztetéseket, mivel fontos biztonsagra vonatkozé
informéciokat, hasznalati és karbantartdsi utasitasokat tartalmaznak. Ha az utasitasokat
elvesztené illetve tovabbi informéciéra vagy adatokra lenne sziksége, keresse fel a céget az
alabbi cimen:

Laica S.p.A. del Lavoro, 10 utca — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) - Italy

Tel. +39-0444-795314 - 795321 - Fax +39-0444-795324 - www.laica.com

]

Elektromos személymérleg, mely testtémeget mér és az egyén magassagat, nemét és életkorat is
figyelembe véve testosszetételt (testzsir, testviz, izomtémeg) és alapanyagcserét kalkulal.
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SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA
® Tiltas
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

+ Atermék hasznalata el6tt ellendrizze, hogy a készilék ép, lathatd karosodasok nélkil.
Kétségek esetén ne haszndlja a késziléket és keresse fel a viszonteladot.

+ A csomagolé mlianyagot tartsa gyermekektdl tavol: fulladasveszélyt jelentenek.

+ Ez a készilék kizardlag arra a célra alkalmas, amelyre tervezték, és ahogyan a hasznalati
utasitasokban el6irtak. Barmilyen mas alkalmazas nem megfelelének vagyis veszélyesnek

A Figyelmeztetés
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mindsil. A gyartdé nem felel6s az esetleges helytelen vagy hibas hasznalat kdvetkezményeként
tortént karokért.

+ Ezt a késziléket 8 éves vagy anndl id6sebb gyermekek énalléan hasznalhatjak.

+ Ezt a késziiléket csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességli személyek illetve
tapasztalat nélkili személyek csak akkor hasznalhatjak, ha el6zéleg biztonsagi képzést kaptak és
tajékoztattak ket a termékre vonatkozd veszélyekrdl. A gyermekek ne jatszanak a készulékkel. A
tisztitast és a karbantartast gyermekek nem végezhetik feln6tt feliigyelete nélkil.

+ Hiba és/vagy hibas mikddés esetén kapcsolja ki a készlléket a karositasa nélkil. A javitashoz
mindig forduljon a sajat viszonteladéjahoz.

+ A mérleget Ovatosan kezelie, védje (tkdzésekkel, extrém hémérsékletvaltozasokkal,
nedvességgel, porral, kdzvetlen napfénnyel és héforrasokkal szemben.

ONE engedie, hogy a mérleg testébe folyadék keriilion. Ez a késziilék nem vizallo. NE hagyja
és NE haszndlja a mérleges vizzel teli kdrnyezetben; a 85%-nal nagyobb paratartalom illetve a
vizzel vagy egyéb folyadékkal érintkezés rozsdasodast eredményezhetnek és befolyasolhatjak a
készllék helyes mlikodését.

O NE Iépjen fel a mérlegre nedves labbal vagy ha a mérleg feliilete nedves: elcsiszhat.

A

+ A mérleg altal kalkulalt testzsir és testviz, illetve a vazizom szazalékos aranyat és az
alapanyagcsere ratat csak jelzésszer(i adatként kell tekinteni. Tovabbi informaciokért
kérdezze orvosat vagy dietetikusat.

+ A labtamaszon elhelyezett elektrodok révén a mérleg alacsony intenzitasu gyengearamot
kiild, mely athalad a testtomegen. A mérleg nem jelent semmilyen veszélyt.

+ Az alabbi személyeknek nem javasoljuk a mérleg hasznalatat, mivel a mérleg altal mért
adatok pontatlanok lehetnek:

o pace-makert vagy mas elektronikus orvosi eszkozt hasznalo személyek
o lazas személyek

o 10 évesnél fiatalabb gyermekek

0

0

FIGYELEM! A KESZULEK HASZNALATA ELOTT

varandds nék
dializisben részesiilé, labodémas személyek, csontritkulasban személyek
o olyan személyek, akik gyogyszereket szednek sziv- és érrendszeriikre.
AZ AKKUMULATOROK BIZTONSAGOS HASZNALATA
+ Téavolitsa el az akkumulatorokat, ha hosszl id6n keresztlil nem hasznélja a mérleget és tarolja
friss és szaraz helyen, kérnyezeti hémérsékleten.
O NE toltse fel az akkumulatorokat, ha egyszer hasznélatosak.
ONNE tsltse fel a feltdlthetd akkumulatorokat a kézikdnyvben megadott folyamatté! eltéréen vagy
nem el@irt késziilékkel.
NE tegye ki az akkumulatorokat hének és kdzvetlen napfénynek. Ezen utasitdsok be nem tartdsa
kérosithatja és/vagy felrobbanthatja az akkumulatorokat.
O NE dobja az akkumulatorokat tiizbe.
+ Az akkumulatorokat felnétt személy tavolitsa el vagy cserélje.
+ Tartsa az akkumulatorokat gyermekektdl tavol: az akkumulatorok lenyelése haldlos veszélyt
jelent. Ha lenyeli, akkor azonnal hivja fel a haziorvosat.

+ Az akkumulatorokban tartalmazott sav korroziv. Kerillie a bdrrel, szemmel vagy ruhaval
érintkezést.

TESTOSSZETETEL

A testdsszetétel az alabbi 6sszetevékbdl 4ll:

+ zsirmentes testtémeg: az dsszes testzsirtol mentes testrész (viz, izom, kdt6szévet és mas, zsirt
nem tartalmazé szerves 6sszetevd), csontok, izmok, ingerek, viz, szervek, vér;

« zsirtdmeg: a zsirszovetbdl és a tobbi szovetbdl/szervbdl kivonhatd dsszes zsir;

+ csonttémeg.

A labtdmaszon elhelyezett elekirddok révén a mérleg alacsony intenzitdsi gyengearamot kiild,

mely athalad a testtémegen. A kiilonb6z6 testtdmegek eltéréen reagainak az dramra: a zsirmentes

testtbmeg a zsirtdmeghez viszonyitva kisebb ellendllast fejt ki. A testnek ezt az ellendllast

bioelektromos impedencianak nevezik. A killénbdzé testtdmegek eltéré szazalékos aranya az egyén

nemének, életkoranak és termetének fiiggvényében valtozik.

Zsirtomeg-szazalék

Az alabbi tablazatban feltiintetett zsir zsazalékos aranya az dsszes zsirt jeldli, mely az esszencidlis

zsir és a lerakddott zsir dsszege. Az esszencidlis zsirra a szervezetnek a kilénbdz6 funkciok

ellatdsahoz van sziksége: ez 3% a férfiakban és 12% a n6kben.

A lerakddott zsir biztositja az energiat, véd a fizikai sérlilésekkel szemben és szigeteli a testet a hd

megovasa érdekében. Ezek a sz4zalékos aranyok az egyén életkoranak és nemének fliggvényében

véltoznak, amint az az alabbi tablazatban lathatd. Ha a mérleg altal kijelzett szazalékos értékek a

tablazatban feltiintetett "normal” értékeken kiviil esnek, ajanlott orvoshoz fordulni.

TESTZSIR TABLAZAT

Eletkor SOVANY NORMAL ELHiZOTT T0LSULYOS
10-39 14-19% 19.1-29% 29.1-34% >34.1%
NG 40-55 15-20% 20.1-30% 30.1-35% >35.1%
56-80 16-21% 21.1-31% 31.1-36% >36.1%
10-39 11-19% 19.1-24% 24.1-29% >29.1%
FERFI 40-55 12-20% 20.1-25% 25.1-30% >30.1%
56-80 13-21% 21.1-26% 26.1-31% >31.1%

izomtomeg % (vazizom %)

Harom kiildnbdz6 tipust izomszdvet létezik: simaizom, harantcsikolt csontszdvet és szivizomszovet.A
simaizom sima rostokbol all, amelyek a bélcsatorna, a Iégutak és a nemi szervek, illetve a vénas és
artérias erek falaiban talalhatok. A harantcsikolt vazizomszovet alkotja az emberben a vazizmot és
az arcizmokat. A szivizom a szivben talalhaté.

Ez a mérleg a szervezetben talalhato vazizom és sima izomszovet szazalékos aranyat szamolja
ki. Atlagosan a teststly 40% vazizombol &ll. A férfiak izomzata altaldban hangstlyosabb a nék
izomzatanal és annak sz&zalékos aranya novekedhet a sportolékban. Az izomzat szazalékos aranya
az életkor elérehaladtaval csokken.
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Testviz szazalék

A testviz sz&zalékos aranya eltéré a nék és férfiak esetében: az egészséges felnétt n6kben 45-
60% kozott, mig a férfik esetében 50-65% van. A testviz szazalék gyermekkorban magasabb és
az életkorral elérehaladva csokken. A testslly valtozas bekdvetkezhet rovid id6 alatt (6rak), kozép
(napok) vagy hosszu tavon (hetek). A néhany ora alatt bekdvetkezd kismértéki testsulyvaltozas
normélis jelenség, melynek oka a vizvisszatartas, ugyanis a sejten kivili viz (melybe beletartozik a
szbvetek kdzotti folyadék, a plazma, a linfa és a transzcelluléris folyadék), az egyetlen ilyen, gyors
valtozésra képes rész. Amikor a teststlycsdkkenés néhany napon belll kévetkezik be, nagyon
valészin(, hogy az az dssz viz terhére torténik.

Alapanyagcsere

Az alapanyagcsere (BMR) a test tlléléséhez, tehat az alapvetd bioldgiai folyamatok (pl. vérkeringés,
légzés, emésztés, a testhémérséklet megtartdsa) elvégzéséhez szikséges minimalis kaldria
mennyisége. Az alapanyagcsere kalkulacié szellemileg és fizikailag ellazult, hanyatt fekvé, 12 6réja
koplalé személyen térténik, aki legalabb 8 6rat aludt és az &llandd kdrnyezeti hémérséklet kb. 20°C. A
feln6ttek alapanyagcseréje 1200 és 1800 kcal kozétt valtozik. A BMR-t szamos tényezd befolyasolja:
kor, nem, magassag, testdsszetétel, laz/stressz, taplalkozasi allapot és kdrnyezeti hémérsékletek.

Megjegyzések

A sajat testosszetétel értékelése soran az alabbiakat kell figyelembe venni:

+ A véltozatlan vagy névekvé testzsir szazalék kiséretében bekdvetkezd testsulycsokkenés azt
jelzi, hogy a test egyszer(ien vizet vesztett (példaul edzés, szauna vagy gyors sulycsokkenésre
korlatozddo diétat kévetben).

+ A sulygyarapodas csokkend vagy valtozatlan testzsir szazalékkal tarsulva az értékes izomtémeg
fejl6dését mutatja.

+ Amikor a testsuly és a testzsir ugyanabban az id6ben csokken, az azt jelenti, hogy a diéta
hatékony és vesztiink testtdmeglnkbdl.

A TERMEK LEIRASA (lasd 1. abra)

1. Kijelz8

2. Elektrédok

3. Gombot "SET"

4. Gombot ‘A" “V¥”

5. Mértékegység valaszté gomb (kg/lb/st)
6. Elemtartd

MUSZAKI SAJATOSSAGOK
- Teherbirds: 180 kg /396 b/ 28 st 4 Ib
- Osztas: 100g/0.21b/11b
- Max. 10 személy személyes adatainak tarolasara alkalmas memoriaterilet
- 3db 1.5V-0s AAA tipusu alkali elem
LED kijelz6
- "Touch sensor" gombok: érintéssel torténd aktivalas
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- Tiréshatar: +/-1% +1 beosztas
- Uzemi kérnyezeti feltételek: +10°C +40°C; RH <85%
- Kdrnyezeti feltételek a tarolashoz: +10°C +50°C; RH <85%

A mérleg a testdsszetétel kiszamolasat 10 és 80 év kdzotti, 100 - 220 cm magas
személyeken végzi.

A

JAVASLATOK A HASZNALATHOZ
- Mindig ugyanazon a mérlegen és ugyanabban az 6raban méretkezzen, lehetSleg ébredéskor és
ruhak nélkal.
Fontos, hogy a méréskor a laba mezitlen, és széraz legyen, és az elektrodakra tokéletesen legyen
helyezve (lasd az 4brat). Tovabba, a mérleg megfelelé mikodésének érdekében Iabai ne érjenek
egymashoz.
Felkelés utan varjon 15 percet, hogy a viz el tudjon oszolni a testben.
A mérleg altal adott adatok pontossagat befolyasolhatjak az alabbi kérilmények:
a) magas alkoholszint
b) magas koffein- vagy kabitészer-szint
c) nehéz ételek utan
d) intenziv sporttevékenység utan
€) betegség soran
f) terhesség soran
g) dehidrataltsag esetén
h) nedves vagy nem tiszta labak
i) bedagadt labak

HASZNALATI UTASITAS

ELSO HASZNALAT

+ Ezamérleg 4 db 1.5V-0s AAA cserélhet6 alkéli elemmel mlikddik.

+ Az elemek behelyezéséhez nyissdk ki az elemtartét Ugy, hogy a fedelet rogzitd csavart
csavarhtzéval meglazitjak.

+ Tegyék be az elemeket, lgyelienek a feltlintetett polaritasra. Zarjak le a fedelet és hlizzék meg a
csavart.

MERTEKEGYSEG KIVALASZTASA
A mértékegység mddositasdhoz nyomja meg a mérleg aljan talalhaté gombot.

HASZNALAT

a. Csak testsuly mérés

1) Helyezzék a mérleget sima és kemény fellletre. A puha, egyenetlen padl6 (pl. rongyszényeg,
szbnyeg, lindleum) hatranyosan befolyasolhatja a mérés pontossagat.

2) Mikdzben a mérleg ki van kapcsolva, &llion fel a mérlegre parhuzamos labakkal, melyekre
egyforman nehezedjen ra testsulyaval (lasd a képeket).
Mozdulatlanul varja meg, hogy a mérleg megmérje teststlyat. A pontos eredmény érdekében ne
tdmaszkodjon semmire a mérés kdzben.
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3) A mérlegrél valo leszallas utdn a mérleg még néhany masodpercig jelzi az eredményt, majd
magatol kikapcsol.

b. Személyes adatok bevitele a testosszetétel kiszamolasahoz

Ez a mérleg 10 személy adatait tudja tarolni.

1) Kikapcsolt mérleg mellett kétszer nyomja meg a "SET" gombot: a kijelz6n megjelenik a "P-01"/ "P-
02", stb. memériaterilet, mely az "01", "02", stb. személyeket jeldli. Memériaterilet valtashoz (1-10
memdria) nyomja meg a “A” vagy “¥” gombot, majd hagyja jéva a "SET" gomb megnyomasaval.

2) Nyomja meg a “A” vagy “¥” gombot az éltekor (10 - 80), a magassag (100 - 220 cm) és a nem
beviteléhez (a kijelz6n egy férfi vagy egy né alakja jelenik meg) és minden bevitelt hagyjon jova a
"SET" gomb megnyomasaval.

3) A mérleg egymast kdvetben megjeleniti a bevitt adatokat, majd "0.0 kg ("0.0 Ib / "0:0.0 st") jelenik
meg.

+ A bevitt adatok médositasahoz hivja be az érdekelt memériateriletet és ismételie meg a teljes
eljarast.

+ Egy masik személy adatainak beviteléhez valasszon egy szabad memoriateriiletet és ismételje
meg a teljes eljarast.

+ A személyes adatok bevitele soran a mérleg automatikusan kikapcsol, ha 30 masodpercen belil
semmilyen gombot nem nyomnak meg.

c. Testdsszetétel kiszamolasa

1) Vélassza ki a kivant memériaterlletet a "SET" gomb megnyoméaséaval, mikdzben a mérleg ki van
kapcsolva: a kijelz6n megjelenik az utolsé bevitt memoria teriilet. Memoriaterdlet valtashoz (1 -10
memoria) nyomja meg a “A” vagy “¥” gombot: a mérleg egymas utan megjeleniti a valasztott
memoriateriilethez tartozé adatokat, majd "0.0 kg" ("0.0 Ib" / "0:0.0 st") jelez.

2) Szélljon fel a kikapcsolt mérlegre, dgyelien arra, hogy jéI helyezze el 1abait a két elektrodan. A
mérleg egymas utan az aldbbiakat jelzi ki:
suly
testzsir szazalék (BF)
testviz szazalék (BW)
izomtdémeg szazalék (MM)

- alapanyagcsere (kcal)

3) A mérleg automatikusan kikapcsol, miutdn masodszor is megjelenitette az dsszes adatot.

Hasonlitsa 6ssze a kapott testzsir sz&zalékot (BF) a testzsir tablazatban talalhaté adatokkal: ha az
eredmény a normdl értékeken kiviilre esik, forduljon orvosahoz.

Ezen kivll értékelje a testviz szazalékot (BW) a "Testviz-szazalék" c. bekezdés alapjan, az
izomtémeg szazalékot (MM) az "lzomtémeg-szazalék" ¢ bekezdés alapjan.

A

ELEMCSERE
Amikor a kijelz6n "LO" felirat vagy az elem szimbéluma jelenik meg, cseréliék ki az elemeket

Ha a mérleget &thelyezi vagy megemeli és visszateszi a tartdlapra, akkor az els6 mérést ne vegye
figyelembe, mivel az elektromos kartya helyre kell alljon a téltécellakhoz képest. A masodik és az azt
kovetd méréseket vegye figyelembe, mert néhany esetben az elsé mérés a fenti okok miatt torz lehet.

Magyar m

ugyanolyan tipustakkal.

1. Nyissak ki az elemtartot ugy, hogy a fedelet rogzit6 csavart csavarhizéval meglazitjak.

2. Vegye ki a lemer(ilt elemeket és az "Artalmatlanitds folyamata" szakaszban leirtak szerint
artalmatlanitsa 6ket.

3. Tegye be az Uj elemeket, ligyeljen a feltiintetett polaritasra.

4. Csukja be az elemtartét és szoritsa meg a fedél csavarjat.

KARBANTARTAS

* A késziléket hiivos és szaraz helyen taroljak.

+ A késziléket vizszintes helyzetben taroljak

+ A mérleget csak egy puha és szaraz ruhaval tisztitsak.

+ Soha ne hasznaljanak vegyszereket vagy dérzshatasu tisztitészert.

PROBLEMAK ES ELHARITASUK

Probléma Lehetséges ok Megoldas
A mérleg nem + Nem megfelel&en Iépett a + Lépjen a mérlegre parhuzamos
kapcsol be mérlegre. |&bakkal. Figyelem: a mérleg csak

felszallas utan kapcsol be
+ Cseréljék ki 6ket
Végezze el cseréjiket

+ Az elemek lemeriiltek.
Az elemek lemeriiltek

A kijelzén "Lo" vagy
az elem szimbdluma
jelenik meg

Akijelz6n "Err"
felirat jelenik meg.

A mérleg teherbirasat meghaladd
suly.

Azonnal vegye le a sulyt a mérlegrél,
hogy ne okozzon benne kart és
ellenérizze a maximalis teherbirast.

Nem mezitlab allt a mérlegre. |+ Mezitlab Iépjen a mérlegre.

A kijelz6n "Err2" .
felirat jelenik meg.

+ Alab bére tul szaraz. + Enyhén nedvesitse meg a lab
bérét.

A mérleget kizarolag testsuly
mérésére hasznaljak.

+ A bevitt személyes adatok .
nem illeszkednek a késziilék
szoftvere altal kalkulalt
intervallumba.

ARTALMATLANITAS

A készillék aljan 1év6 szimbdlum az elektromos és elekironikus készilékek szelektiv
gy(jtését jelzi (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). A kész(ilék élettartama végén ne artalmatlanitsa azt
a vegyes haztartasi hulladékokkal, hanem adja &t egy megfelel6 helyi hulladékgydijté

készilék vasarlasakor. Amennyiben az artalmatlanitand6 készillék mérete 25cm-nél kisebb,
lehet6ség van annak 400 nm-nél nagyobb alapterilet(i viszonteladénal térténd leadasara, hasonld
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készlilék vasarlasi kotelezettsége nélkil. Az elektromos és elekironikus készllékek szelektiv
gy(jtése a kozdsségi kornyezetvédelmi politikdnak megfelelen kertl végrehajtasra, melynek célja a
kérnyezet védelme és a kérnyezet minGségének a javitasa, valamint annak az elkeriilése, hogy a
késziilékben taldlhatd esetleges veszélyes anyagok, ezek vagy ezek részeinek a helytelen
felhasznélasa karos hatassal legyenek az emberi egészségre. Figyelem! Az elektromos és
elektronikus kész(ilékek helytelen artalmatlanitasa blintetést vonhat maga utan.

Az elemek helyes eltavolitdsanal vegye figyelembe a (2013/56/Eu iranyelvet) ne dobja az elemeket
haztartasi hulladékba, hanem selejtezze le specidlis hulladékként, Gjrahasznositd helyeken. A
lemertilt elemek artaimatlanitdsaval kapcsolatban forduljon az iizlethez, ahol a késziiléket vasarolta
az elemekkel egyitt, az dnkormanyzathoz vagy a helyi hulladékgyijté szolgélathoz.

Akészilléken 1évd CE jelzéssel tanusitott megfelel§ség az elektromagneses kompatibilitasrol

52616 30/2014/Eu iranyelvre vonatkozik. Ez a termék egy elektronikus eszkdz, mely a
jelenlegi miiszaki ismereteknek megfelel6en ellendrizve lett, hogy ne zavarja a kézelben 1év6 tobbi
kész(iléket (elektromagneses kompatibilitas), és biztonsagos legyen, ha a hasznélati utasitdsban
foglaltaknak megfelel6en kerll haszndlatra. Abban az esetben, ha a készillék rendellenesen
mUkadik, ne folytassa a hasznalatat és szlkség esetén forduljon kdzvetlenll a gyartéhoz.

GARANCIA

A készilléket a vasarlastol szamitott 2 éves garancia fedi. A vasérlas datumat a viszonteladd
bélyegz6jének vagy alairdsanak és a szamlanak kell tanUsitania, ezért a mellékelt szamlat gondosan
meg kell 6rizni. Ez az id6szak megfelel az érvényben 1évd elSirasoknak (A fogyasztovédelmi
torvénykdnyv 2005/09/06-i 206. sz. tdrvényrendelete) és csak akkor alkalmazhat6, ha a vasarlé
maganszemély. A Laica termékek haztartdsi haszndlatra készilltek és ezért nem hasznalhatok
kozszolgalatokban. A garancia csak a gyartasi hibakra érvényes és nem alkalmazhaté akkor, ha a hibat
véletlen esemény, helytelen hasznalat, hanyagsag vagy a termék nem megfelelé hasznalata okozta.
Csak a mellékelt kiegészitéket haszndlja. Az ezektdl eltér6 kiegészitdk a garancia érvényvesztését
okozhatjak. Semmilyen okbdl ne nyissa ki a mérleget. Kinyitas vagy modositas esetén a garancia
véglegesen érvényét vesziti. A garancia nem érvényes a kopasnak kitett alkatrészekre és a mellékelt
elemekre. A vasarlas utan 2 évvel a garancia lejar. Ezutan a Mlszaki tamogatas beavatkozasaiért
fizetni kell. A Mszaki tamogatas beavatkozasaival kapcsolatos informaciokért, érvényes garancia
vagy fizetés esetében is, kildjon e-mailt az info@Ilaica.com cimre. Ervényes garancia esetén a
termékek javitasaért vagy cseréjéért nincs szilkség semmiféle hozzajarulasra. Hiba esetén forduljon
aviszonteladéhoz, NE kiildje el a terméket kdzvetlentil a LAICA cimére. A garancidlis beavatkozasok
(beleértve a termék vagy annak egy alkatrészének a cseréjét) nem hosszabbitjak meg a kicserélt
termék eredeti garancidjanak az idétartalmat. A gyarté nem vallal semmiféle felelésséget sem az
esetleges karokért, melyek kdzvetlentil vagy kozvetetten a személyeket, targyakat vagy hazillatokat
érintik a megfeleld hasznalati utasitasban foglalt dsszes utasitas, és els6sorban a késziilék
telepitésével, hasznélataval és karbantartasaval kapcsolatos utasitasok be nem tartasa esetén. Mivel
folyamatosan a termékek javitasan dolgozik, a Laica fenntartja maganak a jogot a termékek vagy
azok részeinek az elézetes értesités nélkili modositasara, anélkil, hogy ez barmiféle felel§sséget
jelentene a Laicara vagy a viszonteladokra nézve.

c Ez a termék haztartasi hasznalatra készilt.



